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 مقدمه

روز باه روز در   به خصوص رایانش اباری  های توزیع شدهامروزه با رشد رایانه و اینترنت، استفاده از سیستم
عنوان یکی از دروس اصلی در دوره کارشناسی  سیستم های توزیع شده به ،به همین دلیل. باشدحال افزایش می
افازار نیاز از   به طوری که در آزمون دکتری نرم  .شودرت علوم و دانشگاه آزاد اسلامی تدریس میارشد در وزا
 . به همین دلیل، کتاب حاضر تهیه گردید و در اختیار علاقه مندان قرار گرفته است. آیدآن سوال می

 :باشداین کتاب شامل مباحث زیر می
 .یندها، فرآهاهای توزیع شده، معماریمفاهیم سیستم .6

 سازی، تکثیر و سازگاریارتباطات، نام گذاری، همگام  .0

هاا در  البته تحمل خطا، امنیت و مدیریت فایل. ها توزیع شدهتحمل خطا، امنیت و مدیریت فایل در سیستم  .9
 . توانید از سایت انتشارات فناوری نوین دانلود کنیدسیستم های توزیع شده را می

 .هافراگیر و ترمی پیام نور با پاسخ تشریحی آن ایسوال چهار گزینه 233حدود  .2

باه هماراه پاساخ     32و ساوالات دکتاری آزاد ساال     32، 39، 30، 36هاای  سوالات دکتری سراساری ساال   .۳
 .تشریحی

 هاسوال تشریحی آزمون دکتری دانشگاه آزاد اسلامی به همراه پاسخ آن 69حدود  .1

د از ساایت انتشاارات فنااوری ناوین باه آدرس      توانیا هاا را مای  ساوال تشاریحی کاه پاساخ آن     033حدود  .2
www.fanavarienovin.net دانلود کنید. 

از تمامی اساتید و دانشجویان عزیز تقاضا داریم، هر گونه اشکال، ابهاام در ماتن کتااب، پیشانهاد و انتقاادات را باه       
 ‌‌.دارسال نماین‌fanavarienovin@gmail.comالکترونیک پستآدرس 

 .در پایان امیدوارم این اثر مورد  توجه جامعه انفورماتیک کشور، اساتید و دانشجویان عزیز قرار گیرد
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 فصل

1 

 شده توزیع هایآشنایی با سیستم

 

هاا را  و اناواع آن  شاده  توزیعهای اهداف سیستم. پردازیممی 6شده توزیعهای فصل به مفاهیم سیستم در این

هاا را باا   آن، را بیاان نماوده   شاده  توزیاع ای ها ساازی سیساتم  انواع پیاده، در پایان. دهیمقرار می موردبررسی

 . مقایسه خواهیم کرد 0متمرکز های یستمس

 شده توزیععریف سیستم ت. 1-1

اسات کاه از دیاد کااربر     ‌نتاهمنن‌کامپیوترهای‌مستتلل‌و‌‌ای از مجموعاه ، شده‌توزیعسیستم‌

در این تعریف دو ویژگی بسایار مهام وجاود دارد    . رسدبه نظر می (منسجم)سیستم‌واحدیک  صورت به

 :اند ازکه عبارت

 . هستند خودمختارها مستقل و ماشین، افزاری سختاز بعد  .1

 عناوان  بهاز دید کاربر  ،یعنی. دارند سروکارکنند که با یک ماشین فکر می انکاربر، افزاریاز بعد نرم .2

 . رسندیک سیستم واحد و منسجم به نظر می

هاا  ماشین که ایندر این شبکه علاوه بر . شبکه جهانی اینترنت است، شده توزیعهای سیستم یکی از مثال

، از طارف دیگار  . توانند ناهمگن باشندمی هاافزارکامپیوترها و نرم، باشندمی خودمختارمستقل و  صورت به

تواناد باه   می( net. fanavarienovin. www نظیر)‌یکتایا  4فرد‌منحصربهنام  واردکردنبا  سادگی بهبر کار

 . محل و آدرس واقعی داده را بداند، لازم باشد که اینبدون ، داشته باشد یابی دستها داده

-ممکن اسات ناوع سیساتم   )خاص خودش را دارد  عامل سیستمر هر کامپیوت، شده توزیعهای در سیستم

ر توان بها را نمیسیستم( منسجم)وظیفه واحد شدن ، بنابراین. (های مختلف متفاوت باشدها در ماشینعامل

هاا از ابازاری باه    منسجم نمودن سیستم منظور به شده توزیعهای سیستم پس. قرار داد عامل سیستمعهده یک 

باین   افازار  میاان ، شودن شکل مشاهده مییکه در ا طور همان. (6-6شکل )د نکناستفاده می 3ارافز‌میاننام 

 افزارها سختهای عامل و گیرد تا کاربر از مسائلی که در سیستمها قرار میعامل سیستمهای کاربردی برنامه

                                                           
1
.Distributed Systems      

 2
.Centralized Systems    

3
.URL   

4
.Middleware 

http://www.fanavarienovin.net/
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جهات پشاتیبانی از کامپیوترهاا و     افزار میان، درواقع. (بدون اطلاع باشد)اطلاعی نداشته باشد ، افتداتفاق می

 . یک سیستم واحد به نظر به رسند عنوان بهکاربر  ازنظرهای مختلف های غیر همگن است تا سیستمشبکه

 شده توزیعهای اهداف سیستم. 2-1

 :اهداف زیر را دارند شده توزیعهای سیستم

 (EasleyConnecting Users and Resources)برقراری ارتباط آسان بین کاربران و منابع  .1

 (Transparency)شفافیت  .2

 (Openness)باز بودن سیستم  .3

 (Scalability پذیری توسعه)پذیری مقیاس .4

Local OS1

)1یلحم‌لما ‌متسیس(
Local OS1

)1یلحم‌لما ‌متسیس(
Local OS2

)6یلحم‌لما ‌متسیس(
Local OS2

)6یلحم‌لما ‌متسیس(
Local OS3

)4یلحم‌لما ‌متسیس(
Local OS3

)4یلحم‌لما ‌متسیس(

Middleware service )رازفا‌نایم‌ یورس( 

Distributed applications )هدش‌عیزوت‌یاهدربراک( 

‌B(  Machine Bنیشام‌A(   Machine A )نیشام( ‌C(  Machine Cنیشام(

Network   )هک ش(
 

 . شده توزیع های یستمسو  افزار میان 1-1شکل 

 برقراری ارتباط آسان بین منابع و کاربران. 2-1 – 1

دور و بااه  هاتصااال آسااان بااین کاااربران و منااابع را  شااده توزیااعهااای یکاای از اهااداف اصاالی سیسااتم 

 شاده  کنترلباید  گذاری اشتراکالبته دسترسی از راه دور و به )این منابع بین کاربران است  گذاری اشتراک

 :اند ازمنابع دلایل زیادی دارد که عبارت گذاری اشتراکبه . (باشد

از چندین  که این جای بهکاربران ، چون. شوداقتصادی می یجوئ صرفه بمنابع موج گذاری اشتراکبه  

 . اشتراکی استفاده نمایند صورت بهر توانند از یک چاپگچاپگر استفاده کنند می

تبادل اطلاعات از طریق اینترنات  ، مثال عنوان به. د شدهتر خواامکان تبادل اطلاعات بین کاربران آسان 

 . باشدساده می
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، (هاا مانناد شابکه باناک   )شاوند  توزیعی انجاام مای   صورت به ذاتاً چون برخی از کارها، از طرف دیگر

البته باید دقت داشته باشید که هر چه استفاده اشتراکی از . شودمنابع و کاربران این امکان فراهم می بااتصال

ها ه دادهب‌یرمجازغنباید اجازه داد تا افراد ، یعنی. تر خواهد شدمهم نیز امنیتمسئله ، یابدمنابع افزایش می

از  یاابی  دسات توان علاوه بر استفاده از کلماه عباور جهات    برای برقراری امنیت می. داشته باشند یابی دست

ها نیز استفاده نمود تا جلوی مشکلات امنیتی از قبیل استراق سمع و دزدیده شدن ی دادهرهای رمزگذاروش

 . اطلاعات گرفته شود

 شفافیت. 2-2-1

و مناابع   6فرآیندهااین واقعیت است که  یساز پنهان، شده توزیعهای سیستم داف مهم دیگرهیکی از ا

کااربران نبایاد متوجاه ایان واقعیات      ، درواقع. اندشده توزیعفیزیکی روی چندین کامپیوتر متعدد  صورت به

م نا شفافیته مسئلاین . شوندماشین انجام مین روی چندیر توزیعی ب صورت به( کارها)شوند که فرآیندها 

-هاای کااربردی  ای که بتواند این واقعیت را مخفی کند و خود را به کاربر و برناماه شده توزیعسیستم . دارد

. شاود نامیاده مای   0سیستتم‌شتفا ‌‌یاک  ، طوری نشان دهد که مانند یک کامپیوتر واحد به نظر آیاد ، اش

 :اند ازشفافیت انواع مختلف دارد که عبارت

توانناد  مای  شاده  توزیاع هاای  هاا در سیساتم  ان گردید کاامپیوتر طور که بیناهم، 0شفافیت‌دسترسی .1

. هاای مختلاف متفااوت باشاد    هاا در کاامپیوتر  شاود تاا نماایش داده   ایان امار موجاب مای    . ناهمگن باشند

، یعنای . کنناد برای تبادل داده اساتفاده مای   (Little endian)کامپیوترهای نوع اینتل از فرمت ، مثال عنوان به

 Big)از فرمت  Sun SPARCها نوع رکامپیوت، اما. یابدانتقال می ارزش کمت یسپس با ،ارزشت بایل باوا

endian) ت باا ارزش انتقاال   یا ساپس با ، ارزش کمت یابتدا با، یعنی)کنند برای تبادل اطلاعات استفاده می

 راه دور باه مناابع   د ازنکاربران باید بتوان، چون منابع و کاربران با هم فاصله دارند، از طرف دیگر. (یابدمی

به منابع  یابی دستها و چگونگی تفاوت در نمایش داده، (یابی‌دست)شفافیت‌دسترسی‌. شوند متصل

از دید کاربران تفاوتی ، سیستمی که شفافیت دسترسی را دارد، بنابراین. نمایدرا از دید کاربران مخفی می
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.Process        

2
.Transparence System 

2
.Access Transparency   

2
.Location Transparency    

3
.Migration Transparency     

4
.Server     

 
5
.Relocation Transparency    

6
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-دید کاربران چگونگی تبادیل و انتقاال داده  در روش دسترسی به داده محلی و راه دور وجود ندارد و از 

 . ی متفاوت پنهان استهاهای مختلف روی کامپیوتر

 کاه  اینکاربران بدون ، یعنی. کندمکان فیزیکی منابع را از دید کاربران مخفی می، 6شفافیت‌مکانی .2

google. www .رس آد، مثاال  عنوان به. ها دسترسی داشته باشندتوانند به آنرا بدانند می منابعمحل واقعی 

comهاای آن دسترسای دارناد   به داده، آدرس واقعی آن را بدانند که اینکاربران بدون . را در نظر بگیرید .

مناابع در   گاذاری  نامدر فصل پنجم با انواع . های منابع منطقی هستندها و نامآدرس معمولاًدر این ساختار 

 . آشنا خواهیم شد شده توزیعهای سیستم

. نمایاد انتقال منابع از یک مکان باه مکاان دیگار را از دیاد کااربر مخفای مای       ،‌4شفافیت‌مهاجرت .3

ایان انتقاال از دیاد    ، اگر به کانادا انتقاال یاباد  ، یاهو که در آمریکا قرار دارد 2دهنده سرویس، مثال عنوان به

 . ماندمیکاربر پنهان 

تقال منابع در حال استفاده از یک مکان به مکان دیگار را از دیاد کااربران    ان،‌6جاییشفافیت‌جابه .4

در حال انتقال از محلی به  1تاپ لپکاربران سیار از  استفاده، جاییای از شفافیت جابهنمونه. نماید پنهان می

ای به نقطاه  توانند از نقطهسیم میقطع اتصال از طریق اتصال بی ناین کاربران بدو، یعنی. محل دیگر است

جاایی  جایی این است کاه در شافافیت جاباه   شفافیت مهاجرت و شفافیت جابه نبی فرق. دیگر منتقل شوند

جتایی‌از‌ایجتاد‌شتفافیت‌مهتاجرت‌‌‌‌‌جابته‌‌ایجاد‌شفافیت. شاود می جا جابهمنبع در حال استفاده 

 .‌تر‌استپیچیده

هاای  ده یاا منباع در سیساتم   معماولاً چنادین نساخه تکاراری از یاک دا     ، 8(تکثیتر‌)شفافیت‌تکرار‌ .5

وجاود  ، شفافیت‌تکرار. افزایش یابد قابلیت‌دسترسیو  قابلیت‌ا تمادتا  شوداستفاده می شده توزیع

کنند که تنهاا  کند و کاربران مانند زمانی عمل میچندین نسخه از داده یا منبع را از دید کاربران مخفی می

سیستمی که شفافیت تکثیر را دارد باید شفافیت مکانی را ، قاعدتاً. یک نسخه در سیستم وجود داشته باشد

 تکثیرشاده باید تماام مناابع   ، برای این منظور. باشند خبر بیها نیز داشته باشد تا کاربران از محل واقعی داده

مکاان دیگار مراجعاه     یکامپیوترهاا  باه توانناد  کاربران نمی در غیر این صورت، زیرا. یک نام داشته باشند

 . کنند

http://www.google.com/
http://www.google.com/
http://www.google.com/
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 زماان  هام و اساتفاده مشاترک   امکاان   شده توزیعهای یکی از اهداف سیستم،‌1یروند‌همافیت‌شف .6

توانناد بارای   کاربران مای ، صورتدر این . اقتصادی حاصل شود جویی صرفهتا  استمنابع توسط کاربران 

 زمان مهاشتراکی و  صورت بهاین واقعیت را که منابع ، یروند‌همشفافیت‌. هم رقابت کنندا اخذ منابع ب

کنند را از دید کااربران پنهاان   رقابت می یکدیگرگیرند و کاربران برای اخذ منابع با قرار می مورداستفاده

کند که منبع فقط در اختیاار خاودش اسات و سیساتم     این عمل می کاربر مانندهر ، دیگر عبارت به. کندمی

های صحیح را در اختیار کاربران ده و دادهکر( به هنگام) روز بهها را  موظف است که با قوانین خاصی داده

روش . 6: اناد از وجاود دارد کاه عباارت    یروناد  همبه شفافیت  یابی دستدو روش برای . دیگر قرار دهد

هاای تکثیار   در فصال هفاتم روش  . استفاده از مفهوم تراکنش. 0و دسترسی انحصاری به منابع  گذاری قفل

 . آموزیمداده را می

اگر سیساتمی خاراب   ، یعنی. کنداز دید کاربران مخفی می را خرابی منابع9میمتر،‌6شفافیت‌خرابی .7

باا خاراب شادن یاک     ، دیگار  عبارت به. است حل قابل (تکرار)کاربر متوجه نشود که از طریق تکثیر ، شود

مشاکل عماده در   . بقیاه مناابع موجاود خرابای را پوشاش دهاد       ارا داشته باشد تا با  تمنبع سیستم این قابلی

. و منااابع فعااال بساایار کنااد اساات( غیرفعااال)عاادم توانااایی در تمااایز بااین منااابع خااراب ، خراباای شاافافیت

رسد ممکن است فرصت می، وب که ترافیک زیادی دارد دهنده سرویسزمانی که تماس به ، مثال عنوان به

 اینجادر . دهد که صفحه وب وجود نداردگزارش می، در این صورت. مرورگر خاتمه یابد( مهلت) یزمان

فرآیندها قادر به ، است یا به دلیل ترافیک شده خرابواقعاً  دهنده سرویستواند نتیجه بگیرد که کاربر نمی

 . نیست شده تعیینزمانی  فرصتدر  گویی پاسخ

فظاه  روی حار ها در یک کامپیوتر با داده ددانیمی هطور کهمان،‌3(پایداری)شفافیت‌ماندگاری‌ .8

 :اندو نوعد هاحافظه. گیرند قرار می

-کند که با قطع جریان برق محتوی حافظه پاک میهای ناپایدار را نگهداری میداده، حافظه‌اصلی 

 . شود

ها با قطع جریان بارق پااک   این داده. کندرا نگهداری می( ارگماند)های پایدار داده، حافظه‌جان ی 

 . شوند نمی
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کاربر کااری  ، دیگر عبارت به. نمایدخفی میکاربر مدید مکان ذخیره داده را از ، شفافیت‌پایداری .9

اصالی   حافظاه ای در گیارد کاه چاه موقاع داده    بلکه سیستم تصمیم می، شودندارد که داده کجا ذخیره می

فراخوانی 1از یک شی یزمانی که متد ۳گرا یشدر بانک اطلاعاتی ، مثال عنوان به. باشد یا در حافظه جانبی

نبی به حافظه اصلی کپی گردد و ایان فرآیناد کپای بایاد از دیاد کااربر       شود باید این شی از حافظه جامی

 . پنهان بماند

 باز بودن . 2-1 – 3

سیستمی اسات کاه   ، باز شده توزیعیک سیستم . است 8باز‌بودن، شده توزیعهای سومین هدف سیستم

در ، هاویسرنایی آن سو مع 9که قواعد نحو دهدمی ارائه اساس قواعد و قوانین استانداردیر ها را بسرویس

، هاای جدیاد ارائاه کنایم    اگر بخاواهیم نیازهاا یاا سارویس    ، یعنی. گرددتوصیف می شده توزیعهای سیستم

تعریت ‌‌‌زبتان‌‌یت ‌این کار ایان اسات کاه     هلازم. های جدید را ارائه دهدباید بتواند سرویس افزار میان

، یدسترسا  قابال تر باه توصایف تواباع    بیش IDLدر . استفاده شود افزار میاننظیر جاوا برای  1(IDL)واسط‌

. شااودپرداختااه ماای هو غیاار افتااد یباااتفاااق ، هااای اسااتثنایی کااه ممکاان اسااتحالاات، هاااپارامترهااای آن

سط نیاز دارد تا با فرآیناد دیگاری   دهد که یک فرآیند دلخواه که به یک وایاجازه م IDL، دیگر عبارت به

شاود  یک برنامه کاربردی که نوشاته مای  برای ، در این صورت. کند این واسط را تولید، ارتباط برقرار کند

پشاتیبانی از  جهت . ویندوز عامل سیستمروی ر شود یا ب لینوکس اجرا می عامل سیستمروی ر مهم نیست که ب

، چاون . کامال باودن خیلای مشاکل اسات     . سازی باشندها کامل و فارغ از پیادهباید تمام تعریف باز‌بودن

خواهد سیستم را توسعه دهد ممکن است مفروضات دیگر فروضاتی دارد و فردی که میطراحی یکسری م

 :ندهای زیر را داشته باشسازی باشند باید ویژگیها کامل و فارغ از پیادهتعریف که اینبرای . داشته باشد

. اساتفاده کارد  مختلاف از ساازندگان متفااوت    قطعاات  ز ا یعنی بتاوان در سیساتم  ، 6قابلیت‌انعطا  .1

ایان عمال نبایاد در کاار     . ای را اضافه کرد یا قطعه موجود را تعاوی  نماود  همچنین بتوان به سیستم قطعه

 . باشد 4یربسط‌پذ، سیستم باز باید، دیگر عبارت به. قطعات در حال کار اختلالی ایجاد نماید
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 شاده  زیاع توروی سیساتم  ر با ، گاردد کاربردی ایجاد  تغییری در برنامه که اینبدون ، 3قابلیت‌حمل .2

ر با  شاود و مای  نصاب ای که برنامه کاربردی در آن شده توزیعهای ممکن است سیستم)دیگری اجرا نمود 

 . (متفاوت و ناهمگن باشند، شودروی آن اجرا می

 پذیری توسعه. 4-2-1

، یعنای . اسات  ۳(پتذیری‌‌ملیتا ‌)پذیری‌توسعه، شاده  توزیعهای یکی از اهداف بسیار مهم سیستم

-توان در سه بعد بررسی نمود که عبارترا می پذیری توسعه. ان سیستم را توسعه و گسترش دادبتو راحتی به

 :اند از

 . بتوان تعداد منابع و کاربران سیستم را افزایش داد راحتی بهیعنی ،‌7اندازه‌ازلحاظ‌پذیری‌توسعه .1

ا افازایش داد و  یعنی بتوان فاصله فیزیکی کاربران و مناابع ر ،‌8جغرافیایی‌ازلحاظ‌پذیری‌توسعه .2

 . کاربران و منابع از هم دور باشند

هاای  یعنی سیستم با توجاه باه داشاتن تعاداد زیاادی ساازمان      ،‌7سرپرستی‌ازلحاظ‌پذیری‌توسعه .3

 . قابل اداره باشد سادگی به بازهم، اجرائی مستقل

ادن سیساتم  توساعه د . یاباد کااهش مای  آن در یک یا چند بعد معمولاً کارایی سیستم با توسعه  متأسفانه

 :اندها در زیر آمدهنماید که برخی از آنمشکلات زیادی را ایجاد می

های زیار  دهی کنیم با محدودیتاگر کاربران یا منابع زیادی را سرویس، در توسعه اندازه، مثال عنوان به

 :مواجه خواهیم شد

متمرکاز روی یاک    صاورت  باه هاا  اگار سارویس  ،‌9هتای‌متمرکتز‌‌هتای‌ستروی ‌‌محدودیت .1

تبدیل خواهد  11گلوگاهدهنده به یک این سرویس، با افزایش کاربران و منابع، قرار گیرند دهنده ویسسر

 . شودمی کاهش‌کاراییو  افزایش‌ترافی شد که باعث 

. باشاد توسعه آن مشکل مای ، متمرکز باشد صورت بهها اگر داده،‌1های‌متمرکزمحدودیت‌داده .2

اطلاعات در یک جدول موجب ایجااد   احوال قرار دادن تمامانند ثبتبرای سازمان بزرگی م، مثال عنوان به

تاوان از  هاای متمرکاز مای   ها و دادهسرویس یی از قبیلهابرای حل محدودیت. گرددمشکل در توسعه می

 . آموزیمتکرار و تکثیر را در فصل هفتم می. استفاده نمود تکرار

                                                           
1
.Centralized Data     

2
.Centralized algorithms 
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اسااس  ر با را  گیاری تصامیم ، ینه مسایریابی های بهالگوریتم،‌6های‌متمرکزمحدودیت‌النوریتم .3

هاا تحویال   یک ماشین اطلاعات سراسری را از تماام ماشاین  ، یعنی. دهندنجام میها ااطلاعات تمام ماشین

تعداد زیادی پیام باید مسایریابی  ، بزرگ شده توزیعهای در سیستم. دهدعمل مسیریابی را انجام می، گرفته

سربار زیاادی را باه سیساتم تحمیال     ، یریابی باید به یک ماشین انتقال یابندها برای مساین پیام، چون. شوند

هاای  الگاوریتم . اساتفاده نماود   نامتمرکزهای باید از الگوریتم پذیری توسعهبرای بهبود ، پس. د کردنخواه

 :های زیر را دارندنامتمرکز ویژگی

 . هیچ ماشینی اطلاعات کاملی در مورد وضعیت سیستم ندارد 

 . گیرندشان تصمیم میاساس ساعت محلیر ها فقط بماشین 

 . گرددخرابی یک ماشین موجب خرابی الگوریتم نمی 

 . هیچ تصوری برای وجود یک ساعت سراسری در سیستم وجود ندارد 

 شاده  توزیاع چون در سیساتم  . مورد چهارم نیاز به توضیح دارد، اما. نیاز به توضیح ندارند، سه مورد اول

هاا  الگاوریتم ، بناابراین . ساعت یکسانی دارناد  (هاماشین)هاوان مطمئن شد که تمامی کامپیوترتنمی گاه هیچ

احتمال اختلاف باین  ، شودتر میچون هر چه اندازه سیستم بزرگ. اساس ساعت مشترک کار کنندر نباید ب

 . تر خواهد شدها نیز بیشساعت

 :اند از عبارتمشکلاتی دارد که  زتوسعه جغرافیایی نی

-رسایدن بساته   یرتأخ، افتداتفاق می شده توزیعدر توسعه جغرافیایی یک سیستم که ترین مشکلی مهم .1

 . آید یم یینپاهای ارسالی قابلیت اعتماد به صحت بسته، بنابراین. شودتر میاطلاعاتی زیادهای 

توساعه  ، اناد  شده حیطرامحلی  ای را که برای شبکهشده توزیعهای توان سیستماین فعلاً نمیر علاوه ب .2

سرویسای را   گیرناده  سارویس در ایان ناوع ارتبااط    . هستند همننها مبتنی بر ارتباط این شبکه، زیرا. داد

-تاوان در سیساتم  از این روش نمای . شودتا زمانی که پاسخ را دریافت نکند متوقف می، درخواست کرده

 . چون بسیار کند است. استفاده کرد شده توزیعهای 

هر چه . های اجرایی مختلف در سیستم استهای سازمانتوسعه سرپرستی تداخل سیاست مشکل اصلی

هاا  تاداخل باین آن   روز باه احتمال ، تری در سیستم وجود داشته باشدهای اجرایی مستقل بیشتعداد سازمان

 . تر خواهد شدزیاد
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 پذیری توسعههای تکنیک. 3-1

جغرافیاایی و سرپرساتی   ، انادازه  ازلحاظ شده توزیعهای سیستم پذیری توسعه، طور که بیان گردیدهمان

ساه   شاده  توزیاع سیساتم   پاذیری  توساعه برای بهبود مشاکلات  . کندرا ایجاد می هایمشکلات و محدودیت

 :اند ازتکنیک وجود دارد که عبارت

 (Hiding Communication Latencies)ارتباطات  هاییرتأخمخفی کردن  .1

 (Replication) یا تکرار تکثیر. 3               (Distributed)توزیع  .2

 ارتباطات ریتأخمخفی کردن . 3-1- 1

ارتباطاات   یرتأخپنهان کردن ، رسیدن به قابلیت توسعه جغرافیایی مناسب راه، طور که بیان گردیدهمان

-غیتر‌هتم‌‌)‌1سنکرونارت اطات‌آز های کاربردی باید طوری نوشته شوند که فقط ابرنامه، یعنی. است

تا ، فرستنددهنده میرا به سرویس درخواستی گیرنده سرویس، زمان همدر ارتباط غیر . استفاده کنند (انزم

وقتای یاک   . دهاد دهد و اعمال دیگر را انجام مای به کارش ادامه می، زمانی که درخواست پاسخ داده شود

ود و عملیاات مرباوط باه    شا در کار آن وقفه ایجاد می، رسدمی( کننده درخواست) گیرنده سرویسپاسخ به 

و  6ایتهست‌د‌-هتای‌پترداز ‌‌سیستتم‌در  زمتان‌هتم‌‌غیتر‌ارت اط‌. شوددرخواست قبلی کامل می

 مساتقل  وبایش  کام تعدادی عمال کاه   ، در این کاربردها، چون. مفید است 4پرداز ‌موازیکاربردهای 

باه  توانناد  دیگار مای  کاربردهاای  ، دهناده اسات   شوند و زمانی که در انتظار پاسخ سرویسانجام می، ندهست

 . ادامه دهندکارشان 

وقتای  ، شاکل ( الاف )در بخاش  . آماده اسات   6 – 0ارتبااط در شاکل    یرتاأخ ای از پنهان کاردن  نمونه

. نسابتاً زیاادی را بایاد منتظار پاساخ بماناد       زمان مدت، دارد دهنده سرویسرا از  درخواستی گیرنده سرویس

تعااداد ، شااود و از طاارف دیگاار انجااام ماای  دهنااده ساارویس( Check form)چااون عماال کنتاارل فاارم   

باا قارار   ، بینیاد مای  6- 0شاکل  ( ب)که در بخش  طور همان که درصورتی. استنیز زیاد  ها گیرنده سرویس

یاباد و  هاا کااهش مای   دهناده  سارویس ها بار گیرنده سرویسبه عهده ( Check form)دادن عمل کنترل فرم 

 . یافتخواهد  اهشزمان پاسخ گوئی نیز ک

                                                           
1
. Asynchronous Communication     

2
.Batch Processing System  

3
.Parrallel Processing 
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Check form

)  ‌ رف(
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) لا(

MAARTIEN

VAN STEEN

FIRST NAME

LAST NAME
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)  ‌ رف(
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) زادرپ‌ رف(
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و ( الف) دهنده سرویستفاوت بین تکمیل و کنترل فرم توسط . 1- 2شکل 

 . (ب) گیرنده سرویس

int com edu gov mil org ref jp us

coacleee

nl

oce
Sun

eng

Yale 

eng

Kelo

Cs

pc24

nec

csl

cs

al lin

da
ro

bol

fluitllits

cs

vuacm

jilljack

Z1...

Z2

Z3

Grneric )     ( Countries )      (

 
 . به مناطق DNSتقسیم فضای نام  1 – 3شکل 

 شده توزیعهای فراگیر سیستم. 1 – 11 – 3

ها پایدار بودند و از گره، اتی و اطلاعاتی ملاحظه کردیدمحاسب شده توزیعهای طور که در سیستمهمان

یفیات اتصاال و   ک، ثابات باود   یبااً تقرهاا  محل گاره ، یعنی)متصل بودند  یکدیگرهای مناسب به طریق شبکه

 2(شاده  تعبیاه )فراگیار   و های متحرکاما در دنیای امروزی سیستم. (باشدمیخرابی در سیستم معمولاً نرمال 

کوچاک  ، متحارک هساتند  . سایم دارناد  بای  اتصالاتها معماولاً  این سیستم. شوندتفاده میبسیار زیادی اس
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عظیم پیکربندی و ایجاد تغییرات  پس بخش. کنندا باطری کار میبدهند و محاسبات کمی انجام می، هستند

 . انجام شود خودکار صورت بهباید  ها آنوضیعتی 

 :دارای سه نیاز هستند ها یستمساین 

دائم در حال تغییرات و باید  طور بهیعنی باید بداند که محیط اطرافش ،‌تغییرات‌موقعیتی‌پذیرفتن .6

-مثل عدم دسترسی به شبکه در تلفن)این تغییرات را تشخیص داده و عمل مناسب در برابر آن انجام دهد 

 . (های همراه

ن سیستم اساتفاده  های متعدد توسط کاربران مختلف در اییعنی دستگاه، های‌ویژهتلویت‌ترکیب .0

توساط کااربران یاا     راحتای  باه بایاد  ، شاوند مای هاا اجارا   های کاربردی که در این دساتگاه برنامه. شوندمی

هاای  هاای مختلاف تلفان   در دساتگاه  GPRSمانناد پیکربنادی   )شاوند   6خودکار‌پیکربندی صاورت  به

 . (همراه

کاه هادف اصالی آن     یعنی در اتصال دستگاه به سیستم، فرضپیش‌صورت‌بهتشخیص‌اشتراک‌ .9

-قارار مای   مورداستفادهاشتراک  صورت بهها فضای نوشتن و خواندن داده، ها استخواندن و نوشتن داده

ایان فضاای اشاتراکی در هار     ، باشاد ب در حال تغییر میوت و متناسار اتصال متغی که اینبا توجه به . گیرد

از  تر‌سختایجاد‌شفافیت‌، شاده  توزیع های فراگیردر سیستم. تشخیص داده شود درستی بهاتصال باید 

. شودنها لحاظ گاهی بهتر است که برخی از شفافیت، هاها است و با توجه به سیار بودن دستگاهبقیه سیستم

 :اند ازعبارت شده توزیعهای فراگیر های از سیستمنمونه. شودچون موجب کاهش کارایی سیستم می

 (Home Systems)های خانگی سیستم 

 (Electronic Health Care Systems) تم سلامت الکترونیکی سیس 

 (Sensor Networks)های حسگر شبکه 

 های خانگیسیستم

 های خانگی نظیر یک یاا چناد کاامپیوتر   ها یک شبکه خانگی وجود دارد که سیستمدر این نوع سیستم

سیستم نظارت و نظاایر   ،حرارتی سیستم، (تلفن و تلویزیون)های صوتی و تصویری سیستم، PDA، شخصی

 و ها را از بیرون خانه و از طریق اینترنت کنترلتواند آنو صاحب سیستم می ندهست متصلآن در آن به هم 

 :ها باید دو ویژگی زیر را داشته باشنداین سیستم. مدیریت کند
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 . باشند1بندر‌خود‌پیکها باید سیستم، م در حال تغییر استئچون محیط دا .6

بسایاری از  ، دیگر عبارت به. یعنی ورود و خروج از سیستم اداره شود. د خود را مرتب کندها بایسیستم .0

 استانداردهای‌نصب‌و‌اجرای‌جهتانی‌خودکار و از طریق  طور بهها شوند تا دستگاهنجام میاکارها 

(upnp)0 کننددست آورده و هم دیگر را پیدا می بهها را آدرس . 

 های سلامت الکترونیکی سیستم

شاوند تاا سالامت    ها معمولاً یک سری حسگرهای مختلف در سطح بدن انسان توزیع میدر این سیستم

کنناد و در صاورت   خودکار سلامت افراد را نظارت مای  طور بهها این سیستم. بدن را کنترل و مانیتور کنند

 (:6-62 شکل)اند از دو نوع این سیستم وجود دارد که عبارت. گیرندلزوم با پزشک تماس می

وقات باه چناد وقات اطلاعاات را باه        هرچناد در این نوع سیستم یک هاب وجود دارد که ، دارها  .6

 . (تواند مدیریت شبکه را نیز انجام دهدمی، هاب)دهد کامپیوتر می

، این شابکه . فرستندها اطلاعات را به فرستنده میدر سیستم فرستنده وجود دارد که گره، بدون‌ها  .0

 . نام دارد 4(BAN)‌ش که‌ناحیه‌بدن

 :زیر مواجه هستیم سؤالاتبا  شده توزیع از دیدگاه سیستم

 . ذخیره شوند داده کجا باید 

 . های حیاتی را بگیریمرفتن دادهت جلوی از دس چگونه 

 ی برای تولید و پخش هشدارها لازم است؟زیرساختچه  

 باشد؟ سیستم چگونه مقاوم و مستحکم، است یفضعشبکه  که اینبا توجه به  

Body-area network  

)یندب‌هک ش(

  ‌tilt(Tile sensorرنسح(

 ‌ECG( ECG sensorرنسح( 

Motion  sensors   

)یتکرح‌‌یاهرنسح(

PDA

) لا(

Body-area network  

)یندب‌هک ش(

 Transmitter 

)هدنتسرف(

) (

GPRS/UMTS

 Extermal storage 

)یجراخ‌نزخم(

 

                                                           
1
.Self Managing      

2
.Universe of plug and play     

3
.body Area network     
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( ب) هاب دار( الف)فرد در سیستم سلامت الکترونیکی فراگیر ر نظارت ب 1-11شکل 

 . سیماتصال بی

 شود؟امنیت چگونه برقرار می 

 را به شخص بدهد؟ 1بازخوردپزشک چگونه  

 های حسگرشبکه. 1 – 11

به دستگاه هز ها مجهر یک از گره. کوچک است شبکه حسگر معمولاً شامل صدها و هزاران گره نسبتاً

. هاا معماولاً دارای بااطری هساتند    گاره . کنندرا حس می چیزیهر عبور  و حسگر هستند که درجه حرارت

ها موجب و پایین بودن توان مصرفی در آن( سیم یبهای از طریق شبکه)محدودیت منابع و قابلیت ارتباطی 

در )در ایان شابکه دو وضاعیت وجاود دارد     . ای به کارایی شودویژه شده است که در هنگام طراحی توجه

 . (بینیدمی 6-69شکل 

-اطلاعات را به یک کاامپیوتر مرکازی مای   . دهندها با هم ارتباط ندارند و پردازش نیز انجام نمیگره .6

 . ((الف)شکل )فرستند 

فرساتند  پیوتر مرکازی مای  ساپس اطلاعاات را باه کاام    . ها توان پردازش و ذخیره محدود را دارندگره .0

 . ((ب)6-69شکل )

 :شودداده حس شده توسط حسگرها به سه روش ارسال می

 . شودارسال می 0داده حس شده همراه 

 . است 9وجویعنی مبتنی بر پرس. شودارسال می، که نیاز باشد یهرزمانداده حس شده  

 . است 2بر رویدادیعنی مبتنی . شودداده حس شده ارسال می، وقتی عمل خاصی رخ دهد 

  ایچهارگزینه سؤالات. 12-1

ستت‌بته‌یت ‌سیستتم‌مرکتزی‌‌‌‌‌‌ ن‌شتده‌‌توزیتع‌های‌سیستتم‌‌کدا ‌مورد‌جزو‌مزیت .1

‌.‌(‌76–فراگیر‌)است

فاکتور : الف
قیمت

کارایی
 (Price/ Performance )قابلیات اطمیناان و   ، هاا توزیع ذاتای برناماه  ، بالا سرعت، بالا

 . امکان رشد سیستم

                                                           
1
.Feedback   

2
.Continues    

3
.Query Based   

4
.Event Based 
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فاکتور : ب
قیمت

کارایی
 (Price/ Performance )و باالا  قابلیت اطمیناان  ، هاتوزیع ذاتی برنامه، بالا سرعت، بالا

 . پذیری توسعه

فاکتور : ج
قیمت

کارایی
 (Price/ Performance )قابلیات اطمیناان   ، هاا توزیع ذاتی برنامه، بالا سرعت، بسیار کم

 . امکان رشد سیستم بالا و

فاکتور : د
قیمت

راییکا
 (Price/ Performance )بالا قابلیت اطمینان ، هاتوزیع ذاتی برنامه، بالا سرعت، بسیار کم

 . (Scalability) پذیری توسعهو 

‌شتده‌‌توزیتع‌‌ امتل‌‌سیستتم‌ستازی‌‌تتر‌و‌در‌پیتاده‌‌های‌زیر‌جامعاز‌مدل‌ی ‌کدا  .2

 .‌(76-فراگیر‌)‌؟است‌کاررفته‌به

 MIMD: د             MPMD: ج            MIMD:ب                 SPMD: الف

ور‌بته‌‌ست‌به‌نظر‌شما‌مدل‌حافظه‌ی ‌مالتی‌کامپیوتر‌و‌مدل‌حافظه‌ی ‌مالتی‌پروس .3

 .‌(76-فراگیر‌)ترتیب‌کدا ‌است؟‌

 UMA, NUMA: ب                                   UMA, UMA: الف

 باشد 90و  0هر یک از موارد  توانندمی: د                                 NUMA, NUMA: ج

 .‌(‌76–فراگیر)صحیح‌است؟‌(‌Transparency)کدا ‌مورد‌تعری ‌شفافیت‌ .4

 . ناپیدا از دید کاربر انجام شود صورت بهشفافیت به معنای آن است که خیلی از کارها : الف

-ر مای نویسای بارای کاارب   موجب آسانی برنامه، شفافیت مفهومی است که اگر در سیستم پیاده شود:ب

 . شود

از دیاد کااربر    شاده  توزیعآورد که یک سیستم شفافیت مفهومی است که این امکان را به وجود می:ج

 . یک کامپیوتر واحد عمل نماید عنوان به

 هر سه: د

به‌ ته‌معنتا‌‌‌(‌Location Transparency)شفافیت‌مکان‌شده‌توزیعدر‌ی ‌مدیریت‌فایل‌ .5

 .‌(‌76-فراگیر‌)؟است

 . ش اطلاعی نداردموردنظرل قرار گرفتن فایل کاربر از مح: الف
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 . انجام شوند یگرهم د موازات بهعملیات بدون اطلاع کاربر بتوانند : ب

 . های مختلف شبکه وجود داشته باشدکاربر در ماشین موردنظرهای متعددی از فایل نسخه: ج

یت فایل از ماشینی به ماشین مدیر یدد صلاحتوانند تحت می، عوض شود نامشان که آنها بدون فایل: د

 . دیگر منتقل شوند

کاربرهای‌ ندگانته‌‌،‌DOSدر‌ی ‌(‌Transparency)از‌انواع‌شفافیت‌‌ی ‌کدا در‌ .6

 .‌(78-فراگیر‌)خودکار‌به‌اشتراک‌بنذارند؟‌صورت‌بهای‌را‌توانند‌منابع‌دادهمی

 (Migration Transparency)شفافیت مهاجرت : الف

 (Parallelism Transparency)موازیشفافیت :ب

 (Location Transparency)شفافیت مکان : ج

 (Concurrency Transparency( )یروند هم) یزمان همشفافیت : د

کتدا ‌استت؟‌‌‌(Distributed System)یافتته‌‌‌یتع‌توز‌یستمساز‌ی ‌‌ ریعترین‌تکامل .7

 .‌(77-فراگیر‌)

 . ارتباط هستند مجموعه چند کامپیوتر که برای انجام هدف مشخص با هم در: الف

 . ولی از دید کاربر در حکم یک سیستم واحد هستند، مجموعه چند کامپیوتر که مستقل بوده :ب

توانند چندین برنامه مختلاف را اجارا   است که می ( Homogenous)همگن  مجموعه چند کامپیوتر: ج

 . نمایند

باا هام    شاده  تعریاف یکای  اسات کاه در یاک محادوده فیز     زیرسیساتم مجموعه از چند کامپیوتر یاا  : د

 . قابل هستندتمستقل از محیط بیرون در  صورت به

معتر ‌‌‌>>تواند‌توسط‌ ندین‌کاربر‌مختل ‌در‌رقابت‌باشدمن ع‌می‌ی <<  ارت‌ .8

 .‌(77-فراگیر‌)برای‌سیستم‌توزیع‌یافته‌است؟(‌Transparency)کدا ‌از‌انواع‌شفافیت‌

 (Replication)تکرار : ب                                   (Concurrency)یروند هم: الف

 (Relocation)جاییجابه: د                                           (Migration)مهاجرت : ج 

گیترد‌یتا‌انجتا ‌‌‌‌کامل‌انجا ‌می‌صورت‌به(‌Transaction)‌ی ‌تراکنشاین‌نکته‌که‌ .9

 .‌(77-فراگیر‌)شود‌تحت‌ نوان‌کدا ‌ویژگی‌شناخته‌می،‌گیردنمی

 (Durable)ماندگاری : ب                                           (Atomic)یکپارچگی: الف  
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 (Isolation)انزوا: د                                       (Consistency)سازگاری : ج   

استت؟‌‌‌شده‌توزیعهای‌ی ‌تعری ‌جامع‌در‌مورد‌سیستم،‌از‌موارد‌زیر‌ی ‌کدا  .11

 .‌(79-‌فراگیر)

 . باشدمی یکپارچهر یک سیستم بهای مستقل که از دید کارای از کامپیوترمجموعه: الف

 . شوندهای وابسته که از دید کاربر به شکل یک سیستم متمرکز دیده میای از کامپیوترمجموعه: ب

 . دهندبخش مشخص از فرآیند را انجام می هرکدامهای وابسته که ای از کامپیوترمجموعه: ج 

 یکپارچهتوانند به شکل یک یا چند سیستم های مستقل که از دید کاربر میای از کامپیوترمجموعه: د  

 . دیده شوند

بیاننر‌کدا ‌نوع‌،‌استفادهمخفی‌ماندن‌حرکت‌ی ‌من ع‌به‌مکانی‌دینر‌در‌هننا ‌ .11

 .‌(91و‌‌‌79-فراگیر‌)است؟‌‌شده‌توزیعهای‌در‌سیستم(‌Transparency)شفافیت

       (Location)مکان : ب                                        (Access)یابی دست: الف   

 (Relocation)ی جای جابه: د                                      (Migration)مهاجرت : ج    

  ایچهارگزینه سؤالاتتشریحی پاسخ . 13-1

آساان آن   پذیری توسعه، شده توزیعهای مهم سیستمیکی از مزایای بسیار .‌صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .1

نسابت   شاده  توزیاع های از طرف دیگر در سیستم. هستند صحیح( د)و ( ب)های پس یکی از گزینه. است

 . صحیح است( د)پس گزینه ، قیمت به کارایی پایین است

 یهاا  ناده پرداز، (چناد مسایر داده   دستورالعملچند ) MIMDسازی پیاده.‌صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .2

-متفاوت اجرا مای  چندگانههای روی دادهر های مختلفی را بدستورالعمل زمان همچندگانه که  خودمختار

تک ) SPMDبه ، MIMDمعماری . روی این معماری استر عموماً ب شده توزیع نشاهای رایسیستم. کنند

-در پیاده MPMDو  MID پس. شودتقسیم می( چندگانهداده  -چند برنامه) MPDMو ( چند داده -برنامه

 . تر هستندجامع شده توزیعسازی سیستم 

 .‌صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .3

باه معنای    درواقاع ، چون شفافیت. نادرست هستند( ب)و ( د) های ینهگز.‌صحیح‌است(‌ج)گزینه‌ .4

روی چندین ماشین ر توزیعی ب صورت بهاین است که کاربران نباید متوجه این واقعیت شوند که فرآیندها 
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هاای  ای که بتواند این واقعیت را مخفی کند و خود را باه کااربر و برناماه   شده توزیعسیستم . شوندا میاجر

 . شودسیستم شفاف نامیده می، کاربردی طوری نشان دهد که مانند یک کامپیوتر واحد به نظر آید

چون فایل . نمایدمکان منابع را از دید کاربر مخفی می، شفافیت مکان.‌صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .5

( منباع )تواند این باشاد کاه کااربر از محال قارار گارفتن فایال        پس شفافیت مکان می، یکی از منابع است

 . اطلاعات ندارد موردنظر

انتقال منبع از یک مکان به مکان دیگر را مخفی ، چون شفافیت مهاجرت.‌صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .6

، یروناد  هام نماید و شافافیت  از دید کاربر مخفی میمکانی که منبع قرار دارد را ، شفافیت مکان. کندمی

 . کندمخفی می( سر اخذ منبع رقابت دارندر ب)مشارکت منبع را بین چندین کاربر رقیب 

( خودمختاار )اولاً مساتقل   شاده  توزیعهای دو ویژگی بسیار مهم سیستم.‌صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .7

 . عمل کنند( منسجم)یک سیستم واحد  عنوان هب ثانیاً باید از دید کاربران. است هابودن کامپیوتر

مشارکت منابع را بین کاربران مختلف ، یروند همچون فقط شفافیت .‌صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .8

انتقال منباع از  ، شفافیت مهاجرت. نمایدتکرار منابع را مخفی می، شفافیت تکرار. نمایدمخفی می، رقیبو 

مانناد لاب   )جایی انتقال منبع در حال اساتفاده  شفافیت جابه، اام. کندیک محل به محل دیگر را مخفی می

 . کندیا تلفن همراه را از یک محل به محل دیگر مخفی می( تاپ

تراکنش به این معنی است که یا همه دساتورات   یکپارچگیخاصیت .‌صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .9

خاصایت  . نیسات  تقسایم  قابال ش تاراکن ، یعنای . اجارا نشاوند   کادام  هایچ تراکنش باید با هم اجرا شوند یاا  

-کند اثار تاراکنش  تضمین می، خاصیت ماندگاری. کندها را تضمین میصحت انجام تراکنش، سازگاری

خاصایت  . باید دائمی باشد و تحت هیچ شارایطی نبایاد اثرشاان از باین بارود     ( شده تثبیت)های نهایی شده 

نداشاته   یکادیگر روی ر شوند و اثر مخرب با اجرا  روند هم صورت بهها کند که تراکنشتضمین می، انزوا

 . باشند

وابساته  )کاامپیوتر بایاد مساتقل باشاند    ، شاده  توزیاع هاای  در سیساتم .‌صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .11

یاک   صاورت  باه این کاامپیوتر بایاد   ، از طرف دیگر. نادرست هستند( ج)و ( ب) های ینهگزپس ، (نیستند

-های مستقل که از دید کاربر میآمده است کامپیوتر (د)به نظر رسد که در گزینه ( واحد)سیستم منسجم
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درست است و ثانیاً  بایدت و یسن توانندمیاولاً )دیده شوند  یکپارچهتوانند به شکل یک یا چند سیستم 

 . (بلکه یک سیستم منسجم است، ستییک یا چند سیستم ن

و چگاونگی   هاا هاای نماایش  تفااوت ، (Access) یاابی  دسات شافافیت  .‌صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .11

-مکان فیزیکی وجود منبع را مخفی مای ، (Location)شفافیت مکان . کندبه منابع را مخفی می یابی دست

شافافیت  . کناد انتقال منبع از یک محل به محل دیگر را مخفی مای ، (Migration)شفافیت مهاجرت . کند

نتقاال منباع در حاال اساتفاده از     با این تفاوت که ا. شفافیت مهاجرت استد مانن( Relocation)جایی بهجا

 . نمایدیک محل به محل دیگر را مخفی می

 حساگر هاای  سلامت الکترونیک و شبکه، ی خانگیهایستمچون س.‌صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .12

هاای محاساباتی   ای و سیساتم هاای محاساباتی خوشاه   سیساتم . هساتند  شده توزیعهای فراگیر از نوع سیستم

هاای پاردازش تاراکنش و جامعیات     اماا سیساتم  . هساتند  شاده  توزیعمحاسباتی های ای از نوع سیستمشبکه

 . اطلاعاتی هستند شده توزیعهای کاربرد شرکت از نوع سیستم
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 فصل

2 
 افزار های نرممعماری

 

افازار   ای از نرمپیچیده 6قطعاتافزاری از شده به لحاظ نرم های توزیعطور که بیان گردید، سیستم همان

دهی این قطعاات  های مختلفی برای سازمانروش. اندشده های مختلف توزیعاند که روی ماشین هشد تشکیل

، روش افتزار‌معمتاری‌نتر ‌‌. کناد مشخص مای  6معماریقطعات را  دهی سازمانچگونگی . وجود دارد

 4پتذیری‌‌تط یت ‌شاده،   هاای توزیاع  یکی از ویژگی سیستم. ها استدهی قطعات و ارتباط بین آن سازمان

ای طراحی شود که خودش را با تغییارات محیطای نظیار افازودن      گونه شده باید به یعنی، سیستم توزیع. تاس

تواناد خاودش را   افازار مای  برای این منظور، نارم . گره جدید، حذف گره، تغییر پروتکل و غیره وقف دهد

 . اساس آن واکنش مناسب نشان دهدر پایش کرده و ب

گاردد تاا باه نساخه     های واقعی تست مای ازی و قرار گرفتن در کامپیوترس ، با نمونهافزارمعماری‌نر 

معمااری  . 6: اناد از شده عبارت های توزیعهای سیستمانواع معماری. برسیم( یعنی معماری سیستم)نهایی آن

 2متمرکز

 1معماری ترکیبی. 9   ۳معماری نامتمرکز. 0 

هاا  کاربردهاا را از پالات فارم    افزار‌میانیاه  شده این بود که از طریق لا های توزیعهدف اصلی سیستم

 . هد ‌اصلی‌معماری‌شفافیت‌توزیع‌استبنابراین، . آید به دستجدا نموده تا شفافیت توزیع 

 سبک معماری. 1-2

هاا  ها و روش پیکربنادی آن ، شامل قطعات، روش اتصال قطعات، چگونگی تبادل داده2سبک معماری

 :در این تعریف دو مفهوم زیر وجود دارد. سجم و واحد استبه یکدیگر جهت تشکیل یک سیستم من

ای همراه است و در محیط های ضروری و آماده شدهاست که با واسط ‌7ایپیمانه، یک واحد قطعه 

 . خود قابلیت جایگزینی دارد

                                                           
1
.Components  

2
.Architecture  

3
.Adaptability  

4
.Centralized Architecture   

5
.Decentralized 

Architecture  
6
.Hybrid Architecture   

7
.Architetur Style  

8
.Modular    

9
.Connector 
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راهکاری است که ارتباط، هماهنگی و همکاری بین قطعاات را فاراهم   ،‌9یا‌کانکتور‌دهنده‌اتصال 

تواناد از  مای ( بینیاد هاا را مای  شارح آن  2که در فصل )ها ها یا جریان داده، مبادله پیاممثال عنوان به. کندمی

 :اند ازشده عبارت های موجود معماری سیستم توزیعسبک. طریق یک کانکتور انجام شود

 (Object Based)مبتنی بر شیء . 0                           (              Layered)ایلایه. 6

 (Event Based)مبتنی بر رویداد . 2        (Data Centered)مبتنی بر داده مرکزی . 9

 ایمعماری لایه. 1-1-2

-ام تنها مای iیک قطعه در لایه . ها قرار دارنددر این معماری، چندین لایه وجود دارد که قطعات در لایه

 :های زیر استاین معماری دارای ویژگی(. 0-6شکل )ام را فراخوانی نماید i -1تواند قطعه لایه 

 . ها معمولاً از پایین به بالا استشماره گذاری لایه .1

 های پایین های بالا به سمت لایهها از لایهدرخواست .6

 . کنندحرکت می

 های بالاها از لایه پایین به سمت لایهنتایج درخواست .4

 . کنندحرکت می 

شتده‌در‌‌‌تته‌یرفپذای،‌یت ‌معمتاری‌‌‌معماری‌لایته‌

‌هایش که

‌.‌کامپیوتری‌نیز‌است‌

 معماری مبتنی بر شیء. 2-1-2

 تری نسبت به معماری ی ضعیفبند سازماناین معماری 

 ایمتناظر قطعات در سیستم لایه 6در این معماری اشیاء. ای داردلایه

 فراخوانی‌این اشیا از طریق . اند شده پراکندههستند که در سیستم 

 ارتباط برقرار با همممکن است از راه دور نیز باشد،  که (متد)‌6رویه

 . بینیدمی 0 – 0این معماری را در شکل . کنندمی

 . ایسبک معماری لایه 2-1شکل 

                                                           
1
.Objects  

                2
.Share Distributed File Systems 

Layer N

)‌Nهیلا(

Layer N - 1

)N-1 ‌هیلا(

Layer 2

)6 ‌هیلا(

Layer  1

)‌1هیلا(

R
esp

o
n

se F
lo

w

م(
یس

پ‌ر
سا

 (

R
eq

u
es

t 
F

lo
w

ساوخرد‌ریسم(
)ت
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 . افزاری بزرگ هستندهای نرمها برای سیستمترین سبکای و مبتنی بر شیء مهمهای لایه یمعمار

Object

) یش(
Object

) یش(

Object

) یش(

Object

) یش(

Object

) یش(

Method call

)دتم‌یناوخارف(

 

 . معماری مبتنی بر شیء سبک 2-2شکل 

 (داده محور)معماری مبتنی بر داده مرکزی . 3-1-2

اساس معماری مبتنی بر داده مرکزی این است که فرآیندها از طریق یک فضاای داده مشاترک باا هام     

 :ها عبارت اندازای از این سیستمنمونه. کنندارتباط برقرار می

هاا فرآینادها از طریاق    در ایان سیساتم  ‌،(6-4شتکل‌‌)شتده‌م تنتی‌بتر‌و ‌‌‌‌های‌توزیعسیستم .1

 . نمایندهای مبتنی بر وب مشترک با یکدیگر ارتباط برقرار می دهنده یسسرو

0شده‌مشترک‌های‌فایل‌توزیعسیستم .6
 

Component

)هعطق(
Component

)هعطق(

Shared (persistent) data space

کرتشم )راگدنام(‌هداد‌یا ف

Publish

راشتنا
Data delivery

هداد‌لیوحت

 
 . سبک معماری فضای داده مشترک 2- 3شکل 

Component

)هعطق(
Component

)هعطق(

Event delivery

دادیور‌لیوحت

Component

)هعطق(

Publish  )راشتنا(

Event bus )دادیور‌طخ(   Event bus )دادیور‌طخ(   
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 . ی بر رویدادسبک معماری مبتن 2- 4شکل 

 معماری مبتنی بر رویداد. 4-1-2

در این ساختار هر . کننددر این معماری فرآیندها از طریق پخش رویدادها با یکدیگر ارتباط برقرار می

اکناون اگار یکای از    . یگر، تعدادی فرآیند، عضو یک رویداد هستندد عبارت به. رویداد تعدادی عضو دارد

کناد کاه فقاط اعضاای آن رویاداد آن را دریافات       افزار تضمین مای  کند، میان ها رویدادی را منتشرفرآیند

هاا صاریحاً باه هام     پس لازم نیست که فرآیند. شودگفته می   ویت/‌انتشاربه این سیستم . خواهند کرد

‌انفصتال‌ایان وضاعیت را   . دارناد  اتصتال‌عتعی ‌‌شاود کاه فرآینادها    اصطلاحاً گفته می. مراجعه کنند

 . دهدای از معماری مبتنی بر رویداد را نشان مینمونه 0-2شکل . امندن یمنیز  ارجا ی

 (مختلط)معماری ترکیبی . 3-2-2

و ( معمااری متمرکاز  )دهناده   سارویس / گیرناده  شاده، معمااری سارویس    هاای توزیاع   یستمسبسیاری از 

در این بخاش دو  . ه کنندها استفادکنند تا از مزایای آنرا با هم ترکیب می( نامتمرکز)معماری همتا به همتا 

 :اند ازبینید که عبارتهای ترکیبی را مینوع از سیستم

 (Edge-Server Systems)دهنده لبه های سرویسسیستم .1

 (Collaborative Distributed System)شده  های همکاری کننده توزیعسیستم .2

 دهنده لبههای سرویسسیستم

ها در لباه شابکه قارار    دهنده سرویس. اینترنت مستقر هستند دهنده لبه معمولاً در های سرویس یستمسدر 

. ، در لبه اینترنت قرار دارند(ISP)کننده خدمات اینترنت  ینتأممثال، شرکت  عنوان به(. 0-62شکل )گیردمی

هاا،  باشند و از طرف دیگار باه کااربران نهاایی در مناازل، فروشاگاه      طرف به اینترنت متصل می یکاززیرا، 

 . دهندها سرویس میو شرکتها سازمان

هاای کااربردی   ساازی محتاوا و توزیاع برناماه    توانند برای بهیناه ها میدهندهای از این سرویسمجموعه

دهناده اسات و    سارویس /  گیرناده  سرویسصورت  ها یا کاربران بهدر این سیستم ارتباط گره. استفاده شوند

هاای لباه   دهناده  در این سیساتم، سارویس  . به همتا را دارند با هم ساختار همتا( های لبهدهندهسرویس)ها لبه

 . ، اطلاعات کاربران را دارند(های لبهگره)
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خاص با استفاده از سیستم همتا به همتای غیر  پوشان همایجاد یک شبکه  2-13شکل 

 . ای یهدولایافته  ساخت

 شده های همکاری کننده توزیعسیستم

دهناده   سارویس / گیرناده  سرویسکننده آغاز به کار با یک ساختار  شده همکاری های توزیعدر سیستم

 . شودها به سیستم از ساختار نامتمرکز برای همکاری استفاده میگره بااتصالاما، در ادامه . سنتی است

در . را نام بارد  Bit Torrentهای اشتراک داده در اینترنت به نام توان سیستممثالی از این نوع سیستم می

ولای، بارای دانلاود از یاک     . شوداستفاده می( مرکزی)وجو از یک ساختار متمرکز سیستم برای جستاین 

شود که روی صافحه  انجام می LookUp(F)در این سیستم ابتدا یک . گرددسیستم همتا به همتا استفاده می

در درون . ددهارجاع می 6دهنده‌فایلسروی ، به یک LookUpاین . گرددانجام می Bit Torrentوب 

اطلاعاات،   ازجمله. باشدمی Fاست که شامل اطلاعات فایل  Torrentفایل  Fدهنده برای فایل  این سرویس

را  Fگره است کاه فایال    Nدهنده است که دارای لیستی از ردیاب، یک سرویس. است 0ردیا ارجاع به 

هاا و تباادل   به تمااس باا ساایر گاره     وقتی اولین گره این اطلاعات را دریافت نموده، شروع. اندذخیره کرده

واضاح  . کنندها، قطعاتی از فایل را که ندارند، برای دیگری ارسال مییعنی، یکی از گره. کنداطلاعات می

اما پس از دریافت چند قطعه . کننده قطعات است یافتدرگیرنده فقط  است که در ابتدای کار گره سرویس

 . دهدخود نیز به دیگران سرویس می

که یک گره متوجاه شاود کاه گاره      یدرصورتکنند، قطعات را با هم تبادل می Qو  Pر دو گره مثل اگ

 . کندهای خودش را نیز کم میکند، نرخ ارسال دادهتری داده ارسال میدیگری با نرخ کم

                                                           
1
.File Server     

2
.Tracker 
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 هاای متمرکاز  دهنده ها، سرویسچون ردیاب. اند شده یبترکدر این سیستم راه کار متمرکز و نامتمرکز 

 . کنندصورت همتا به همتا عمل می های دیگر بهکه گره یدرحالهستند، 

 افزار های در مقایسه با میانمعماری

شده اسات   های محلی توزیع عامل یستمسهای کاربردی و بین برنامه افزار میانطور که بیان گردید،  همان

 یاداد رو، گارا  یشسبک معماری نظیر از یک  افزار میاندر عمل . ترین هدف آن ایجاد شفافیت بودکه مهم

پیروی‌‌گرا‌یشاز‌س  ‌معماری‌‌CORBAافزار‌‌مثال،‌میان‌ نوان‌به. کناد و غیره پیروی می گرا

 .‌نمایدمعماری‌رویدادگرا‌استفاده‌میز‌ا‌TIBCOافزار‌‌کند‌و‌میانمی

Regular peer )هد اق‌اب‌یاتمه( 

Superpeer )اتمه‌رپوس( 

Superpeer network

)اتمه‌رپوس‌هک ش( 

 

 . ه سوپر همتاها در شبکدهی سلسله مراتبی گره سازمان  2-14شکل 

تار  اساس معماری خاص این است که طراحای برناماه کااربردی را سااده    ر ب افزار میانسازی مزیت مدل

مثاال،   عناوان  باه . نباشاد  ایاده آل یبش این است که ممکن است برای طراح برنامه کاربردی عاما، . کند-می

ی مشاخص  زمان مدتپس از . کردیبانی میدر ابتدا تنها اشیا قابل فراخوانی را دور را پشت CORBAافزار میان

بنابراین، . ها را پاسخ دهدتواند تمامی نیازاساس این نوع اشیا نمیر های کاربردی بگردید که طراحی برنامه

ایان امار موجاب باالا رفاتن حجام       . یز باه آن اضاافه گردیاد   نهای تعاملی دیگری نظیر ارسال پیام الگوریتم

اماا، بهتارین   . افزار برای کاربردهای متعادد باود   گر، ایجاد چندین نسخه از میاندی حل راه. افزار گردید میان

 . ی قابل پیکربندی، سازگاری و تغییر باشدراحت بهافزار واحدی که  ، ساخت میانکار راه
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 یریگ ره

را قطاع کناد و   ( مجموعاه دساتورات  )ی برناماه  اجرا تواند یمافزاری است که ، یک ساختار نرم6یرگ ره

شده مبتنی بر شیء را  های توزیعگیر، سیستم برای درک بهتر ره. دهد تا کد به خصوصی اجرا شود می اجازه

را که در  Bتواند متد شیمی Aهای مبتنی بر شی، شی بیان گردید، در سیستم طور که همان. در نظر بگیرید

 : شوده زیر انجام میبرای این منظور، سه مرحل. یک ماشین راه دور قرار دارد، فراخوانی نماید

ارائاه   Bاین واسط مشابه همان واسطی اسات کاه باه شای     )گردد یک واسط محلی ارائه می Aبه شی  .1

 :شوداین مرحله به شکل زیر انجام می. نمایدمتد موجود در آن واسط را فراخوانی می Aشی (. گردد می

B. DO-SOMETHING(VALUE) 

اسات، باه یاک     قرارگرفتاه در آن  Aد در ماشاینی کاه   افازار موجاو   توساط میاان   Aفراخوانی توساط   .2

 :شوداین عمل زیر انجام می. شودفراخوانی کلی شی تبدیل می

INVOKE (B, &DO-SOMETHING, VALVE) 

ارساال   Bی ماشاین حااوی   سو بهشده و از طریق شبکه  به یک پیام تبدیل 0این فراخوانی کلی مرحله  .3

 :شوداین عمل به شکل زیر انجام می. گرددمی

SEND ([B, “DO-SOMETHNG”, VALUE]) 

Edge Server

)ه ل‌هدنهد‌ یورس(
Enterprise network

)یتکرش‌‌هک ش(

Client

)هدنریگ‌ یورس(

Content provider

)یوتحم‌هدننک‌مهارف(

Core Internet 

)تنرتنیا‌هتسه(

ISP

ISP

 
 . ایهای لبهدهنده ای از سرویسعنوان مجموعه نگاهی به اینترنت به  2-11شکل 

اطلاعای   مسائله از ایان   Aچندین نسخه تکراری داشته باشاد، لازم نیسات کاه     Bحال ممکن است که 

افزار مرتبط باشی دارای قطعات خاصی بارای کاار باا اشایا      یست که میاناز طرف دیگر، لازم ن. داشته باشد

                                                           
1
.Interceptor 
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گیر سطح درخواست فراخوانی را برای هر کپی  گیر سطح به نام ره کافی است که یک ره. تکرار شده باشد

تواناد  افزاری است که مای گیر یک قطعه نرم این ره. های کپی، ارسال کندکه صلاح دانست یا تمامی نسخه

 . افزار اضافه شود به میان

 ای چهارگزینه سؤالات. 4-2

‌-فراگیتر‌‌)باشتد؟‌‌شده‌می‌های‌توزیعزیر‌مربوط‌به‌کدا ‌نوع‌معماری‌سیستم ‌تعری .1

 (.‌77مرداد‌

نو ی‌از‌معماری‌است‌که‌در‌آن‌هر‌جز ‌دارای‌وظای ‌مشخصی‌بتوده‌و‌از‌اجتزای‌‌‌<<

‌>>باشنداط‌میینر‌در‌ارت هم‌دبا‌‌RPCهای‌مختل ‌با‌استفاده‌از‌مکانیز 

 (  Layered Architecture)ای معماری لایه: الف

 (Object–BaseArchitecture)معماری مبتنی بر شیء : ب

 (Data – Centered Architecture)معماری داده متمرکز : ج

 (Event – Based Architecture)معماری مبتنی بر رویداد : د

(‌Three- Tiered Client - Server)رنتده‌‌گی‌ستروی ‌‌–دهنده‌‌ای‌سروی معماری‌سه‌لایه .2

.....‌ نتوان‌‌،‌لایه‌میانی‌به....‌ نوان‌لایه‌بالایی‌به‌<<(.‌79اردی هشت–فراگیر)باشد‌ نونه‌می

‌>>باشدمی......‌ نوان‌و‌لایه‌پایینی‌به

 ( Actual Application)کاربردی واقعی  –( Data Server)دهنده داده  سرویس -واسط کاربر: الف

 (Data Server)دهنده داده  سرویس -( Actual Application)کاربردی واقعی  -اسط و: ب

 واسط کاربر –( Actual Application)کاربردی واقعی  -( Data Server)دهنده داده  سرویس: ج

 -(Data Server)دهناده داده   سارویس  -( Actual application)واساط کااربر و کااربردی واقعای     : د

 (Actual Application) کاربردی واقعی

،‌ ته‌نتوع‌‌‌(Web – Based Distributed Systems)م نای‌و ‌ر‌شده‌ب‌های‌توزیعسیستم .3

 (.‌91و‌تابستان‌‌91اردی هشت‌‌‌-فراگیر‌)معماری‌دارند؟‌

 (Data – Centered)داده متمرکز : ب(                              Object - Based)مبتنی بر شی : الف

 (Layered – Based)مبتنی بر لایه : د(                              Event – Based)رویداد  مبتنی بر: ج
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هتای‌توزیتع‌یافتته،‌اجتزا ‌بته‌کمت ‌یت ‌مکتانیزیم‌‌‌‌‌‌‌‌‌در‌کدا ‌نوع‌معماری‌سیستم .4

 (.‌91دی‌‌-فراگیر‌)با‌هم‌در‌ارت اط‌هستند؟‌(‌Procedure Call)فراخوان‌پردازه‌

 (Object - Based)مبتنی بر شیء : ب                                            (     Layered)ای لایه: الف

 (Event – Based)مبتنی بر رویداد : د                       (         Data Centered)داده متمرکز : ج

‌کتتاربردر‌معمتتاری‌یتت ‌سیستتتم‌توزیتتع‌یافتتته،‌در‌بتتالاترین‌لایتته،‌یتت ‌واستتط‌‌‌‌ .5

و‌لایه‌پایین،‌پایناه‌داده‌در‌نظر‌(‌Application)یه‌میانی‌ی ‌کاربرد‌گیرنده،‌در‌لا‌سروی 

شتود؟‌‌های‌زیتر‌واقتع‌متی‌‌‌این‌نوع‌معماری‌در‌کدا ‌دسته‌از‌معماری.‌است‌شده‌گرفته

 (.‌91دی‌‌-فراگیر‌)

 (Hybrid)هیبرید : ب                           (                    Centered)متمرکز: الف

 (Decentralized)نامتمرکز : د                   (          Peer – To - Peer)ه نظیر نظیر ب: ج

های‌توزیع‌یافته،‌کدا ‌  ارت‌در‌مورد‌توزیتع‌ متودی‌و‌توزیتع‌‌‌‌از‌معماری‌سیستم .6

‌(.‌91اردی هشت‌‌-فراگیر‌)باشد؟‌افلی‌صحیح‌می

 . ابدیدر توزیع عمودی، هر لایه روی یک ماشین متفاوت تحقق می: الف

 . شودی میسار یادهپدر توزیع افقی، یک تک لایه روی چندین ماشین : ب

 . باشداز یک ماشین به ماشین دیگر می انتقال قابلهای مختلف در هر دو نوع توزیع، لایه: ج

 (ب)و ( الف)موارد : د

 ای چهارگزینه سؤالاتپاسخ تشریحی . 5-2

شیا متناظر در سیستم پراکنده هستند و هر یاک از  در این نوع معماری، ا.‌صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .1

ممکن است با هام دیگار ارتبااط    ( RPC)ای راه دور این اشیا با فراخوانی رویه. اشیا وظیفه مشخص دارند

 . داشته باشند

لایاه واساط   . 6: اناد از چون سه لایه به ترتیاب از باالا باه پاایین عباارت     .‌صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .2

ساطح  . 0. شود و وظیفه آن ارتبااط باا کااربر اسات    سازی میها پیادهگیرنده سرویس کاربر، معمولاً توسط

. 9. ، سطح میانی است که وظیفه آن انجام عملیات اصلی برناماه کااربردی اسات   (کاربرد واقعی)پردازش 

هاای واقعای   تارین لایاه قارار دارد و وظیفاه آن نگهاداری داده     ، در پایین(دهنده داده سرویس)سطح داده 

 . پایدار است
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بر این ایده اساتوار اسات کاه فرآینادها از طریاق      ز معماری داده متمرک.‌صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .3

شده مبتنی بروب، فرآیندها  های توزیعاز طرف دیگر،  در سیستم. کنندیک منبع مشترک ارتباط برقرار می

هاای فایال   سیساتم )نمایناد  مای های مبتنی بر وب مشترک، با یکدیگر ارتباط برقرار از طریق سرویس داده

 (. ، نمونه دیگری از معماری متمرکز داده است(Share Distributed File Systems)شده مشترک  توزیع

. دهنده سیستم هستند چون در معماری مبتنی بر شیء اشیا اجزای تشکیل.‌صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .4

 . کنندز باشد، با هم ارتباط برقرار میها که ممکن است راه دور نیاین اشیا از طریق فراخوانی رویه

-ای را شرح داده است که معماری سه لایاه این تعریف، معماری لایه.‌صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .5

 . باشددهنده از نوع معماری متمرکز می و سرویس گیرنده سرویسای 

روی یاک   ای هار لایاه  ای و سه لایه یهدولاچون در توزیع عمودی مانند .‌صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .6

 ازلحااظ دهناده ممکان اسات     گیرنده یا سرویس اما، در توزیع افقی سرویس. یابدماشین متفاوت تحقق می

شود تا توازن باار  این عمل موجب می. شوندمنطقی برابر هستند، تقسیم  ازلحاظهایی که فیزیکی به بخش

در ایان  . را ناام بارد  ( Peer To Peer)تاوان معمااری نظیار باه نظیار      ای از این سیستم مای نمونه. ایجاد شود

. گردندمعماری، کارهایی که باید توسط سیستم توزیعی ارائه شوند، از طریق هر یک از فرآیندها ارائه می

‌. نیز صحیح است( ب)که در این مدل فرآیندها برابر هستند، پس گزینه  ییازآنجا

های توزیاع افقای   از ویژگی چون، این گزینه. نادرست است( ب)گزینه .‌صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .7

طاور افقای در    دهناده ممکان اسات باه     گیرنده یا سارویس  آن یک لایه نظیر سرویسر است که د( مدرن)

تواند بر روی یک ماشین متفاوت قرار اما، در توزیع عمودی هر لایه می. عرض چندین ماشین تقسیم شود

 . هستندهای توزیع عمودی ویژگی( ج)و ( الف)های پس، گزینه. گیرد
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 فصل

3 
 فرآیندها

 

همان طور که در سیستم عامل بیان گردید، فرآیند یک برنامه در حال اجرا است کاه از طریاق بلاوک    

6)کنترلی فرآیند 
PCB )یک فرآیند شامل سه بخش زیر است. شوددر سیستم عامل شناخته می : 

 .، شامل دستوراتی است که برنامه باید اجرا کندکد‌برنامه .1

های بازگشت و تغییرات موقتی را نگاه  های موقتی نظیر پارامترهای توابع، آدرسداده رآیند،پشته‌ف .2

 . کندداری می

 .شودمتغیرهای سراسری را شامل می ای،بخش‌داده .3

یک بلوک کنترلی . شودهر فرآیند در سیستم عامل با یک بلوک کنترلی فرآیند خودش نشان داده می

ناام، شاماره   )اطلا ات‌هویتی‌فرآیند‌باشد که اطلاعاتی از قبیل ای می، یک بلوک داده(PCB)فرآیند

آدرس دساتور  )شمارنده‌برنامه‌، (آماده، اجرا، منتظر)وععیت‌فرآیند‌، (شناسایی فرآیند و فرآیند پدر

تمام اطلاعات وضاعیتی برناماه کاه در هنگاام رخ دادن یاک      )پردازنده‌‌ث ات، (بعدی که باید اجرا شود

پارامترهاای زماان بنادی و الویات     )هتا‌‌بنتدی‌پردازنتده‌‌اطلا تات‌زمتان‌‌، (شاود ی میوقفه نگهدار

و ( شاامل تماام اطلاعاات مرباوط باه حافظاه و فرآیناد مربوطاه        )اطلا ات‌مدیریت‌حافظه‌، (فرآیندها

خروجای  / هاای ورودی  های بااز، دساتگاه  شامل لیستی از فایل)خروجی/‌اطلا ات‌وععیت‌ورودی‌

 .را دارد( ین فرآیندتخصیص داده شده به ا

هاای  کند که هر کدام برای اجرای برناماه ایجاد می 0برای اجرای برنامه، سیستم تعدادی فرآیند مجازی

را دارد که شامل  9جهت ردیابی این فرآیندهای مجازی سیستم عامل جدول فرآیند. رودمختلفی به کار می

هماان  )رسای  های باز، اطلاعاات حسااب  ظه، فایلهای حاف، نقشهCPUهایی برای ذخیره مقادیر ثبات وارده

ای که در یکی از فرآینادهای  یعنی، برنامه)حال اجرا است ر فرآیند معمولاً برنامه د. است( PCBاطلاعات 

هاای مساتقل نتوانناد باه     کند کاه فرآیناد  سیستم عامل مراقبت می(. مجازی سیستم عامل در حال اجرا است

                                                           
1
.Process Control Block        

2
.Virtual Process        

3
.Process Table      

4
.Cache     

5
.Translation Look Aside Buffer 
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فرآیندها از مناابع بایاد شافافیت ایجااد شاود،       زمان هم، جهت استفاده یعنی. صحت یک دیگر آسیب بزنند

بین دو فرآیناد عالاوه بار ذخیاره      CPUبه عنوان مثال، برای تعوی  . ایجاد این شفافیت، هزینه بالایی دارد

ترجماه آدرس   2های واحد حافظه را اصالاح نمایاد و حافظاه نهاان    ، سیستم عامل باید ثباتPCBاطلاعات 

TLBنظیر 
 . را نامعتبر کند ۳

 : اند ازپردازیم که عبارتقبل از ادامه بحث در مورد فرآیند و نخ به چند مفهوم می

هاای یاک پردازناده کاه بارای اجارای       ، حداقل مجموعه مقادیر ذخیره شده در ثباتمتن‌پردازنده 

ی و شمارنده برنامه هآدرس دهای گر پشته، ثباتمتن پردازنده شامل اشاره. تعدادی از دستورات نیاز است

 .است

ثبات و حافظه که برای اجرای تعدادی از دساتورات  ر ، حداقل مجموعه مقادیر ذخیره شده دمتن‌ن  

 .متن نخ شامل زمینه پردازنده و حالت آن است.باشدنیاز می

هاا و حافظاه کاه بارای اجارای یاک ناخ        ، حداقل مجموعه مقادیر ذخیره شده در ثباات متن‌فرآیند 

 (.MMUهای متن نخ و حداقل مقادیر ثبات)شود یاستفاده م

کتش‌‌+‌‌MMUبه‌روز‌رستانی‌ث تات‌‌‌CPU+تعویض‌های برابر با هزینه فرآیندچ‌هزینه‌سوئی

 (.9-6شکل )استTLB+‌کردن‌

اطلا تات‌عتروری‌بترای‌متدیریت‌‌‌‌‌+‌‌CPUهای‌تعویض‌هزینهبرابر با  ن ‌یچسوئ‌ینههز

 . استن 

-ها هستند کاه در ماشاین  ها هستند و ایناست، در واقع فرآیند باید توجه داشت، چیزی که توزیع شده

 .اندهای مختلف توزیع شده

 هانخ. 1-3

به طور سنتی هر فرآیند دارای . نام دارد 6این مسیر اجرایی نخ. هر فرآیند شامل یک مسیر اجرایی است

هاا باه عناوان اجزایای از     به عباارت دیگار، ناخ   . کندها سوئیچ مییک نخ است که سیستم عامل بین فرآیند

ای از یاک  قطعااً ناخ زیار مجموعاه    . فعالیات کنناد   زماان  همتوانند به طور شوند که میشناخته میا فرآینده

کنند تا وظیفه فرآیند را انجاام  ها با یک دیگر همکاری میفرآیند است و قطعاً در یک فرآیند مجموعه نخ

                                                           
1
.Thread     

2
.Multi Threaded   
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 زماان  هام ساتفاده از ناخ انجاام چناد عمال باه صاورت        تارین دلیال ا  یکای از مهام  (. کنناد رقابت نمی)دهند

ایان  . اجارا شاوند   زماان  هام افتد که در یک فرآیند چند نخ حالتی اتفاق میر این د. است( سازی‌یمواز)

کناد و کاار باا    یعنی، استفاده از چند نخی، پاردازش ماوازی را فاراهم مای    . گویند می 0نخید‌ نعمل را 

 .شود تر میهای بزرگ سادهبرنامه

Process A

)‌Aدنیآرف(
Process B

)‌Bدنیآرف(

Operating system )لما ‌متسیس(

S
3

: 
S

w
it

ch
 f

ro
m

 K
er

n
el

 s
p

a
ce

 t
o

 u
se

r 
sp

a
ce

یئوس(
ف‌زا‌چ

ا 
ف‌هب‌هتسه‌ی

ا 
)ربراک‌ی

S2: Switch context from process A to process B

)‌Bدنیآرف‌هب‌‌Aدنیآرف‌زا‌نتم ضیوعت(

S
1

: 
S

w
it

ch
 f

ro
m

 u
se

r 
sp

a
ce

 t
o

 K
er

n
el

 s
p

a
ce

یئوس(
ف‌زا‌چ

ا 
ف‌‌هب‌ربراک‌ی

ا 
)هتسه‌ی

 

 .یچ فرآیندسوئ 3 -1شکل 

اماا، اگار آن ناخ    . باید توجه داشت که در هر لحظه فقط یک نخ درون یک فرآیند در حال اجرا است

به عنوان مثال، نخ اولی در حال اجرا است . تواند اجرا شودمتوقف شود، نخ دیگری درون همان فرآیند می

در ایان جاا، بارای افازایش کاارایی بیکاار نباودن پردازناده         . شاود و متوقف مای نماید و تقاضای پورت می

(CPU)شاود و  سپس نخ دوم متوقف می. آورد، نخ دوم که عملیات پردازش کردن را دارد، به اجرا در می

 .گردداین امر موجب افزایش کارایی پردازنده و پردازش موازی می. دهدنخ اول به کارش ادامه می

ها تنها وضعیت فرآیند باید ذخیره و چون در سوئیچ نخ. تر از سوئیچ فرآیندها استارزان 6هاسوئیچ نخ

از طرف . کننداستفاده می 0حافظه‌اشتراکیها در داخل یک فرآیند هستند و از چون نخ.بارگذاری شود

IPCها، دیگر، تنها راه ارتباط بین فرآیند
در حاالی کاه   . باشایم  داشاته  2یعنی، باید فراخوانی سیساتم . است 9

هاا در مقابال یاک دیگار در     حفاظت از نخ. توان از حافظه اشتراکی هم استفاده کردبرای نخ به جز این می

                                                           
1
.Thead Switching  

2
.Shared Memory   

3
.Inter Process Communication     

4
.System Call 
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در صورتی که حفاظت از فرآیندها در مقابل دسترسی غیار  . سطح یک فرآیند در اختیار برنامه نویس است

تاری داشاته   هاای بایش  چنانچه پردازنده. مل استها در اختیار سیستم عاها آنمجاز به فضای آدرس و داده

پترداز ‌‌این همان انجاام  . توان هر نخ را به یک پردازنده داد و کارایی بالاتری به دست آوردباشیم، می

 .است‌سازی‌یمواز

یک برنامه کااربردی  ر به عنوان مثال، د. توانند مفید باشندهای غیر توزیعی هم میها حتی در سیستمنخ

تاوان  این اعمال را می. شودرده جایی منتظر ورود داده هستیم و جایی دیگر محاسبات انجام میصفحه گست

ناخ دیگاری   . اسات ( I/O)خروجای / ی یکای منتظار عملیاات ورودی   وقتا به صورت چند نخای انجاام داد،   

 .محاسبات را انجام دهد

 : اند ازبه طور خلاصه دلایل استفاده از نخ عبارت

 کارایی. 6

 . شوداخوانی سیستم بلاک گردید، آن گاه کل فرآیند بلاک نمیاگر فر. 0

 ای های چند پردازندهموازی سازی در سیستم. 9

 .کمک برای ارتباط درونی بین فرآیندها. 2

 .توانند به طور مستقل عمل کنندمختص به خود را دارند و می( ID)ها شماره شناسایی نخ 

به عنوان مثال، . توانند با یک دیگر ارتباط برقرار کنندمستقیم میهای مربوط به یک فرآیند به طور نخ 

 IPCباار باالقوه   ر این مدل س.توانند به متغیر سراسری دسترسی داشته و آن را به روز کنندهای مستقل می نخ

 .بردکه هسته مجبور به تحمل آن بود را از بین می

 .باشدارزان و سریع میها در فضای آدرس یکسان هستند، یک سوئیچ نخ چون نخ

ها همگام سازی است، به ویژه اگر یک منبع به اشتراک گذاشته شده، مشخص ترین دغدغه نخبرجسته

در این جا، وقتی یک قطعه کاد باه منباع باه اشاتراک      . به عنوان مثال، یک ناحیه بحرانی وجود دارد. گردد

-چون هر نخ می. یابی شوداز یک نخ دستگذاشته شده دسترسی دارد، نباید به طور هم زمان توسط بیش 

 . شودتواند به طور مستقل اجرا شود، دست یابی به منابع به اشتراک گذاری شده به طور طبیعی تبدیل نمی

 .تری داردنسبت نخ به فرآیند مانند نسبت فرآیند به ماشین است، ولی استقلال کم

 .کنندها با هم رقابت میها قرار است با یکدیگر همکاری کنند، اما فرآیندنخ
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 های نخمدل

 : اند ازهای مختلف نخ عبارتمدل

 ( One toOne) یک به یک . 0        ( Many to One)چند به یک . 6

 (Many to Many)چند به چند . 9 

 : های زیر استاین مدل دارای ویژگیمدل نخ چند به یک، 

 .ندشوچند نخ سطح کاربر به یک نخ سطح هسته نگاشت می .6

 .شودمدیریت نخ در فضای کاربر انجام می .0

 .اگر یک فرآیند یک فراخوانی سیستم بلاک را ایجاد کند، تمامی آن فرآیند بلاک خواهد شد .9

های چندگانه قادر باه اجارا   تواند در یک زمان به هسته دسترسی داشته باشد، نخچون فقط یک نخ می .2

 .به صورت موازی روی چند پردازنده نیستند

 .کندهای هسته را پشتیبانی نمیشود که نخمی استفادههایی سیستمروی  .۳

‌: های زیر استاین مدل دارای ویژگیمدل یک به یک، 

 . شودهر نخ سطح کاربر به یک نخ سطح هسته نگاشت می .6

 .کندتر را فراهم میاین مدل هم زمانی بیش .0

 .ای اجرا شوندپردازنده های چندتوانند به صورت موازی روی سیستممی چندگانههای نخ .9

 .شان ادامه دهندتوانند به اجرایهای دیگر میشود، نخوقتی یک نخ بلاک می .2

 : اند ازمدل یک به یک عبارت مشکلات

 .هسته متناظر آن نیاز است سطحایجاد یک نخ سطح کاربر به ایجاد یک نخ  .6

هاای ساطح   ه به ساربار در ایجااد ناخ   های پشتیبانی شده توسط سیستم را با توجها تعداد نخاکثر سیستم .0

 .کنندهسته محدود می

 Os/2و سیستم عامال   NT ،0333 ،XP، 39، 3۳های عامل ویندوز توان سیستمهایی از این مدل میمثال

 .را نام برد
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 : اند ازهای این مدل عبارتبرخی از ویژگی ،مدل چند به چند

-می( مالتی پلکس)اوی نخ سطح هسته تسهیم تر یا مسچند نخی سطح کاربر را به یک تعداد کوچک .6

 .کند

های سطح هسته ممکن است برای چه یک کاربرد خاص و یا چه یک ماشین خاص مشخص تعداد نخ .0

 .باشد

 .کنندد توانند در صورت نیاز چند نخ کاربر را ایجاتوسعه دهندگان می .9

 .را شوندتوانند به صورت موازی در چند پردازنده اجهای مربوط به هسته مینخ .2

تواند نخ دیگری را زماان  کند، هسته میهنگامی که یک نخ فراخوانی سیستم بلاک شونده را اجرا می .۳

 .بندی کند

 : اند ازسازی نمود که عبارتتوان پیادهها را به دو روش مینخ

گیرد و هسته از زمانی که تمام کار مدیریت نخ توسط کاربر صورت میمحض،‌‌1ن ‌سطح‌کاربر .1

هتای‌‌نت ‌گویند که سیساتم از  ، در این صورت می(سیستم عامل اطلاعبدون )ن بی اطلاع باشد وجود آ

-هایی که توسط برناماه ناویس ایجااد مای    یعنی، کتاب خانه از نخ. کندپشتیبانی میض‌سطح‌کاربر‌مح

کد‌ایجاد‌ن ،‌کد‌تخریب‌ن ،‌کتد‌ت تادل‌پیتا ‌و‌‌‌‌این کتاب خانه شاامل  . کندشود، پشتیبانی می

. ستها‌اکردن‌متن‌ن ر‌ها‌و‌کد‌ذخیره‌و‌باها،‌کد‌زمان‌بندی‌اجرایی‌ن ها‌بین‌ن داده

کتتا ‌‌. شاود تمام این اعمال در فضای کاربر و در داخل یک فرآیند واحد بدون اطلاع هسته انجاام مای  

-های سودمند در سطح کاربر و مورد اشتراک تمام کاربردهاا مای  ای از برنامهشامل مجموعه هاخانه‌ن 

 .باشد

 : اند ازهای سطح کاربر عبارتمشکلات نخ

مرباوط  )های داخال آن فرآیناد   زمانی که نخی یک فراخوانی سیستم را اجرا کند، خودش و کلیه نخ .1

 .شوندمسدود می( به آن فرآیند

یعنای،  )های خودش استفاده نمایاد  تواند از امتیازات چند پردازشی بین نخیک کاربرد چند نخی نمی .6

 (.دهدهر زمان یک فرآیند را به یک پردازنده نسبت می هسته در

                                                           
1
.User Level Thread              

2
.System Level               

3
.Light Weight Process 
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هیچ گونه کد مادیریت  )شود تمام کار مدیریت نخ توسط هسته انجام می محض،‌6ن ‌سطح‌هسته .2

-هساته مای  . پذیردانجام می( سیستم عامل)ها توسط هسته زمان بندی نخ(. نخ در سطح کاربر وجود ندارد

بنادی  های مختلف زماان از یک فرآیند واحد را روی پردازنده انهچندگهای تواند به صورت هم زمان نخ

 .نماید

این است که تعوی  از یک نخ به نخ دیگر در داخل یک فرآیند  مشکل‌اصلی‌ن ‌سطح‌هسته‌اما،

با توجه باه  . دهدنیازمند به تغییر حالت پردازنده به حالت هسته است که این کارایی را به شدت کاهش می

هاای ساطح کااربر و ساطح     سطح کاربر و سطح هسته، شاید بهترین راه حل، ترکیاب ناخ   هایمشکلات نخ

 : اند ازدو روش ترکیبی وجود دارد که عبارت. هسته باشد

 9(LWP) فرآیند‌س  ‌وزن .1

 (.Scheduler Activation)سابقه فعالیت زمان بند  .6

 مهاجرت و منابع محلی. 2-6-3

تاا کناون فقاط    . شاود سه قطعه کد، منبع و اجارا تشاکیل مای    طور که بیان گردید، یک فرآیند ازهمان

ی بسایار  ا مسائله در مهاجرت یک فرآیند، مهاجرت قطعاه منباع   . ی قطعه کد و اجرا بیان گردیدها مهاجرت

. کند، این است که همیشه قطعه منبع بدون تغییر منتقل گرددچه که مهاجرت را دشوار مین آ. مهمی است

مطلق، صرف نظر از ماشاینی کاه فرآیناد مالاک      URLبه فایلی از طریق یک آدرس به عنوان مثال، ارجاع 

URL برای درک بهتر این موضوع، به انواع انقیاد فرآیندها به مناابع  . مانددر آن مستقر است، معتبر باقی می

 : اند از پردازیم که عبارتمی

آیند با شناساه یاک منباع باه آن     زمانی است که یک فر،‌(Binding by identifier)انلیاد‌با‌شناسه‌ .6

و  4و ‌ستتروی ، 6پتتورتتااوان مراجعااه از طریااق هااای از ایاان انقیاااد ماای نمونااه. کناادماای مراجعااه

شناسه یک مقدار منحصر باه فارد   )است  ترین‌نوع‌انلیاد‌یقواین نوع انقیاد، . را نام برد URLآدر 

 (.باشدمی( یکتا)

است که فرآیند فقط باا مقادار منباع سارو کاار دارد       ، زمانی(Binding by Value)انلیاد‌با‌ملدار‌ .0

خواند یا فرآیندی به عنوان مثال، فرآیندی که از پایگاه داده می(. یعنی فرآیند تنها به مقدار منبع نیاز دارد)

های خانه در ماشینهای کتابخواند، آدرس فایلمی Cای در برنامه نویسی جاوا یا که از فایل کتاب خانه
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اسات   شناسته‌از انقیااد باا    تتر‌‌ی عتع‌( انقیاد با مقدار)این نوع انقیاد .باشدکن است متفاوت مختلف مم

 (. آدرس در این نوع انقیاد امکان دارد تغییر یابد)

. کناد مای  اساتفاده زمانی است که فرآیند از نوع خاصی از منباع   ،(Binding by type)نلیاد‌با‌نوع‌ا .9

انلیتاد‌بتا‌‌‌. اه محلی مانند یک چاپگر یا صفحه نمایش نیااز دارد کند که به دستگمثلاً فرآیند مشخص می

 .انلیاد‌است‌نوع‌ترین‌ی عع، نوع

در هنگام مهاجرت کد معمولاً نیاز است تا مراجع به منابع تغییر داده شود، اما نوع انقیاد فرآیند به منباع  

 (: 9-0جدول )د از انمنابع از نظر مهاجرت سه نوع هستند که عبارت. توان تغییر دادرا نمی

-های مختلف انتقال میاین منابع به راحتی بین ماشین ،(Unattached resource)منابع‌غیر‌متصل‌ .6

 .ای است که باید به همراه برنامه انتقال یابدبه عنوان مثال، هر فایل داده مربوط به برنامه. یابند

یعنای،  )این منابع امکان پذیر اسات  که انتقال یا کپی ،(Fasten resourceاتصال‌)منابع‌بسته‌شده‌ .0

هاای  اما، هزینه زیادی دارد، مانند پایگاه داده بزرگ و سایت(. منبع قابل جدا شدن از ماشین و انتقال است

 .بزرگ

که با یک ماشین یا محیط کاملاً مقید شده است و غیر قابال انتقاال   ،(Fixed resource)منابع‌ثابت‌ .9

های ارتباطی و مثل چاپگر، درایوهای دیسک محلی، پورت(. شوددا نمییعنی، منبع از ماشین ج)باشد می

 .غیره

‌.ترکیب‌انواع‌انلیاد‌و‌انواع‌منابع.‌4-6جدول‌

غیتتتتتتر‌متصتتتتتتل‌‌

(Unattached)‌

بستتتتتتتته‌شتتتتتتتده‌

‌(Fasten()الصاقی)

ثابتتتتتتتت‌

(Fixed)‌

 MV GRیا  MV GRیا ( GR) (Identifier)شناسه

 CP GRیا  MV) ،GR) GRیا  CP (Value)مقدار

 (GR)یا  RB (GR ،CP)یا  MV) ،CP) RBیا RB (Type)نوع 

GR(Global Reference :)ایجاد یک مرجع سراسری در سیستم 

MV(Move :)انتقال منبع 

(Copy)CP :کپی مقدار منبع 
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(Rebind)RB :انقیاد مجدد فرآیند منبع قابل دسترسی به صورت محلی 

 .یابددر‌مهاجرت‌ععی ‌فلط‌کد‌انتلال‌می 

 .دهدرا‌انجا ‌می‌ن‌م دأدر‌مهاجرت‌قوی،‌ماشین‌دینری‌وظای ‌ماشی 

 .باشد،‌مهاجرت‌من ع‌وجود‌ندارد(‌Fixed)اگر‌من ع‌ثابت‌ 

شتود،‌‌روی‌آن‌اجترا‌متی‌‌ر‌مهاجرت‌قوی‌به‌دلیل‌خرا ‌شدن‌سیستمی‌که‌فرآیند‌بت‌ 

 .باشدمی

 .یابددر‌مهاجرت‌ععی ‌فلط‌کد‌انتلال‌می 

 .دهدرا‌انجا ‌می‌ن‌م دأوظای ‌ماشی‌در‌مهاجرت‌قوی،‌ماشین‌دینری 

 .باشد،‌مهاجرت‌من ع‌وجود‌ندارد(‌Fixed)اگر‌من ع‌ثابت‌ 

شتود،‌‌روی‌آن‌اجترا‌متی‌‌ر‌مهاجرت‌قوی‌به‌دلیل‌خرا ‌شدن‌سیستمی‌که‌فرآیند‌بت‌ 

 .باشدمی

 ای سوالات چهار گزینه. 7-3

و‌نتیم‌‌‌91-‌91نیم‌ستال‌اول‌‌‌-پیا ‌نور)اهدا ‌مهاجرت‌پروس ‌کدا ‌گزینه‌است؟‌ .1

 (.96-93سال‌اول‌

 .های ویژهگیری از قابلیتتعادل بار، کارایی ارتباطات، قابلیت دسترسی و بهره: الف

 افزایش کارایی و قابلیت دسترسی: تعادل بار و کاهش ترافیک شبکه                                   ج: ب

 تعادل بار و قابلیت دسترسی: د

هتای‌توزیتع‌شتده‌‌‌‌ایتای‌مهتاجرت‌کتد‌در‌سیستتم‌‌‌‌کدا ‌ی ‌از‌موارد‌زیر‌جتز ‌مز‌ .2

 (.91آذر‌‌–فراگیر‌)؟نیست

 (Performance)افزایش کارایی : موازی سازی                                                         ب: الف

 های توزیع شده به صورت پویا و انعطاف پذیرترکیب بندی سیستم: ج

 یک ماشینروی ر متوقف کردن اجرای کد ب: د

 (.77شهریور‌–فراگیر‌)صحیح‌است؟‌(‌Threads)هاکدا ‌  ارت‌در‌مورد‌ن  .3

 .باشدسطح کاربر آگاه می( Threads)های هسته از حضور نخ: الف

 .ها استمستقل از نوع آن( Threads)های هزینه استفاده از نخ: ب
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 .شوندتر میها موجب سربار بیشسطح هسته در تک پردازنده( Threads)های نخ: ج

( Threads)هاای ساطح کااربر نسابت باه ناخ     ( Threads)های بندی در نخهای مربوط به زمانتصمیم: د

 .گیردسطح هسته بهتر انجام می

–فراگیتر‌‌)؟باشتد‌نمتی‌(‌Threads)هتا‌‌هتای‌نت ‌‌کدا ‌ی ‌از‌موارد‌زیر‌جز ‌ویژگی .4

 (.77شهریور

 .درس را دارندقابلیت دسترسی کامل به فضای آ( Threads)ها نخ: الف

 .مختلف در یک فرآیند کاملاً از هم مستقل هستند( Threads)های نخ: ب 

 .اجرا شوند پردازشگرهاتوانند به صورت موازی روی می( Threads)ها نخ: ج 

 .توانند متغیرهای عمومی یکسان در فضای آدرس را به اشتراک بگذارندمی( Threads)ها نخ: د 

‌–فراگیتر‌‌)؟‌آیتد‌نمیسطح‌کاربر‌به‌حسا ‌(‌Threads)های‌ن کدا ‌مورد‌از‌مزایای‌ .5

 (.77شهریور

 .با یک دیگر در رقابت هستند( Threads)ها نخ: الف

 .پذیری در زمان بندی دارندقابلیت انعطاف: ب 

 .باشدنیازی به اصلاح هسته نمی( Threads)هابرای پشتیبانی این نوع نخ: ج 

 .باشد، برای ایجاد، حذف و سوئیچ کردن نیازی به فراخوانی سیستم نمی(Threads)ها در این نوع نخ: د 

هتای‌کتدا ‌متدل‌‌‌‌،‌از‌ویژگی(Non-Blocking Calls)های‌مسدود‌نشده‌داشتن‌تما  .6

 (.91آذر‌–فراگیر‌)است؟‌(‌Server)سرور‌

 (  Finite-State Machine)ماشین حالت متناهی : الف

 (Multi Threaded Server)سرویس دهنده تک نخی : ب

و ( ب)ماوارد  : د(                      Single Threaded File Server)سرویس دهناده فایال چناد نخای     : ج 

 (ج)

 ای پاسخ تشریحی سوالات چهار گزینه. 8-3

اساتفاده از  . 0ماوازی ساازی   . 6: اناد از مزایای مهاجرت کاد عباارت  .‌صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .1

قابلیات  )انعطاف پاذیری  . 2توازن و تعادل بار . 9، (افزایش کارایی)فتن کارایی ها و بالا رقدرت پردازنده



 اولفصل    12

 

های توزیع شده به صورت پویاا  پیکربندی سیستم. 1(کارایی ارتباطات)کاهش ارتباط شبکه . ۳( دسترسی

(Dynamic Configuration ) 

 (.1مانند‌پاس ‌تست‌شماره‌)صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .2

هاای ساطح   هاای ناخ  چون، یکی از ویژگای . نادرست است( الف) گزینه.صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .3

. شود و هسته از وجود آن بی اطلاع اسات این است که تمام کار مدیریت نخ توسط کاربر انجام میر کارب

هماان طاور کاه بیاان     . ها استها وابسته به نوع آنچون هزینه استفاده از نخ. نیز نادرست است( ب)گزینه 

هسته به دلیل این که سوئیچ کردن از یک ناخ باه ناخ دیگار نیازمناد باه تغییار حالات         ها سطح گردید، نخ

هاا ساطح   در صورتی که تعوی  ناخ  و یابد یمپردازنده به حالت مد هسته است، کارایی به شدت کاهش 

با بیان این توضیحات مشخص گردید کاه گزیناه   . باشدکاربر نیاز به تغییر حالت پردازنده به مد هسته نمی

چاون در  . نیز نادرست است( ج)گزینه (. شودچون بدون اطلاع سیستم عامل انجام می)صحیح است، ( د)

ماثلاً تقاضاای پاورت    )اگر یک ناخ متوقاف شاود    . هر لحظه یک نخ در داخل هر فرآیند قابل اجرا است

تواناد باه   مای  اگر نخ دوم متوقف شود، ناخ اول . توان نخ دوم را اجرا کردبرای افزایش کارایی می( نماید

 .کارش ادامه دهد و این امر موجب افزایش کارایی پردازنده و پردازش موازی خواهد شد

ها ماوازی ساازی اسات، پاس گزیناه      چون یکی از مزایایی بسیار مهم نخ.صحیح‌است(‌ج)گزینه‌ .4

توانناد  های برای تبادل اطلاعات به یکدیگر مینیز درست است، زیرا، نخ( د)گزینه . باشدصحیح می( ج)

. های یک فرآیند باه هام وابساته هساتند    نادرست است، چون نخ( ج)گزینه .حافظه را به اشتراک بگذارند

 .شوندنیز مسدود می های همان نخها، بقیه نخهای سطح کاربر، با مسدود شدن یکی از نخزیرا، در نخ

 .کنند نه رقابتها با یک دیگر همکاری مینخ.صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .5

های سارویس دهناده   های مدل، یکی از ویژگی9-6چون طبق جدول .صحیح‌است(‌ال )زینه‌گ .6

اما، ویژگی ماشین . است( مسدود شده)فایل چند نخی و سرویس دهنده تک نخی، داشتن تماس انسدادی

 .است(مسدود نشده )های غیر انسدادی حالت متناهی، داشتن تماس
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 فصل

4 
 ارتباطات

 

تارین  چاون متاداول  . شاده اسات   هاای توزیاع  ین مسائل در سیستمتر مهمندها یکی از ارتباطات بین فرآی

ر اما، ایرادی که بر سیستم مبتنای با  . شده، استفاده از ارسال پیام است های توزیعهای ارتباط در سیستمروش

. ده نیسات های بزرگ بر پایه شبکه امن کار چنادان ساا  باشد، این است که ایجاد سیستمارسال پیام وارد می

 . های ارسالی گم شوند و ارتباط برقرار نگردددر حقیقت به دلیل امن نبودن شبکه، ممکن است پیام

 . پردازیمشده، مزایا و معایب هرکدام می های توزیعدر این فصل به موضوع انواع ارتباطات در سیستم

 :اند ازانواع مدل ارتباطی در یک سیستم مبتنی بر لایه عبارت

 0(RMI)مدل احضار متدهای راه دور . 6    0(RPC)های راه دور ل فراخوانی رویهمد. 6

 ای داده 2مدل جریان. 9           2(MOM)افزار مبتنی بر پیام  مدل میان. 9

بناابراین،  . باشندای میهای ارتباطی در سیستم مبتنی بر پروتکل لایهطور که بیان گردید، این مدلهمان

-های ارتباطی میشده و شبکه های توزیعای موجود در سیستمهای لایهها به پروتکلین مدلقبل از بررسی ا

 . پردازیم

 ایهای لایهپروتکل. 4 – 1

. شاده حافظاه اشاتراکی وجاود نادارد      هاای توزیاع  طور که در فصل اول بیاان گردیاد، در سیساتم   همان

از یک ماشین م برای ارسال پیا. شودارتباطی انجام می ها از طریق شبکهبنابراین، تمام ارتباطات با تبادل پیام

های مختلف انجاام  توافقاتی که بین لایه. ها انجام گرددبه ماشین دیگر باید توافقات مختلفی بین این ماشین

شاوند و در هار مادل    بنادی مای   های مختلفی دساته ها برحسب مدلپروتکل. است پروتکلشود، همان می

. اسات  ۳(OSI)ارت اط‌سیستم‌بازها، مدل مرجاع  ترین مدلیکی از معروف. گیردپروتکل خاصی قرار می

، سیساتمی اسات کاه    ی ‌سیستم‌بتاز‌. ارائه گردید 1(ISO) استانداردسازمان‌جهانی‌این مدل توسط 

                                                           
1
.Remote Procedure Call  

2
.Remote Method Invocation  

3
.Message Oriented Middleware   

4
.Stream          

5
.Open System Interconnection         

6
.International Standard Organization  

   

7
.
 
Connection oriented           

8
.Connectionless 
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نماید با هر سیستم باز دیگاری ارتبااط   ها را مشخص میبتواند تحت استانداردها و قواعدی که ساختار داده

 . ر کندبرقرا

 :اند ازهستند که عبارت ها دو نوعپروتکل

و گیرنده، یک  فرستنده، پروتکلی است که در آن قبل از تبادل اطلاعات بین 8پروتکل‌اتصال‌گرا .1

مانناد  )گردد یابد و در پایان، ارتباط ایجادشده قطع میمسیر ارتباطی ایجادشده، سپس اطلاعات انتقال می

 (. لفن یا موبایلبرقراری ارتباط از طریق ت

-گونه ارتباطی بین فرستنده و گیرنده برقرار نمی برای تبادل اطلاعات هیچ،‌7پروتکل‌بدون‌اتصال .2

مانناد ارساال ناماه از    )فرساتد  فرستنده هرگاه که حاضر بود، بسته اطلاعاتی خود را روی شابکه مای  . شود

 (. طریق پست یا پست الکترونیک

 :اند ازو بدون اتصال عبارتتفاوت پروتکل اتصال گرا . 1-1-4

شود، اما در بار مسیریابی انجام می های مرتبط به هم فقط یکدر پروتکل اتصال گرا برای ارسال بسته .1

 . شودی انجام میمجزاپروتکل بدون اتصال برای ارسال هر بسته مسیریابی 

پروتکال بادون اتصاال،    رسند، ولی در ها به ترتیب خاصی به گیرنده میدر پروتکل اتصال گرا، بسته .2

 . ها ترتیب خاصی نداردارسال بسته

 . دانیمچون مسیر بسته را می. تر استدر پروتکل اتصال گرا کنترل ترافیک راحت .3

ی اطلاعاات رسند، فقط اولین بساته،  ها به ترتیب به مقصد میدر پروتکل اتصال گرا، ازآنجای که بسته .4

اماا، در ارتبااط بادون اتصاال، هماه      . شماره شناسه بسته را دارناد  ها فقطکاملی از گیرنده دارد و بقیه بسته

 . ها باید اطلاعات کاملی از گیرنده بسته را داشته باشندبسته

 :اند ازعبارت اتصال گرامعایب ارتباط 

شاده و   قطعات ارساال )ها باید مجدداً ارسال شوند اگر به هر دلیلی مسیر ارتباطی قطع گردد، کل بسته .1

 (. ال نشده بسته باید مجدداً ارسال گردندقطعات ارس

بناابراین، در برابار تغییارات ناگهاانی     . در صورت وجود ترافیک شدید امکان تغییر مسیر وجود ندارد .2

 . باشدمسیر شبکه ضعیف می
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 هالایه. 2-4

و 1کتاربرد‌ی باالاترین لایاه، لایاه   (. 2-6شاکل  )هفت لایه یا سطح مختلف وجود دارد  OSIدر مدل 

کاه پیاامی از یاک ماشاین باه ماشاین دیگار         در این مدل برای این. است6فیزیکیی ی، لایهترین لایهنپایی

رساد، لایاه عملیاات    ای مای وقتی بساته اطلاعااتی باه لایاه    . های مختلف عبور کندارسال گردد باید از لایه

. فرستدتر خودش میپایین ، آن را به لایه(به آن اضافه کرده 9یعنی سرآیندی)روی آن انجام داده ر خاصی ب

نمایاد و  شده را حذف مای  اما، در سمت مقصد، اگر بسته اطلاعاتی به هر لایه برسد، این لایه سرآیند اضافه

 (. دهدرا نشان می OSI، نمونه بسته اطلاعاتی در مدل 2 - 0شکل )فرستد آن را به لایه بالاتر می

 . دازیمپرمی OSIهای مختلف اکنون به شرح مختصر لایه

 های پایینلایه. 1-2-4

 :بینیدها را در زیر مینامند که توضیحات آنهای پایین میرا لایه ۳و شبکه 2سه لایه فیزیکی، پیوند داده

است که اطلاعات دریافتی لایه بالاتر تبدیل به یک سری صافر و   OSIترین لایه ، پایینلایه‌فیزیکی 

در . موج نوری خواهند شدا باطی، تبدیل به سیگنال الکتریکی و یروی بستر ارتر یک شده و برای انتقال ب

نکااتی کاه در ایان لایاه     . شاود روی اطلاعات ارسالی و یا دریاافتی انجاام نمای   ر ی بپردازشاین لایه هیچ 

. باشاد اهمیت دارد نوع بستر ارتباطی، پهنای باند مربوط به آن، نرخ ارسال اطلاعات و نوع مدولاسیون می

عنوان واسط ارتباطی در این لایه، اطلاعات را از لایه بالاتر دریافت کرده، پس از تبدیل به  به کارت شبکه

 . شودبندی اجرا می افزار شبکهاین لایه در سخت. دهدصفر و یک، تحویل بستر ارتباطی می

                                                           
1
.Application     

2
.Physical   

3
.Header   

4
.Data link   

5
.Network 
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Application )دربراک(

Presentation )شیامن(

Session )تسشن(

Transport )لالتنا(

Network )هک ش(

Data link )هداد‌دنویپ(

Physical )یکیزیف(

Application protocol  )دربراک‌لکتورپ(

Presentation protocol )شیامن‌لکتورپ(

Session protocol )تسشن‌لکتورپ(

Transport protocol )لالتنا‌لکتورپ(

Network protocol )هک ش‌لکتورپ(

Data link protocol )هداد‌دنویپ‌لکتورپ(

Physical protocol )یکیزیف‌لکتورپ(

8

7

6

3

4

6

1

Network )هک ش(
 

 . OSIهای مختلف مدل لایه. 4 – 1شکل 

Message )مایپ( 

Data Link layer header ) هداد دنویپ هیلا  دنیآرس(

Application layer header ) دربراک هیلا  دنیآرس(
Presentation layer header ) شیامن هیلا  دنیآرس(

Session layer header ) تسشن هیلا  دنیآرس(

Transport layer header ) لاقتنا هیلا  دنیآرس(

Network layer header ) هکبش هیلا  دنیآرس(

D
at

a 
li

n
k
 l

ay
er

 t
ra

il
er

 
)هداد دنویپ هیلا هلابند (

Bits that actually appear on the network ) هکبش یور هدش رهاظ یعقاو یاهتیب(

 . OSIنمونه بسته اطلاعاتی مدل . 4 – 2شکل 
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افازاری موجاود در    ، بالای لایه فیزیکی قرار دارد که وظیفه مادیریت مناابع ساخت   لایه‌پیوند‌داده 

افزاری در یک بستر ارتباطی مشترک منابع سخت LANچون در یک شبکه . را به عهده دارد LANشبکه 

. از به یک سری استانداردها برای جلوگیری از تصادم بین داده وجود داردپردازند، نیبه تبادل اطلاعات می

در این لایه اطلاعات دریافتی از لایاه  . باشدمی 6النوی‌بیتییعنی، وظیفه اصلی این لایه بررسی صحت 

. شاود کاه در هار فاریم قابلیات تشاخیص خطاا وجاود دارد        بندی می بسته 0فریمهایی به نام  بالاتر دربسته

افزارهاایی کاه وظیفاه     یکی از سخت. خواهد بود‌4افزاری‌آدر ‌سختاساس ر دهی هر فریم ب آدرس

. اسات چ‌سوئیعهاده دارد،   بهاساس لایه دوم ر ها را بو ارتباط هر یک از آن افزاری سختمدیریت منابع 

درخواست انتقال های لایه فیزیکی ارسالی پیدا کند، از لایه بالاتر این لایه اگر خطای در الگوی بیتی، بیت

 . مجدد بسته را خواهد کرد

. ، بالای لایه پیوند داده قرار دارد که وظیفه اصالی آن مسایریابی و هادایت ترافیاک اسات     ش کهه‌لای 

عنوان یاک دساتگاه کاه در     مسیریاب به. کنددرواقع، از بین مسیرهای مختلف، بهترین مسیر را انتخاب می

-هدایت ترافیک در این لایه انجام مای . را به عهده داردرافی ‌هدایت‌تو  2مسیریابیاین لایه وظیفه 

بدون‌، یک پروتکال  IPپروتکل . است‌6(IP)پروتکل‌اینترنت‌پرکاربردترین پروتکل این لایه، . شود

ها در شبکه‌7کانال‌مجازیشود، پروتکل پروتکل دیگری که در این لایه استفاده می. باشد‌یاتصال‌م

ATM است رااتصال گباشد که می  . 

وظیفاه اصالی   . کناد های سطح پایین و سطح بالایی را از یاک دیگار جادا مای    ، لایه8لایه‌انتلال 

دهاد تاا یاک    زیرین خودش را طوری تغییر می شبکهیعنی، این لایه . است‌7انتها‌به‌انتهابرقراری ارتباط 

هاای اساتانداری    یاه، دربساته  داده کااربر پاس از تحویال باه ایان لا     . نویس بتواند از آن استفاده کند برنامه

اختصااص   63شتماره‌ترتی تی‌‌شوند و به هر قطعه یک شکسته می 3سنمنتبه نام ( ترقطعات کوچک)

در این لایه نیز مجدداً وجود خطاا  . بتواند در مقصد پیام اصلی را ایجاد کنددهد تا از طریق این شماره می

 :اند ازدر این لایه وجود دارند که عبارت سه پروتکل مهم. شوددر بسته اطلاعاتی تشخیص داده می

                                                           
1
.Bit Pattern  

2
.Frame 

3
.MAC Address 

4
.Rotting  

5
.Internet Protocol    

6
.Virtual channel    

7
.Transport 

8
.End to End 

9
.Segment 

10
.Sequence Number 

11
.Transmission Control Protocol    

12
.TCP for Transaction 

13
.Universal Datagram Protocol  

14
.Realities Transport Protocol   

15
.Session  

16
.Presantation  

17
.Application  

18
.Higher Level Protocol   
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TCPپروتکتتل‌ .1
/ گیرنااده  اکنااون اکثاار ارتباطااات ساارویس . ، یااک پروتکاال اتصااال گاارا اساات 11

هاای  عیب اصلی این پروتکل، سربار زیاد و تعداد بساته . دهنده بر اساس این پروتکل بناشده است سرویس

ایجادشده است که با کاهش تعداد  T/TCPبه نام  برای رفع این مشکل، مدل دیگری. باشدارسالی بالا می

 . آوردها، سربار را پایین میبسته

UDPپروتکل‌ .2
 . باشدیک پروتکل بدون اتصال می،‌16

RTPپروتکل‌ .3
ایان  . رودبه کار مای ( 62فوری) بلادرنگهای ، پروتکلی است که برای ارسال داده14

ایان پروتکال روی ارساال داده کنتارل و     . شاود پروتکل معمولاً برای ارسال صوت و تصویر اساتفاده مای  

 . کندجهت تضمین تحویل داده فراهم نمی کاری راهکند، اما نظارت می

 های سطح بالاپروتکل. 3-4

. نامناد مای 17ستطح‌بتالاتر‌‌هاای  را پروتکل18کاربردو 17،‌ارائه16(نشست)جلسه‌مانده  سه لایه باقی

 :ها در زیر آمده استشرح این لایه

وظیفه این لایاه برقاراری شارایط یاک     . در حقیقت بهبودیافته لایه انتقال است،‌(نشست)سه‌لایه‌جل 

، برقراری یک جلسه، مدیریت یاک جلساه، اتماام    1یید‌هویتتأوظیفه . جلسه بین دو جلسه نهایی است

 :اند ازشود عبارت یماعمالی که در این لایه انجام . را به عهده دارد 0جلسه و بررسی حساب

در پیاام تاا در    9افازودن نقطاه بازرسای   . 9( ساازی  هماهنگ)زمانی  امکانات هم. 0وگو   ترل گفتکن. 6

 . صورت بروز خرابی بتوان پیام را از آخرین نقطه بازرسی مجدداً ارسال نمود

هاای  ای از برناماه وانفعال مستقیم باا کااربران اسات کاه شاامل مجموعاه       ، مسئول فعللایه‌کاربردی 

و غیاره   ۳(HTTP)، پروتکل انتقال ابرپیوند 2(FTP)ت الکترونیکی، پروتکل انتقال فایل کاربردی نظیر پس

. روددهناده باه کاار مای    و سرویس گیرنده سرویسفایل بین ( تبادل)، برای انتقال FTPپروتکل‌. باشدمی

 . رود، جهت مدیریت و هدایت انتقال صفحات وب از راه دور به کار میHTTPپروتکل‌

                                                           
1
.Authentication      

2
.Accountig       

3
.Check pointing     

4
.File Transfer Protocol     

5
.Hypertext Transfer Protocol    

6
.Authentication Protocol  

7
.Commit protocol          

8
.Looking Protocol    

9
.Persistent   

10
.Transient     
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 افزار های میانلپروتک. 4-4

اماا، چاون شاامل تعاداد     . افزار برنامه کاربردی است که در لایه کااربرد قارار دارد   از لحاظ منطقی میان

افازار   های موجود در میاان برخی از پروتکل. گرددصورت مجزا بررسی می زیادی پروتکل مختلف است به

 :اند ازعبارت

 . دهددهای مجاز اجازه دسترسی را می، فقط به کاربران و فرآین7پروتکل‌احراز‌هویت .1

های مرتبط با یک تاراکنش یاا   ای از فرآیندکند مجموعه، این پروتکل تضمین می8یتتث پروتکل‌ .2

 (. کندخاصیت اتمیک تراکنش را تضمین می)شوند کدام انجام نمی شوند یا هیچهمه انجام می

 . کنداز یک منبع جلوگیری می زمان فرآیندها ، از استفاده همتوزیعی7گذاری‌پروتکل‌قفل .3

های ارائاه و  جای لایه افزار در پایین لایه کاربرد به بینید، معمولاً لایه میانمی 2-9طور که در شکلهمان

از . گیترد‌های‌انتلال‌و‌کتاربرد‌قترار‌متی‌‌‌افزار‌بین‌لایه‌بنابراین‌لایه‌میان. گیردجلسه قرار می

در اختیاار  . 9ساازی   همگان . 0شافافیت  . 6: اناد از هاای شابکه عباارت   افازار در لایاه   مزایای استفاده از میان

 صورت آسان برای کاربران  گذاشتن منابع به

  

 ارتباط ناپایدار پیام گرا. 12-4

 :شوند که عبارت اندازتقسیم می دودستهبه ( ارتباط گذرای پیام گرا)ارتباط ناپایدار پیام گرا 

 (MIP)واسط مبادله پیام . 0   (   Berkeley Sockets)سوکت برکلی . 6

 سوکت برکلی. 1-12-4

درواقع سوکت، یک . های پیام گرا استسیستم مورداستفاده، یکی از ابزارهای معروف 6مفهوم سوکت

برای استفاده از ساوکت  . ها را از آن خواند یا در آن نوشتتوان دادهاست که می 6نهایی‌ارت اطی‌نلطه

 - 6این اعمال را در جدول . باشدمی استفاده قابلشده و توسط سیستم  عریفت 9 ملیات‌پایهای از  مجموعه

 . بینید می 2

 : اند ازقرارگرفته است که عبارت موردتوجهی واسط لایه انتقال به دو دلیل استانداردساز

                                                           
1
.Socket    

2
.Communication endpoint    

3
.Primitive   

 4
.Binding   

5
.Message Passing 

Interface   
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 . دهی استفاده کنندهای پیامنویسان بتوانند از مجموعه پروتکل برنامه .1

 . تر استبه ماشین دیگر آسان موردنظرهای کاربردی انتقال برنامهاز طریق واسط استاندارد،  .2

در این شکل دو ماشین . آمده است 2 - 66ها در شکل الگوی ارتباطی اتصال گرا با استفاده از سوکت

خواهند از عملیات مربوط به ساوکت جهات برقاراری    وجود دارند که می گیرنده سرویسدهنده و  سرویس

شود، ابتدا سوکت در سطح طور که ملاحظه می همان(. هستند اتصال گرااین عملیات )ند ارتباط استفاده کن

دهناده   در ادامه، سرویس. شودانجام می‌3انلیاد‌آدر سپس، عملیات پایه . شوددهنده ایجاد می سرویس

ا یک ارتباط ماند تمنتظر می Acceptو با دستور ( Listen)نماید اعلام آمادگی جهت برقراری ارتباط را می

ارتبااط را   Connectنماید و با دساتور  گیرنده نیز سوکت را ایجاد می سمت مقابل سرویسر د. برقرار گردد

گردد، نوع عملکرد دساتور  صادر می Connectکه دستور  یهنگامبنابراین . نمایددهنده برقرار می با سرویس

Accept شودموجب ایجاد همگامی بین این دو فرآیند می . 

 Readگیرناده   نمایاد، سارویس   Writeدهناده   بینید، اگار سارویس  می 2-66طور که شکل  کنون همانا

صادر گردد و ارتباط بین دو  Closeیابد تا انتقال خاتمه یابد و دستور این چرخه آن قدر ادامه می. نماید می

 . فرآیند حذف شود

‌:اند‌ازها‌  ارتمعایب‌سوکت

 . ساده، در سطح نادرستی از انتزاع قرار دارند Receiveو  Sendبا پشتیبانی از عملیات پایه  .1

 . های متصل با هم و با سرعت بالا مناسب نیستندهای اختصاصی که برای شبکهبرای پروتکل .2

 واسط مبادله پیام. 2-12-4

ی انجاام  ساادگ  باه هاا  ی باه آن دسترسا کاافی ندارناد و نحاوه    ر ها ابزاطور که بیان گردید، سوکتهمان

. دهند، سطح انتزاع مناسابی نیسات  ها و امکاناتی که در اختیار قرار میسطح انتزاع آن که چون. واهد شدنخ

های ها از پروتکلاز طرف دیگر، سوکت. شودانجام می Writeو  Readزیرا، بعد از برقراری فقط عملیات 

بارای  (. توانند استفاده نمایندهای خاص که سرعت بالاتری دارند، نمیاز پروتکل)کنند عمومی استفاده می

-، دارای ویژگیMPI. شوداستفاده می ۳(MPI)رفع این مشکلات از ابزارهای دیگر نظیر واسط ارسال پیام 

 :های زیر است

1. MPI نیست افزار سخت، یک استاندارد است که وابسته به . 
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2. MPI ا استشده و به همین دلیل از نوع ارتباط گذر یطراح، برای کاربردهای موازی . 

3. MPIمستقل از پلات فرم است ، . 

4. MPIکند، استفاده مستقیم از شبکه را فراهم می . 

ی بالا است که طور بهدهنده ارتباطات وجود ندارد یا سطح انتزاع آن  ، مفهومی به نام سرویسMPIدر  .5

 . شوداین مفهوم در آن دیده نمی

وجاود  ‌1خودکارترمیم‌می به ناام  شود که خطاهای جدی دائمی هستند و مفهو، فرض میMPIدر  .6

 . ندارد

7. MPIگیردی از فرآیندها صورت میا شده شناختهکند ارتباط در داخل گروه ، فرض می . 

 . بینیدمی 2-0را در جدول  MPIترین عملیات پایه مبادله از مهمبرخی 

 گرا امیپارتباط پایدار . 13-4

اما در . گیرنده در طول ارسال پیام باید فعال باشندو ستنده ، فرگرا یامپطور که دیدید، در ارتباط گذرا همان

ساازی پیاام در فضاای     یاره ذخ، چون امکاان  0(ارت اط‌پایدار‌م تنی‌بر‌پیا )‌گرا‌یا پارت اط‌دائمی‌

شاده اسات تاا از     یعنی، این امکان فاراهم . میانی وجود دارد، پس نیازی نیست فرستنده و گیرنده فعال باشند

گاردد کاه وابساتگی    این عمال موجاب مای   . سازی پیام استفاده گردد های میانی برای ذخیرهبافرها و حافظه

-بافر میانی موجاب مای  ر سازی پیام د پس، ذخیره. ها کاهش یابدسازی پیام فرستنده و گیرنده جهت ذخیره

فعاال شاود،    که گیرنده پیاام  مح  این نماید بهگارانتی می MOM. شود. شود تا گیرنده پیام بتواند غیرفعال

 :اند ازعبارت گرا یامپهای دائمی انواع سیستم. پیام را برای او ارسال و در صف آن قرار گیرد

 کارگزاران پیام. 9بندی     معماری کلی صف. 0(   افزار پیام گرا میان)بندی پیام  سیستم صف .6

 بندی پیام مدل صف. 1-13-4

وجود دارد که گاهی آن را  9بندی پیام ک سیستم صفصورت پایدار هستند ی در ارتباط پیام گرا که به

MOMافزار پیام گرا  میان
های کاربردی از طریاق اضاافه کاردن    در این سیستم، ارتباط بین برنامه. نامندمی 2

در ایان سیساتم هار برناماه کااربردی صاف       . شودها به صف مشخص و سپس ارسال به مقصد انجام میپیام

ای ارتباط با برنامه کاربردی دیگر، پیام را در صاف برناماه کااربردی ماوردنظر     مربوط به خود را دارد و بر

                                                           
1
.Auto Recovery    

2
.Message Oriented Persistent Connection  

3
.Message Queuing   

4
.Message Oriented Middleware    
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-داری مای  نگه( عامل ارتباطی)افزار  در این مدل حتی اگر مقصد غیرفعال باشد، پیام در میان. کنداضافه می

 . شودشود و درنهایت با فعال شدن مقصد به مقصد ارسال می

توانند یک رد خودش خوانده شود، اما چند برنامه کاربردی میکارب توسط تواند یمدر این مدل، صف 

 . صف مشترک داشته باشند

اما، در مورد زمان تحویل و . گرددشود که پیام ارسال میدر این مدل، فقط به فرستنده تضمین داده می

 . دهدی نمیاطلاعاتیا خواندن آن توسط گیرنده به فرستنده 

 

‌.‌MPIملیات‌پایه‌م ادله‌پیا ‌ترین‌ برخی‌از‌مهم‌3-6جدول

‌توصی ‌ ملیات‌پایه

MIP-bsend  ایان عملیاات پایاه، ارتبااط     . کناد پیام را به انتهای بافر ارسال محلی اضافه مای

کاه   هنگاامی . شودپشتیبانی می/ ناپایدار غیر همگام توسط مجموعه از عملیات

در یاک باافر    دهاد، پیاام ابتادا   دهنده پیامی را برای ارسال تحویل می سرویس

پس از کپی شدن پیام، فرستنده باه  . گرددمحلی در سیستم زمان اجرا کپی می

، پیاام را از باافر محلای خاود     MPIسیستم زماان اجارا  . دهدکار خود ادامه می

توساط گیرناده    Receiveای از عملیاات  گرفته و پاس از فراخاوانی مجموعاه   

 . کنداقدام به ارسال آن می

MPI-send رسال کرده تا کپی شدن آن در بافر محلی یا بافر راه دور منتظار مای  پیام را ا-

 . ماند

MPI-ssend   بارای برقاراری ارتبااط    . ماناد پیام را ارسال کرده تا شروع دریافت منتظار مای

کناد تاا درخواساتش بارای     شود و فرستنده راه مسدود مای همگام استفاده می

 . پردازش گرفته شود

MPI- sendReceive  ترین شکل ارتباط همگام یعنی، قوی. ماندرا ارسال نموده منتظر پاسخ میپیام

یرناده  گکند، با فراخوانی این مجموعه عملیات درخواساتی باه   یبانی میپشترا 

ایان فراخاوانی معاادل باه     . ماندارسال کرده و تا برگشت پاسخ آن مسدود می
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RPC عادی است . 

MPI-isend این روش بارای  . دهدرستد و به کارش ادامه میفیک ارجاع به پیام ارسال می

-، مجموعهMPIجلوگیری از رونویسی پیام توسط کاربر پس از پایان ارتباط، 

 . دهدی عملیات را برای بررسی تکمیل ارسال پیام ارائه میا

MPI-iisend مسدود )ماند فرستد و تا شروع دریافت منتظر مییک ارجاع به پیام ارسالی می

 . دهدمح  مطمئن شدن از دریافت پیام به کارش ادامه می به (.شود می

MPI-receive    یعنای،  . شاود در صورت وجود پیام آن را دریافت کرده، وگرناه مسادود مای

خواننده را تا رسیدن ا در این حالت فرو گردد برای دریافت پیام فراخوانی می

 . کندپیام، مسدود می

MPI-ireceive شودنماید، وگرنه مسدود نمین پیام آن را دریافت میدر صورت موجود بود .

است که آمادگی گیرناده   MPI-receiveای از ارتباط غیر همگام یعنی، گونه

 . شودخواننده مسدود نمیا نماید، ولی فرجهت پذیرش پیام را اعلام می

مادل از ارتبااط از ناوع     ایان . شاود دهنده مقصد منتقل مای  در این مدل، پیام معمولاً مستقیماً به سرویس

تواند کااملاً مساتقل   در این نوع ارتباط، فرستنده و گیرنده می. کندمی استفاده‌1اتصال‌یا‌انسجا ‌ععی 

 . که نیازی به اطلاع از وضعیت یک دیگر داشته باشند از هم اجرا شوند، بدون این

( الاف )طور که در بخش  نهما. آمده است 2-60چهار ترکیب برای ارتباط با انسجام ضعیف در شکل 

اماا  . شود، فرآیند فرستنده و فرآیند گیرنده در زمان انتقال پیام در حال اجرا هستندمی ملاحظه 2-60شکل 

، 2-60شاکل ( ب)در بخاش  . بافر در یک گره میانی قرارگرفته است که پیام مربوط در آن بافر شده اسات 

است و ممکن است فرآیند گیرنده در حاال اجارا نباشاد    در هنگام ارسال پیام فرآیند فرستنده در حال اجرا 

ها گیرنده. یافت لزوماً فرستنده در حال اجرا نیستدر، در هنگام 2-60شکل( ج)در بخش (. غیرفعال باشد)

هاای   یناد فرآکادام از   ، هایچ 2-60شاکل ( پ)اما در بخاش  . شده به آن را بخوانند های ارسالتوانند پیاممی

در این حالات وقتای   . در حال ذخیره پیام است در این حالت سیستم. حال اجرا نیستندفرستنده و گیرنده در 

                                                           
1
.Loosely Coupled    
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اش در ماند تا حذف شود و کاری نادارد کاه فرساتنده و گیرناده    جا می پیامی در صف قرار گرفت، در آن

 . اجرا است یا خیر حال

یعنای، ناام   . شاود  دهای  آدرسستی در ای باشد و تنها باید بهتواند شامل هر نوع دادهدر این مدل پیام می

 . اندآمده 2-9ایی وجود دارند که در جدول بندی پیام، عملیات پایه در مدل صف. فرد باشد مقصد منحصربه

هاای  هاا در سیساتم  توان مشابه مدیریت وقفاه  یمرا به نوعی  Notifyطور که بیان گردید، عملیات همان

در ایان مادل باا    . شاود فعاال مای   1کننده‌تله‌ادارهمعماولاً   ها نیزچون در مورد وقفه. عامل محلی دانست

کننده مربوط فعال و آن  شود که با ورود آن پیام، ادارهکننده پیام نصب می ، ادارهNotifyاستفاده از عملیات 

 . کند یمرا پردازش 

)ب( )ج( )د(

Sender running

)ارجا لاح رد هدنتسرف (

Receiver running

)ارجا لاح رد هدنریگ(
)فلا(

Sender running

)ارجا لاح رد هدنتسرف(

Receiver passive

)              (

Sender passive

)               (

Receiver running

)                   (

Receiver passive

)              (

Sender passive

)               (

 
 .فاده از صفچهار ترکیب برای ارتباط با انسجام ضعیف با است 4-12شکل 

 ایچهارگزینه سؤالات. 24-4

 (.‌91دی‌‌-فراگیر)شده‌است؟‌‌یه‌تشکیل ندلااز‌‌OSIمدل‌ارت اطی‌ .1

 66: د                              2: ج                               9:ب                              0: الف

‌–فراگیتر‌‌)؟‌شتود‌نمتی‌ین‌زیر‌قابلیت‌اطمینتان‌ت تم‌‌‌RPCهای‌ی ‌از‌مدل‌کدا در‌ .6

 (.‌77شهریور‌

 One – Way RPC: ب                        Synchronized RPC: الف

 . شوددر هر سه مدل، قابلیت اطمینان تضمین می: د                        ASynchronized RPC: ج

                                                           
1
.Yrap Handler 
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(‌Buffered Communication)از‌ارت تاط‌بتافر‌شتده‌‌‌‌(‌Primitive)کدا ‌نوع‌ ملیتات‌پایته‌‌‌ .4

 (.‌79اردی هشت‌‌–فراگیر‌)کند؟‌استفاده‌می

 -MPI: د             MPI – isend: ج             MPI – bsend: ب                       MPI – ssend: الاف 

issend 

هتای‌‌ ملنرهای‌مناسب‌برای‌جایناه.‌دهدشکل‌زیر‌ی ‌النوی‌ارت اطی‌را‌نشان‌می .3

 (.‌79اردی هشت‌‌–فراگیر‌)کدا ‌است؟‌(‌به‌ پ‌از‌راست)به‌ترتیب‌‌4و‌‌1‌،6

socket 1 listen accept 2 3 close

socket connect write read close

 
 Writeو  Send ،Read: ب                         Writeو  Bind ،Read: الف

 Readو  Bind ،Write: د                            Readو  Send ،Write: ج

–فراگیتر‌‌)؟باشتد‌نمتی‌ن‌انتلتال‌‌های‌ستطح‌پتایی‌‌ی ‌از‌موارد‌زیر‌جز‌پروتکل‌کدا  .6

 (.‌79اردی هشت‌

 (Network)شبکه : ب                      (        Data Link)پیوند داده : الف

 ( Physical)فیزیکی : د                       (                Transport)انتقال : ج

ت تتتاط‌،‌در‌کتتتدا ‌نتتتوع‌ار‌(Store-and-forward)روترهتتتای‌ذخیتتتره‌و‌هتتتدایت‌‌ .7

(Communication‌)(.‌79ی هشت‌ارد‌-فراگیر)گیرند؟‌مورد‌استفاده‌قرار‌می 

 (Transient)موقت، گذرا یا ناپایدار: ب                  (           Asynchronus)ناهمگام : الف

 (Sychronous)همگام : د                     (                  Persistent)ناهمگام : ج

در‌یت ‌‌(‌Message Broker)های‌کتارگزار‌پیتا ‌‌‌های‌زیر‌از‌ویژگیاز‌گزینه‌ی ‌کدا  .8

 (.‌77مرداد‌‌–فراگیر‌)؟‌باشدنمی(‌Message –Queuing)بندی‌پیا ‌‌سیستم‌ص 

 . تواند عمل کندمی( Application)ی سطح کاربرد ا دروازهعنوان  به: الف   

 . ای پیغام استهشامل بانکی از برنامه و قوانین انواع فرمت: ب   
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 . صورت استاندارد ازجمله وظایف آن است ها بهتبدیل فرمت پیغام: ج   

 . باشدمی( Message Queuing)بندی پیام عنوان جز اصلی سیستم صف معمولاً به: د    

را‌بتا‌‌(‌Server)دهنده‌و‌سروی (‌Client)گیرنده‌سروی ‌یاتصال‌گراشکل‌زیر،‌ارت اط‌ .7

بته‌‌)‌4و‌‌1‌،6هتای‌‌شده‌با‌شماره‌های‌مشخصفعالیت.‌دهدنشان‌میها‌استفاده‌از‌سوکت

 (.‌77مرداد‌–فراگیر‌)کدا ‌است؟‌(‌ترتیب‌از‌سمت‌راست‌به‌ پ

‌ یورس‌تکوس(
)هدنهد

‌ یورس‌تکوس(
)هدنریگ

Server 

Socket 
1 listen 2 read write Close

Client Socket 3 write read Close

 
 Connectو  Bind ،Accept: ب                              Sendو  Accept ،Connect: الف

 Acceptو  Connect ،Bind: د                                Acceptو  Send ،Connect: ج

 ایچهارگزینه سؤالاتپاسخ تشریحی . 25-4

انتقاال،  . 2نشست،  . 9نمایش، . 0کاربرد، . 6: اند ازعبارت OSIهای لایه. صحیح‌است(‌ج)گزینه‌ .1

 فیزیکی. 2پیوند داده و . 1شبکه، . ۳

 RPCپس از درخواست  گیرنده سرویس، (الفگزینه )همگام  RPCدر . صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .6

گزینه )ناهمگام  RPCدر . شده است شود تا مطمئن شود، درخواست او پذیرفتهتا دریافت پاسخ بلاک می

منتظر مانده، پس از دریافات رساید   ( ACK)ییدیه تأتا دریافت  RPCپس درخواست  گیرنده سرویس، (ج

ولای در  . شاود نیز قابلیت اطمینان تضمین مای  RPCین مدل در ا. دهددهنده به کارش ادامه میاز سرویس

ییدیاه  تأپس از ارسال درخواست، حتی منتظار دریافات    گیرنده سرویس، (گزینه ب)طرفه  یک RPCمدل 

فقاط در   RPCایان ناوع ارتبااط    . دهدپس از ارسال درخواست به کارش ادامه می بلافاصلهماند و نیز نمی

 . است استفاده قابلباشد،  اعتماد قابلملاً های که مسیر ارتباطی کامحیط

گزیناه  . کناد ، پیام را به انتهای بافر محلی اضاافه مای  MPI- bsendچون . صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .4

، (MPI- isend()ج)گزیناه  . ماناد ، پیام را ارسال کرده و تا شروع عملیات منتظر می(MPI- ssend( )الف)

، یاک  (MPI- issend( )د)دهاد و اماا گزیناه    ه کاارش اداماه مای   فرستد و با یک ارجاع به پیام ارسالی می

 . ماندفرستد و تا شروع دریافت منتظر میارجاع به پیام ارسالی می
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بینیاد، بعاد از   طاور کاه در ایان شاکل مای     هماان (. 2-66مانند شکل . )صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .3

Socket  عملیاتBind و ( ب)هاای  پس گزینه. یص دهدگیرد تا آدرس محلی را به سوکت تخصقرار می

در . باشاد دهنده مای سمت سرویس 9و  0اما، چون موارد . ، نادرست هستنداند شده شروع Sendکه با ( ج)

 . گیردقرار می Writeو سپس  Readدهنده ابتدا سمت سرویس

داده پیوند . 0فیزیکی . 6: اند ازهای پروتکل سطح پایین عبارتلایه چون. صحیح‌است(‌ج)گزینه‌ .6

 شبکه. 9

چون در این نوع روترها، اگر روتار نتواناد پیاامی را باه روتار بعادی یاا        . صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .7

 . میزبان مقصد تحویل دهد، پیام حذف خواهد شد

های ورودی است که توساط  پیام، تبدیل پیام کارگزارچون هدف اصلی . صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .8

شود، بندی محسوب نمی از سیستم صف یگر، کارگزار پیام بخشاز طرف دی. فهم باشد کاربرد مقصد قابل

 . نادرست است( د)پس گزینه 

چون اولین گام تخصیص یک آدرس محلای باه ساوکت اسات کاه باا       . صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .7

-انجاام مای   Listenای گام بعدی، گوش دادن است که با عملیات پایه. شودانجام می Bindعملیات اولیه 

خواننده را تا زمانی که ارتباط مربوط برقرار شود، مسدود ا است که یک فر Acceptعدی، عملیات ب. شود

 . شوددرواقع یک ارتباط برقرار می Connectبا دستور  گیرنده سرویسدر سمت . کندمی

. سنکرون معاوق گویناد   RPC، (ناهمگام)آسنکرون  RPCبه ترکیب دو. صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .9

ها که در آینده ی تعدادی از گروههای شبکهای لیستی از آدرس گیرنده سرویسید، مثال، فرض کن عنوان به

شود و باه کاارش    ینمگیرنده مسدود  سرویس)کند است ارتباط داشته باشد را درخواست می ها قرار آنبا 

 ACKمح  دریافت  فرستند بهدهنده میاین درخواست را به سرویس گیرنده سرویسابتدا (. دهدادامه می

-دهنده لیست را آماده کرده، و سارویس دهد، سپس، سرویس، به کار خودش ادامه میگیرنده سرویساز 

آسانکرون را   RPCترکیب این دو . یداشده را به او تحویل دهدپهای کند تا آدرسدهنده را فراخوانی می

RPC گویندسنکرون معوق می . 
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 فصل

5 
 گذاری نام

 

گاذاری مناابع،    هاا بارای باه اشاتراک    از ناام . ای دارناد های رایاناه ی سیستمهای نقش مهمی در تمامنام 

ی گذار نامنکته مهم در . شودها و غیره استفاده میطور یکتا، برای مراجعه به مکان به 6هاشناسایی موجودیت

های وجودیتها برای یافتن منام. کندتواند به موجودیتی تبدیل شود که به آن اشاره میاین است که نام می

 یساتم سشاده و   هاای توزیاع  گذاری در سیساتم تفاوت بین نام. روندها به کار میمستقل از مکان فعلی به آن

ساازی سیساتم   شاده پیااده   در یاک سیساتم توزیاع   . گذاری بستگی دارد سازی سیستم نامیع نشده به پیادهتوز

شافافیت باا   . کندرا مطرح می شفافیتث ی بحگذار نام. شودی خود نیز در چنین ماشین توزیع میگذار نام

دهد و ثانیاً ممکن است آدرس تغییر کناد  زیرا، اولاً آدرس اطلاعات کامل را می. پذیر نیست آدرس امکان

پس برای مخفای کاردن مکاان منباع از دیاد      . کنداما، نام فرد یکتا است و تغییر نمی(. منبع مهاجرتبحث )

 . شودگذاری استفاده می ع از نامشدن انتقال مناب تر و راحتکاربران 

 هاها و آدرسها، شناسهنام. 5 – 1

 آدر  یابی دستنام، نقطه . به آن است6یابی‌دستنلطه‌ها، نیاز به کردن روی موجودیتر برای کا

 . یابی است دستولی، نام نقطه . یعنی، برای دسترسی به موجودیت نیاز به آدرس آن است. است

موجودیت ممکن اسات  . کندیابی موجودیت اشاره می دستام است و به نقطه آدرس، نوع خاصی از ن

یا ( شودجا میکه در شبکه جابه یک کامپیوتر وقتی IPمانند تعوی  )یابی را تغییر دهد  دستآسانی نقطه  به

از طرف دیگر، یاک موجودیات ممکان    . یابی ممکن است به موجودیت دیگری تخصیص یابدنقطه دست

یاابی باه موجودیات    تاوان از آدرس بارای دسات   پاس، نمای  . یابی داشته باشدیک نقطه دستاست بیش از 

. تغییر کند، ارجاع به آن موجودیت ناامعتبر خواهاد باود   ( آدرس)یابی چون، اگر نقطه دست. استفاده نمود

مستتلل‌از‌آدر ‌‌‌بنابراین، برای مشخص کردن موجودیت باید آن موجودیت دارای یک ناام واحاد و  

 . باشد (لل‌از‌مکانمست)

 . شودنامیده می 4نا ‌مستلل‌از‌مکاننام مربوط به موجودیت که مستقل از آدرس آن است، 

                                                           
1
.Entities   

2
.Access Point   

3
.location Independent name   

4
.Identifiers 
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-پذیری بیش های مستقل از مکان انعطافنام. یابی استنام مستقل از مکان، جدا از آدرس، نقطه دست

 . تری دارند

یاک ارجااع   ،‌3هشناست‌. ها استفاده نماود دیتیابی موجو دستها برای توان از شناسهمی ها بر نامعلاوه 

 :باشداست که دارای خواص زیر می شناسه‌محضها، یکی از شناسه. بدون ابهام برای موجودیت است

 . کندشناسه حداکثر به یک موجودیت اشاره می .1

 . یعنی، تغییر شناسه وجود ندارد. کندشناسه همواره به همان موجودیت ارجاع می .2

 (. شودیعنی، شناسه هرگز استفاده مجدد نمی)شود از طریق یک شناسه ارجاع میهر موجودیت فقط  .3

بناابراین، اگار بخاواهیم بفهمایم کاه دو      . یک شناسه باشد عنوان بهتواند پس شماره تلفن یا موبایل نمی

ها یکی ها را با هم مقایسه کنیم، اگر شناسه آنهای آنکنند، باید شناسهفرآیند به یک موجودیت اشاره می

 . نمایندباشد، پس به یک موجودیت مراجعه می

هاا و  مانناد ناام فایال   )معاروف هساتند  6های‌انسان‌پستند‌نا ها وجود دارند که باه  نوع دیگری از نام

DNS .)گاذاری  طور کاه بیاان گردیاد، سیساتم ناام     همان. شوندها استفاده میها توسط انساناین نامDNS ،

ترین شاکل  کند که سادهی میدار نگهیعنی، اتصالات نام به آدرس را . دهدم میتبدیل نام به آدرس را انجا

 .www. fanavarienoinای که آدرس  گیرنده یسسرو، مثال عنوان به. است( آدرس و نام)آن، جداول زوج 

net  گاذاری  سیستم ناام . دهنده وب آن دارد یسسرورا در مرورگر خودش وارد کند، نیاز به آدرسDNS 

 . کند که شرح آن را در فصل ارتباطات دیدیداین نام را تبدیل به آدرس می

ولای،  . شاود های که مکان ثابتی دارند، استفاده مای گذاری موجودیت گذاری منتهی برای نام سیستم نام

چاون باا تغییار مکاان موجودیات،      . باشاد کند، مناسب نمیییر میتغکه مرتب 6انلیاد‌نا ‌به‌آدر برای 

 . یابی کرد را دستتوان آن  دیگر نمی

 گذاری  انواع نام. 2-5

 :اند ازگذاری عبارتانواع نام

 (Flat Naming)گذاری تخت  نام .6

 (Structured Naming)یافته  ساختگذاری  نام  .0

                                                           
1
.human Friendly   

2
.Name to Address Binding  

3
.Unstructured Naming 

http://www.fanavarienoin.net/
http://www.fanavarienoin.net/
http://www.fanavarienoin.net/
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 (Attribute – Based Naming)اساس صفت ر گذاری ب نام .9

 گذاری تخت نام

های تخت یاا غیاره   ها را نامتوان آنهای بیتی تصادفی هستند که میها رشتهبسیاری از موارد، شناسهدر 

یعنای، فاقاد اطلاعااتی دربااره     . ایان رشاته هایچ اطلاعااتی را در خاود ندارناد      . در نظر گرفت 9یافته ساخت

گاذاری سیساتم   ناام  ،مثاال  عناوان  باه . یابی موجودیت مربوط باه آن اسات   دستچگونگی یافتن مکان نقطه 

Chord توانناد حال   کاه باه چاه صاورت مای      ها، اطلاعاتی برای ایندر این سیستم، نام. به این صورت است

های مختلفی بارای یاافتن موجودیات از طریاق     روش. های نام کوچک استحجم این گروه. شوند، ندارند

 :اند ازشناسه وجود دارد که عبارت

 های ساده روش .6

 (Home- Based Approaches)ر مکان خانگی های مبتنی دروش .0

 (DHT = Distributed Hash Table)شده  جدول درهم سازی توزیع .9

 (Hierarchical Approaches)های سلسله مراتبی روش .2

 های سادهروش

توانناد باه   حال فقاط مای   هار دو راه )گذاری تخت وجاود دارد  حل برای یافتن موجودیت در نام دو راه

 :اند ازحل عبارت این دو راه(. عمال شوندهای محلی ا شبکه

در پخاش همگاانی، پیاام حااوی شناساه      (.‌Broadcasting/ Multicasting) ندپخشتی‌‌/‌پخش‌همنانی .6

شاود کاه چاک کناد آیاا آن      شود و از هر ماشین درخواست مای ها پخش میموجودیت برای تمام ماشین

یابی را برای آن موجودیت فراهم کنند د نقطه دستتواننهایی که میتنها ماشین. موجودیت را دارد یا خیر

 :اند ازمعایب این روش عبارت. یابی استفرستند که شامل آن نقطه دستپیام پاسخ را می

های بزرگ مناسب یعنی، برای شبکه. شودداده و ناکارآمد می با رشد شبکه کارایی خودش را ازدست 

 . نیست

 . فرستد، پیام را به تمام اعضا میچون. کندپهنای باند زیادی اشغال می 
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کامپیوترها باید کار . باشدها نمیکه ارسال وقفه مربوط به آن درصورتی. دهدجهت به همه وقفه می بی 

تاوان از روش چندپخشای   برای رفع این مشکلات مای . های را پردازش نمایندخودشان را رها کنند و پیام

 . استفاده نمود

البتاه باا   . شاود هاا ارساال مای   ش پیام برای یک گروه محدود از ماشین، در این رورو ‌ ندپخشی .0

برای اساتفاده از چندپخشای بایاد اعماال زیار      . توان تا حدودی پخش همگانی را بهبود دادچندبخشی می

 :انجام شود

 ها در یک گروهقرار دادن میزبان 

 ارسال پیام به گروه 

 . یک گروه باشددر این روش لزومی ندارد که یک موجودیت فقط عضو 

 :آدرس چندبخشی کاربردهای زیر را دارد

 . یابی برای چندین موجودیت به کار رودعنوان سرویس مکان تواند بهآدرس چندپخشی می .6

یاک روش بارای   . توان استفاده کردنیز می 6ترین موجودیت تکثیریاز چندپخشی برای یافتن نزدیک .0

 . داده است ترین کپی آن است که اول پاسخانتخاب نزدیک

صاورت   در ایان کااربرد، پیاامی باه    . هاا اسات  یر شابکه باین گروهای از موجودیات    تاأخ تخمین میزان  .9

شاده از هار    یر هر یاک، از طریاق پاساخ برگشات داده    تأخشود و میزان چندپخشی به گروهی فرستاده می

 . شود یک، محاسبه می

 . استفاده هستند قابلپذیر نیستند و در فضای کوچک  ی چندپخشی همگانی توسعهها روش

، زمانی که موجودیتی متحرک باشد، از این روش اساتفاده  کننده‌ی‌هدایتها‌اشاره‌گرهرو ‌ .9

هاا  چاون، باا حرکات ایان موجودیات     . های متحرک مشاکل اسات  پیدا کردن آدرس موجودیت. شودمی

رود، آدرس مای  Bباه نقطاه    Aدر این روش، وقتی موجودیتی از نقطاه  . یابدها همیشه تغییر میآدرس آن

. شاود ایجاد مای  Bبه  Aگر از ، یک اشارهBبه  Aیعنی، با حرکت از . گذاردبه جا می Aجدید خود را در 

گذاری برای یافتن مکان موجودیت، مکان اول موجودیت را دریافت کرده و با دنباال کاردن    سرویس نام

 :وش دارای مزایای زیر استاین ر. رسدگرها به مکان جدید موجودیت میای از اشاره یرهزنج

                                                           
1
.Replicate 
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 . کندعمل مهاجرت را از دید کاربران مخفی می 

 . سازی استسادگی قابل پیاده به 

 :اند ازاما، معایب این روش عبارت

 فضای نام. 5-

هاای  های ناام مرباوط باه ناام    فضا. شونددهی میسازمان1ف ای‌نا شده در  های توزیعها در سیستمنام

با دو نوع گره زیر نماایش   گذاری‌شدهبر سب‌و دار‌جهتگرا ‌صورت  ن بهتوایافته را می ساخت

 :داد

شاود، ایان   هاا خاارج نمای   هایی هستند که هیچ یاالی از آن دهنده موجودیت ، نشان6های‌برگگره .6

بتواند به آن دسترسی داشته  گیرنده سرویسکنند تا ها معمولاً اطلاعاتی راجع به موجودیت ذخیره میگره

مثاال، در   عناوان  باه . باشاد  آن موجودیات  9تواند اطلاعاتی از قبیل آدرس یا حالات این اطلاعات می. باشد

 . سیستم فایل، گره برگ شامل اطلاعات کل فایل خواهد بود

ها جدولی را این گره. ، شامل تعدادی یال خروجی به همراه برچسب هستند3های‌دایرکتوریگره .0

-نمایش داده مای ( شناسه گره و برچسب یال)صورت جفت  خروجی بهکنند که در آن، یال داری مینگه

 . شوند

شاود، در  طور که در این شکل مشاهده می همان. بینیدمی ۳-۳گذاری را در شکل ای از گراف نامنمونه

جز ریشه یک  این گره فقط خروجی دارد و ورودی ندارد، هر گره به. ، گره ریشه استn0بالای شکل گره 

گاذاری بایش از یاک ریشاه داشاته      ممکن است گراف ناام . هر گره دقیقاً یک مسیر دارد. اردلبه ورودی د

 . گذاری دارای یک ریشه هستند های نامباشد، ولی بسیاری از سیستم

 :صورت زیر است گذاری بهدر گراف نام 0نمایش نام مسیر

N: <label-1, label-2, …, label-n> 

                                                           
1
.Name Space          

2
.Leaf Nodes    

                  3
.State                   

4
.Directory Nodes       

2
.Path Name     

2
.Absolute path Name       

3
.Relative Path Name       

4
.Global Name      

5
.Local Name    

6
.Boot     

7
.Supper Block    

8
.Index Nodes           

9
.Data Block 
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Nاست یک گره با چندین مسیر نمایش داده شاود  ممکن . ، اولین گره در مسیر است(   مانناد گارهn5 .)

نتا ‌‌غیار ایان صاورت،    ر د. نامندمی‌6نا ‌مسیر‌مطل اگر اولین گره در نام مسیر ریشه باشد، آن مسیر را 

 . نام دارد 9مسیر‌نس ی

م جایی کاه آن ناام در سیسات    دهد و ربطی به، نامی است که همان موجودیت را نشان می3نا ‌ مومی

 . شود، ندارداستفاده می

 . شودجای است که در آن استفاده می ، نامی است که تفسیر آن وابسته به6نا ‌محلی

، گره دایرکتوری، دایرکتوری فایال و گاره بارگ، یاک فایال را      گذاری‌در‌یونیک در‌گرا ‌نا 

ساک منطقای   های پشت سار هام از یاک دی   ی بلاکتعدادگذاری شامل اجرای گراف نام. دهدنشان می

شکل )است ‌9بلاک‌دادهو ‌7 ند‌گره‌شاخص، 8ابر‌بلاک، یک 1اندازراهاست که شامل بلاک 

  :اند آمدهها در زیر وظایف هر یک از بلاک(. 1-۳

-ی میانداز راههایی است که وقتی سیستم ، بلاک مخصوصی از داده و دستورالعملاندازبلاک‌راه 

عامال باه حافظاه     کاردن سیساتم  ر این بلاک، بارای باا  . گرددمیصورت خودکار درون حافظه بار  شود، به

 . روداصلی به کار می

N2: “elke”
N3: “max”
N4:”steen”

n1

n2 n3

n5

keys

elke

Directory node ) گره دایرکتوری(

steen

mbox

Leaf node ) گره برگ(

n0

n4

max

Data stored in n1(n1 ( داده های ذخیره شده در

/”home/ steen / mbox” 

“/keys”

/”home/ steen / keys” 

 
 . گذاری کلی با یک گره ریشهگراف نام 1 -1شکل 
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Boot block 

)یزادنا‌ار‌کولب(

Superblock )کولب‌ربا(

Index nodes

) کدنیا‌هرگ( 

File data blocks )لیاف‌هداد‌یاه‌کولب(

Disk block )سید‌کولب (

صورت  سازی سیستم فایل یونیکس در دیسک منطقی بهسازمان کلی پیاده 1-6شکل

 . وسته دیسکهای پیبلاک

اناد و   یافتاه نهای روی دیسک کاه هناوز تخصایص    ، حاوی اطلاعاتی از قبیل اندازه، بلاکابر‌بلاک 

 . غیره است

. شاوند شوند با یاک شاماره شااخص ارجااع داده مای     نشان داده می Inodesکه با  ‌ها‌ایندکگره 

Inodesهر  و( که شماره صفر مربوط به ریشه است)شود، از شماره صفر شروع میInode  اطلاعاتی دقیقی

پاس  . گذاری است گره در گراف نام IDمتناظر با  Inodeشماره شاخص از هر . برای فایل خودش را دارد

 . دسترسی داشته باشیم مربوطشتوانیم به فایل را داشته باشیم، می Inodeهرگاه، شماره شاخص یک 

 ایچهارگزینه سؤالات. 11-5

‌-فراگیتر‌)؟نیستت‌شتده‌‌‌های‌توزیتع‌ف ای‌نا ‌سیستم‌های‌منطلیی ‌جز ‌لایه‌کدا  .1

 (.‌77شهریور‌

 (Global Layer)لایه عمومی : ب                                (       Zone Layer)لایه منطقه : الف

 Administrational)لایااه سرپرسااتی : د                      (     Managerial Layer)لایااه ماادیریتی: ج

Layer) 

‌باشتد‌نمتی‌(‌Recursive Name Resolution)های‌ت دیل‌نا ‌بازگشتی‌ا ‌مورد‌از‌ویژگیکد .6

 (.‌77مرداد‌‌–فراگیر‌)

 . هزینه ارتباط پایین است: الف

 . باید دارای کارایی بالایی باشند( Name Servers)های نامدهنده در این روش سرویس: ب 

 . تر استکم( Name Servers)اری هزینه کش کردن در این روش نسبت به حالت تکر: ج  

 . تر خود را داشته باشددهنده نام لایه پایینباید آدرس سرویس( Iterative)دهنده نام هر سرویس: د  
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 Recursive Name)ی ‌از‌موارد‌زیر،‌از‌مزایتایی‌استتفاده‌ت تدیل‌نتا ‌بازگشتتی‌‌‌‌‌‌‌کدا  .4

Resolution‌)(.‌91تابستان‌‌-یمرز‌برونو‌جامع‌‌91اردی هشت‌‌-فراگیر‌)باشد؟‌می 

 . تواند کاهش یابدهای ارتباطی میهزینه: الف

 . دهددرخواست عملکرد بالایی روی هر سرور نام قرار می: ب 

 Iterative)ایان روش در مقایساه باا تبادیل ناام تکاراری      ( Caching)اختیار قارار گارفتن   ر یج دنتا: ج 

Name Resolution ) است مؤثرتربسیار . 

 (ج)و ( الف)موارد : د 

 (.‌91-96سال‌د ‌نیم‌-پیا ‌نور)است؟‌DHTهای‌م تنی‌بر‌ی ‌از‌سیستم‌کدا  .3

 Chord: د        WAN: ج          LAN: ب          Client –Serverسیستم : الف

،‌زمانی‌که‌یت ‌موجودیتت‌مشتترک‌‌‌‌kهای‌مکانی‌سلسله‌مرات ی‌با‌ م ‌در‌سروی  .6

 (.‌91آذر‌‌-فراگیر)روز‌شود؟‌ ند‌رکورد‌باید‌به‌دهد،‌در‌بدترین‌حالتتغییر‌مکان‌می

 k: د                      2k: ج                           k + 1: ب                         2k + 1: الف

،‌اگتر‌‌Kبا‌ م ‌(‌Hierarchical Location Service)در‌ی ‌سروی ‌موقعیت‌سلسله‌مرات ی‌ .7

،‌موقعیت‌ختود ‌را‌تغییتر‌دهتد،‌ ته‌تعتداد‌‌‌‌‌‌(Mobility Entity)ی ‌موجودیت‌متحرک

 (.‌91اردی هشت‌‌–فراگیر‌)روز‌شود؟‌‌رکورد‌موقعیت‌باید‌به

 2k + 2: د                2k + 1: ج                          k + 1: ب                                       k: الف

در‌مورد‌ ته‌نتوع‌‌‌(‌Recursive Name Resolution)صورت‌بازگشتی‌‌پذیری‌نا ‌به‌ی تفک .8

 (.‌79اردی هشت‌‌-فراگیر)دارای‌اهمیت‌است؟‌(‌Name Server)سرورهای‌نا ‌

 (ب)و ( الف)موارد : د               Local: ج            High Level: ب                   Lower Level: الف

 .http://wwwو‌http://www. sanjesh. org/index. htmlهتای‌‌URLکدا ‌مورد‌در‌رابطته‌بتا‌‌‌ .7

sanjesh. com/index. html(.‌91اردی هشت‌‌-فراگیر)باشد؟می‌صحیح‌ 

 . باشندمی(Location Independent)هر دو مستقل از مکان: الف

 . باشندمی(Location Dependent)وابسته به مکان  هر دو: ب

 Location)، مستقل از مکاان URLو دومین ( Location Dependent)، وابسته به مکان URLاولین : ج

Independent )باشدمی . 

http://www.sanjesh.org/index.html
http://www.sanjesh.com/index.html%20%20صحیح
http://www.sanjesh.com/index.html%20%20صحیح
http://www.sanjesh.com/index.html%20%20صحیح
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، وابسااته از مکاااان  URLو دومااین  ( Location Independent)، مسااتقل از مکااان   URLاولااین  : د 

 . باشدمی( Location Dependent)به

 ایچهارگزینه سؤالاتپاسخ تشریحی . 11-5

لایاه  . 6: اناد از شاده عباارت   های منطقای فضاای ناام توزیاع    چون لایه. صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .1

 . لایه سرپرستی. 9لایه مدیریتی و . 0عمومی 

 چون عیب روش تبدیل نام بازگشتی این است که کارایی بالاتری را از. صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .2

پاس، در  . طور کامل تبدیل نماید دهنده نام باید مسیر را بهیرا، هر سرویسز. طلبددهنده نام می هر سرویس

 . شودفقط از تبدیل نام تکرار استفاده می( Global)لایه عمومی

نتااایج . 6: انااد ازچااون مزایااای تباادیل نااام بازگشااتی عبااارت     . صتتحیح‌استتت‌(‌د)گزینتته‌ .3

از . 9. یاباد هزیناه ارتبااطی کااهش مای    . 0. باشاد از روش تکراری می ؤثرترر مبسیا( Caching)شده ذخیره

چون در روش تبدیل نام بازگشتی، آدرس پیداشاده هار   . 2. نمایدبهتری استفاده می( Cache)حافظه نهان 

هااای گاردد، درصاد اساتفاده از کاش در لایاه     دهناده بعادی نیاز ارسااال مای    دهناده باه سارویس   سارویس 

 . افزایش خواهد یافت( Administrator)سرپرستیو ( Global)عمومی

 0ی تختگذار نامهای حل از راه 6(DHT)شده  جدول درهم سازی توزیع. صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .4

 . را دارد Chordو  CANاست که انواع مختلف نظیر 

صورت ترکیبای از یاک عمال درج و یاک عمال       چون تغییر مکان به. صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .5

 kکند و در عمل حذف نیز رکورد تغییر می k + 1در عمل درج حداکثر موقعیت. شود یحذف توصیف م

یاباد کاه   شاان تغییار مای   رکاورد موقعیات   2k + 2بناابراین،  . تغییر خواهد یافتها  آنرکورد موقعیت  1 +

ییر شان تغرکورد موقعیت 2k + 1بنابراین، حداکثر . رکورد موجود در ریشه بین دو عملیات مشترک است

 . یابدمی

 . ۳طبق توضیح تست شماره . صحیح‌است(‌ج)گزینه‌ .6

 . صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .7

                                                           
1
.Distributed Hash Table              

2
. Flat Naming 
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تار باه مکاان    توانند مساتقل از مکاان باشاند، اماا، اولای کام      هر دو می. صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .8

 . استقلال از مکان یعنی، نام موجودیت مستقل از آدرس آن باشد. موجودیت نام اشاره دارد
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 فصل

6 
 سازی گامهم

 

اناد   شده ای از کامپیوترهای مستقل تشکیلشده، از مجموعه های توزیعطور که بیان گردید، سیستمهمان

های مستقلی توانند ساعتچون کامپیوترها مستقل هستند، می. کنندعنوان یک سیستم منسجم عمل می که به

یکاای از مباحااث مهاام در ارتباطااات، امااا، . هااا زمااان یکسااانی را نشااان ندهناادداشااته باشااند و ایاان ساااعت

 :  اند ازسازی باید انجام شود که عبارتدو نوع همگام. سازی ارتباطات است همگام

به منباع  ‌روند‌همو  زمان‌همطور  یابی انحصاری فرآیندها نباید به دست، در سازی‌فرآیند‌همنا  .1

. ترتیب انجام کاری توافاق کنناد   رویر یابی داشته باشد یا گاهی لازم است که فرآیندها بمشترکی دست

یاا بارعکس،    بفرساتد  Qپیام را باه فرآیناد    Pکه فرآیند  باید بر سر این Qو  Pمثال، بین دو فرآیند  عنوان به

 . توافق گردد

یاابی انحصااری باه مناابع یاک       در بسیاری از موارد، مهم است گروهی از فرآیندها بتوانند برای دسات 

-الگاوریتم . اساس الگوریتم انتخاب صورت گیردر تواند بکننده بپذیرند که می عنوان هماهنگ فرآیند را به

 . آموزیمکننده را در ادامه می های انتخاب هماهنگ

زمتان‌را‌از‌‌ Aهای متمرکز زمان مبهم نیست، چون، اگر فرآیناد  ، در سیستمسازی‌سا ت‌همنا  .6

، Bشاده باه فرآیناد     داده د، زماان پاساخ  زماان را بپرسا   Bسپس، فرآیند . ، بپرسد و هسته پاسخ دهد1هسته

شاده   هاای توزیاع  اماا، در سیساتم  . خواهد بود Aشده به فرآیند  داده تر یا مساوی زمان پاسخمقداری بزرگ

کامپیوترها با هام تنظایم   ‌6هایسا تشده لازم است  های توزیعدر سیستم. سر زمان ساده نیستر توافق ب

. شده، برخی از مشکلات را ایجاد خواهاد کارد   های توزیعیستمها در سچون عدم همگامی ساعت. گردند

شده، یک کاامپیوتر وظیفاه تایاپ و ویارایش یاک برناماه        مثال، فرض کنید در یک سیستم توزیع عنوان به

برنامه را به عهده ( ترجمه)را به عهده داشته باشد و کامپیوتر دیگر وظیفه کامپایل (  Cمانند برنامه به زبان )

طاور کاه در    هماان . طرف دیگر، فرض کنید ساعت این دو کامپیوتر دو دقیقه با هم اختلاف دارد از. دارد

را دارد، در زماان  ( output. c)گردد، کامپیوتری که وظیفه تایپ و ویرایش برناماه  مشاهده می 1-6شکل 

                                                           
1
. Kernel          

2
. Clocks 
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. ر حاال اجارا اسات   در کامپیوتر کامپایل کننده کامپایل گردید و د 0622برنامه را نوشته و در زمان  0620

. کناد ، کامپیوتری که ویراستاری به عهده آن است، تغییری را در برنامه ایجااد مای  0629اکنون در ساعت 

تار اسات، بناابراین کاامپیوتر     دقیقاه عقاب   0چون ساعت این کامپیوتر از ساعت کامپیوتر کامپایال کنناده   

یعنای،  . شاود یجااد نمای  ا output.objجدیاد  کناد و فایال   را کامپایل نمای  output. cیل کننده، فایل کامپا

ایان امار   . شود و در کامپیوتر اجراکننده، همان نسخه قبلی برناماه در حاال اجارا اسات    تغییرات اعمال نمی

دو روش . ، ساعت این دو کامپیوتر باید باا هام همگاام شاوند    نبنابرای. موجب ایجاد مشکلات خواهد شد

 : عبارت انداز ها وجود دارد کهسازی ساعت برای همگام

 . شوندهای کامپیوترها یکسان می، واقعاً همه ساعتسازی‌فیزیکی‌همنا  .1

 

Computer on which compiler runs     

)دوش یم ارجا نآ یور رلیاپماک هک یرتویپماک(

Time according to local clock     

)یلحم تعاس ساسارب نامز(
2144 2145 2146 2147

Output.0 created     

)Output.0 دوش یم داجیا(

Computer on which editor runs     

)دوش یم ارجا نآ یور راتساریو هک یرتویپماک(

Time according to local clock     

)یلحم تعاس ساسارب نامز(
2144 2145 2146 2147

Output.c created     

)Output.c دوش یم داجیا(

که هر کامپیوتر ساعت خودش را دارد، رویدادی که پس از رویداد  هنگامی 6 -1شکل 

 . دیگری رخ دهد، ممکن است زمان زودتری به آن تخصیص یابد

-لزومی ندارد که ساعت همه یکسان باشد، ممکن است کامپیوترهاا سااعت  ، سازی‌منطلی‌همنا  .6

 . شوددرستی انجام می هایشان با هم تفاوت داشته، ولی کارشان به

 . آموزیمسازی فیزیکی و منطقی را می های همگامدر ادامه الگوریتم

 ساعت فیزیکی. 6 -1

داری زماان باه کاار     ر هستند که برای نگاه تمام کامپیوترها دارای مداری الکتریکی به نام ساعت یا تایم

یت ‌‌هار دفعاه   . اسات  دارنده‌ث ات‌ننهو یاک   1کریستال، یک ثبات شمارنده تایمر شامل یک. رودمی

شود شمارنده ساعت یاک  دهد که باعث می، رخ می(گویند 3تی ‌سا تبه هر وقفه تایمر یک ) 4وقفه

                                                           
1
. Counter Register       

2
. Holding Register        

3
. Interrupt     

 4
. Clock tick      

 5
. Clock drift  

6
. Clock Skew                 

7
. International 
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با یاک کاامپیوتر و   . این است که ساعت را نشان دهداش دارنده ساعت وظیفه ثبات نگه. واحد افزایش یابد

چاون تماام فرآینادها در یاک ماشاین از      . یک ساعت، مهم نیست که این ساعت برای مدتی خاموش شود

هاای  محا  معرفای پردازناده    اماا، باه  . کنند، ازنظر داخلی نیز سازگار خواهناد باود  یک ساعت استفاده می

وقتی شبکه دارای . خود را داشتند، وضعیت کاملاً تغییر کردیک ساعت مخصوص به  که هرکدام چندگانه

n  کامپیوتر باشد، تمامn هاا  ترتیاب سااعت   ایان  شاوند و باه  های متفاوت اجرا میکریستال تا حدودی با نرخ

ایان تفااوت در مقاادیر زماان،     . کنناد شاوند و مقاادیر متفااوتی را ارائاه مای     تدریج از همگامی خارج می به

 . نام دارد‌7 ولنی‌سا تیا ‌6انحرا ‌سا ت

به دو مسئله ر به دلایل افزایش کارایی و افزونگی، وجود چندین ساعت فیزیکی مطلوب است که منج 

 : گرددزیر می

 . های دنیای واقعی همگام کنیمها را با ساعتچگونه ساعت 

 . ها را با یکدیگر همگام کنیمچگونه ساعت 

 ساعت اتمی. 2-6

تار سااعت   گیاری دقیاق  ، مستقل از حرکت و لرزش زماین، انادازه  6329در سال  با اختراع ساعت اتمی

شب  شروع از نیمه 699های ساعت فقط تعداد میانگین تیک 2(TAI)المللی  ینبساعت اتمی . پذیر شد امکان

63۳9 ،6 ،Jan های بر اساس ثانیه زمان. است 3630196223 بر تقسیمTAI   ی‌زمان‌هماهنگ‌شدهبه ناام

، جاایگزین  UTC. هاای مادرن اسات   مبناایی بارای تماام سااعت     UTC. شاود خوانده می 6(UTC) جهانی

ایجااد و   UTCکاار  . شد که زماان اخترشناسای اسات   ( یعنی زمان میانگین گرینویچ)استانداردهای قدیمی 

، سااعت اساتاندارد   GMT. داشاته باشاد   WWVارسال پالس ساعت بود و کافی بود هرکسی یک گیرناده  

 . استفاده کنند GMTدهند از خوب بود، ولی امروزه همه ترجیح می UTC. یکی استازنظر فیز

 سیستم تعیین موقعیت جهانی. 3-6

کار خود  6329ی است که از سال ا ماهواره، یک سیستم توزیعی 0(GPS)سیستم تعیین موقعیت جهانی 

طور پیوسته موقعیت خود را پخش  هها بکند که ماهوارهماهواره استفاده می 03از  GPS. را آغاز کرده است

هار یاک از   . کیلومتری در حال گاردش هساتند   03333ها در مداری به ارتفاع هر یک از ماهواره. کنند می

                                                           
1
. Universal Time Codrdinated  

2
. Global Positionong System  

3
. Maximum Driftrate 
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بارای تعیاین   . شوندهای خاصی در زمین تنظیم میها تا چهار ساعت اتمی دارند که دائماً از ایستگاهماهواره

دو حقیقات در دنیاای واقعای وجاود     . حداقل سه مااهواره اسات   یت نیاز بهموقعطول، عرض و ارتفاع یک 

 : اند ازاین دو حقیقت عبارت. دارند که باید در نظر گرفته شوند

 . شودزمانی صرف می های موجود در موقعیت ماهواره به گیرنده برسند، مدتکه داده قبل از این .1

 . ساعت گیرنده با ساعت ماهواره همگام نیست .2

روش برای تعیین طول، عرض و ارتفاع یک موقعیت نیاز باه حاداقل   ن ن گردید، در ایطور که بیا همان

مهار زماانی پیاام    ) Ti، (انحاراف سااعت گیرناده از زماان واقعای     )   اگار  (. 1-0شکل )سه ماهواره است 

سارعت  ) C، (امiمااهواره ی شده از پیام ارسالی توساط  ریگ ر انتشار اندازهیتأخ)   ، (امiدریافتی از ماهواره 

           : برابر است با( فاصله واقعی) diباشد، ( انتشار نور

           صافر فارض نشاود، آنگااه        اگار  . صفر فرض شاده اسات  (   )زمان واقعی 

         
         

         
مای   iاسات و  (   و    و    )ها که در آن موقعیت ماهواره  

 . چون، سه ماهواره داریم. باشد 9تا  6تواند از 

      :  وجود داشته باشد که Pاگر ثابتی مثل 
  

  
      

  گویند با می tدر لحظه  Pاین عبارت را بسامد ساعت ماشین 
، توساط کارخاناه   P. دهندنشان می     

( UTCسااعت  ) dtو ( سااعت کاامپیوتر  ) dc. نام دارد 9ر‌نرخ‌انحرا حداکثشود و سازنده مشخص می

 . است

هاا کناد و یاک ساری دیگار      آید که ساعت یک سری از سیساتم ، مشکل زمانی پیش میدر این روش

 . آیداگر هر دو به یک اندازه کند یا سریع باشند، مشکلی پیش نمی.  سریع باشد

r= 10

(-6,6)

(14,14)

r=16

Pointtobe Height

x

)ددرگ فذح دیاب هک یا هطقن()عافترا(
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 .یدوبعددر فضای ( تیموقع)محاسبه مکان  6-2شکل 

عمال کنناد   ( UTC)شده حداقل دو ساعت در جهت مخالف ساعت جهانی  اگر در یک سیستم توزیع 

 . خواهد شد     ، فاصله زمانی آن دو ساعت   ، بعد از زمانی (یک ساعت سریع و یک ساعت کند)

 د در هر باشد، ساعت سیستم بای       عامل ستمیساگر آستانه 

  
 . ثانیه هماهنگ شود

 . شودسازی استفاده می برای همگام GMTدر اینترنت از 

-سازی ساعت استفاده می هایی است که برای همگامیکی از روش 6زمان‌دهنده‌ یسرو‌استفاده از

ایان  شاویم  یعنی، وقتی به اینترنت وصل مای . است 0گرا‌دادیرواما، اشکال این روش این است که . شود

 . دهدکار را انجام می

 : گرفته شود نظرعامل در  یستمسسازی ساعت، موارد زیر باید در  در الگوریتم همگام

 . کندداری می نباشد، هر ماشین زمان خاص خودش را نگهWWVاگر هیچ ماشینی دارای گیرنده  

باا آن همگاام   های دیگر باشد، هدف این است که تمام ماشین WWVاگر یک ماشین دارای گیرنده  

 . شوند

کند و رویش وقفه مربوط باه یاک واحاد باه     وقفه تولید می Hهر ماشینی تایمری دارد که در هر ثانیه  

 . گیریمدر نظر می Cمقدار این ساعت را. کند افزار ساعت اضافه می نرم

 tای هر آن بر آل یدهاکه ت اس CP(t)زمان  Pروی ماشین  tدر زمان  Cوقفه در ثانیه و ساعت  Hفرض 

 . یعنی، ساعت دقیق است. باشد dc/dt = 1یا  CP(t) = tآنگاه  Pو 

×  913=  061333جاای  یعنی، به. است 63-۳درنتیجه دقت . ها نداریموقفه در تایمر Hدر عمل هر دقیقه 

 . را خواهیم داشت 06۳339 – 061330مقادیر  13

CP(t) -1 این اسات کاه سااعت    دهنده  که آن را چالگی این ساعت گویند و نشانP    چقادر از سااعت

 . جهانی انحراف دارد

CP(t) – t  ساعت  آفست‌بسامدکه آن راP  نسبت به زمانt گویند . 

سازی ساعت وجود دارند که در این بخش باه شارح ساه الگاوریتم      های متعددی برای همگامالگوریتم

 : عبارت اندازها این الگوریتم. پردازیمسازی می همگام

                                                           
1
. Time Server        

2
. Event Base        

3
. Network Time Protocol      
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 9(NTP)م پروتکل زمان شبکه الگوریت .6

 (Berkeley)الگوریتم برکلی  .0

 6(RBS)سیم سازی ساعت و شبکه بیالگوریتم همگام .9

 ای چهارگزینه سؤالات. 15-6

هتای‌منطلتی‌در‌دریافتت‌هتر‌پیتا ،‌‌‌‌‌‌برای‌ستا ت‌(‌Lamport)ترت‌در‌النوریتم‌لامپ .1

 (.‌91-91سال‌اول‌نیم‌-پیا ‌نور)کند؟ی ‌از‌روابط‌زیر‌تغییر‌می‌کلاک‌منطلی‌با‌کدا 

 Cj = 2 + Max(Cj, Ti): ب                                    Cj= Max(Cj, Ti):  الف

 Cj = 1 - Max(Cj, Ti):  د                                    Cj = 1 + Max(Cj, Ti):  ج

و‌(‌Cristian)کریستتن‌‌ستازی‌‌زمتان‌‌همهای‌های‌زیر‌بین‌النوریتمی ‌از‌ویژگی‌کدا  .2

 (.‌91تابستان‌‌-یمرز‌برونپیا ‌نور‌جامع‌)؟‌باشدنمیمشترک‌(‌Berkeley)برکلی

 های میانگین یابیتعلق داشتن به الگوریتم:  ب                 مرکزی بودن هر دو الگوریتم           :  الف

 کدام هیچ:  د             WWV (UTC          )استفاده از گیرنده :  ج 

کتدا ‌‌.‌را‌در‌نظتر‌بنیریتد‌‌‌Tb = (4, 4, 4, 4)و‌‌Ta = (3, 2, 4, 1)زمتانی‌‌‌ ستب‌بردو‌بردار‌ .3

 (.‌96آذر‌‌–فراگیر‌)گزینه‌درست‌است؟‌

 . مشخص نیست:  د                                                Ta = Tb:  ج                      Ta > Tb:  ب                     Ta < Tb:  الف

،‌کتدا ‌‌Tb = (4, 4, 4, 4)و‌‌Ta = (3, 2, 4, 1)با‌بردار‌با‌بر سب‌زمانی‌‌bو‌‌aرخداد‌برای‌دو .4

 (.‌96آذر‌‌–فراگیر‌)گزینه‌زیر‌درست‌است؟‌

 کدام هیچ:  روند هستند          د رخداد همو هر د:  ج                 a b:  ب                  b a:  الف

 (.‌91-91سال‌دو ‌نیم– ‌نور‌پیا)درست‌است؟‌‌GPSکدا ‌در‌مورد‌ .5

 . مبتنی بر ماهواره است شده توزیعیک سیستم :  الف

 . کنندها مداوم موقعیت و مهر زمان خود را به زمین منتشر میماهواره:  ب 

شوند و مقدارشان متناسب باا فاصاله گیرناده    یر دریافت میتأخهای ارسالی از طریق ماهواره با پیام:  ج 

 . هواره استزمینی تا آن ما

 . همه موارد:  د

                                                           
1
. Reference Broadcast Synchronization      

2
. Time Server       

3
. Dift Rate 
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-نیم–پیا ‌نور‌)سازی‌سا ت‌درست‌است؟‌‌های‌همنا کدا ‌گزینه‌در‌مورد‌النوریتم .6

 (.‌93-96و‌نیم‌سال‌اول‌‌ 91-96سال‌اول‌

‌.‌هاسترو ‌برکلی‌م تنی‌بر‌متوسط‌گیری‌سا ت‌ماشین:‌‌ال 

‌.‌کندمی‌سازی‌استفادهی‌همنا زمان‌براپروتکل‌زمان‌ش که‌از‌سرور‌‌رو :‌‌ ‌

‌.‌شودیابی‌استفاده‌میسازی‌سا ت‌و‌مکانبرای‌همنا ‌GPSسیستم‌:‌‌ج‌

موارد الف، :  مورد ج                 د:  موارد ب و ج               ج:  موارد الف و ب                  ب:  الف

 ب و ج

 (.‌96ر‌آذ‌–فراگیر‌)های‌زیر‌درباره‌ناحیه‌بحرانی‌درست‌است؟ی ‌از‌گزینه‌کدا  .7

 . الگوریتم متمرکز به سه پیام برای ورود به ناحیه بحرانی و خروج از آن نیاز دارد:  الف

 . پیام برای ورود به ناحیه بحرانی و خروج از آن نیاز دارد (n – 1)2الگوریتم غیرمتمرکز به :  ب 

یه بحرانای و خاروج از   پیام برای ورود به ناح n -1به حداکثر ( Token Ring)الگوریتم حلقه نشان :  ج

 . آن نیاز دارد

 . پیام برای ورود به ناحیه بحرانی و خروج از آن نیاز دارد 2nشده به  الگوریتم توزیع:  د

یر‌ورود‌بته‌ناحیته‌بحرانتی‌درستت‌استت؟‌‌‌‌‌‌تتأخ‌های‌زیر‌دربتاره‌‌ی ‌از‌گزینه‌کدا  .8

 (.‌96آذر‌‌–فراگیر‌)

 . یر استتأخواحد  0دارای  الگوریتم متمرکز برای ورود به ناحیه بحرانی:  الف

 . یر استتأخواحد  2nالگوریتم غیرمتمرکز برای ورود به ناحیه بحرانی دارای :  ب 

 . یر استتأخواحد  (n -1)2برای ورود به ناحیه بحرانی دارای ( Token Ring)الگوریتم حلقه نشان :  ج 

 . یر استتأخواحد  2nشده برای ورود به ناحیه بحرانی دارای  الگوریتم توزیع:  د  

اگر‌توکن‌در‌اختیار‌پروس ‌‌Token-Passingشده‌‌در‌النوریتم‌انحصاری‌متلابل‌توزیع .9

کننده‌برای‌ورود‌به‌ناحیه‌بحرانی‌ن اشد،‌ ه‌تعداد‌پیا ‌باید‌در‌سیستم‌ارسال‌‌درخواست

 (.‌91-91سال‌نیم‌–پیا ‌نور)نماید‌

 N:  د                 (N – 1) 3:  ج                   (N – 1)2:  ب                    N – 1:  الف
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 ایچهارگزینه سؤالاتپاسخ تشریحی .16-6

ترت آمده است که موقعی که یک پیاام   در مرحله سوم الگوریتم لامپ.‌صحیح‌است(‌ج)گزینه‌ .1

، مهار  Ti)دهد تغییر میCjMax[Cj, Ti] + 1صورت  کلاک خود را به jدریافت شده، سایت  jدر سایت 

یمم کلاک خود و کلاک رسیده را ماکزکننده پیام  یعنی، سایت دریافت(. است iزمانی دریافتی از سایت 

 . نماید تا کلاک منطقی را به دست آوردمی اضافهکند و یک واحد به آن محاسبه می

-استفاده نمای  WWVهای برکلی و کریستین از گیرنده چون الگوریتم.‌صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .2

چاون الگاوریتم   . تواناد جاواب باشاد   نیز نمای ( الف)گزینه . تواند جواب باشدنمی( ج)گزینه  پس،. کنند

کند و الگوریتم برکلای از  صورت متمرکز استفاده می به( Time Server)دهنده زمان کریستین از سرویس

گاوریتم  ال. کند که این روش هم متمرکز اسات گیرنده استفاده می یسسرویابی زمان توسط یک ن یانگیم

اماا الگاوریتم کریساتین از روش تخماین زدن     . کناد یابی استفاده مین یانگیمهای برکلی فقط از الگوریتم

 . نمایداستفاده می

صاورت   باه  >یاا   <، =ها، همه دارای رابطه زیرا چهار برچسب زمانی آن.‌صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .3

 ‌.باشندیکجا نمی

برچساب  )زمانی، یک برچسب زماانی برابار دارناد    های در این برچسب.‌صحیح‌است(‌ج)گزینه‌ .4

 .باشندروند می است، پس تقریباً هم( 2زمانی سوم که برابر 

 .‌صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .5

 .‌صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .6

پیاام بارای    k * m * 2، الگوریتم ناامتمرکز باه   1-6چون طبق جدول .‌صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .7

اماا، الگاوریتم حلقاه نشاان     . نادرسات اسات  ( ب)د، پاس گزیناه   ورود و خروج از ناحیه بحرانای نیااز دار  

(Token Ring ) ( ج)پاس، گزیناه   . پیام نیااز دارد ∞برای ورود به ناحیه بحرانی و خروج از آن حداکثر به

پیاام بارای ورود باه ناحیاه      (n-1)2باه  ( صف توزیعی نسخه دوم)شده  نیز نادرست است و الگوریتم توزیع

 . باشدنیز نادرست می( ج)لذا، گزینه . نیاز داردبحرانی و خروج از آن 

، الگوریتم نامتمرکز برای ورود به ناحیه بحرانی 1-6چون طبق جدول.‌صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .8

بارای  ( Taken Ring)اما، الگوریتم حلقاه نشاان   . نادرست است( ب)پس، گزینه . یر استتأخ2mkدارای 
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و الگاوریتم  ( نیاز نادرسات اسات   ( ج)لاذا،  گزیناه   )یر اسات  ختأn – 1 … 0ورود به ناحیه بحرانی دارای 

 . نیز نادرست است( د)پس، گزینه . یر استتأخ(n -1)2شده برای ورود به ناحیه بحرانی دارای توزیع

 N -1 (Nبرای ورود به ناحیاه بحرانای باه     Token Passingالگوریتم .‌صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .9

 . اشتباه نشود( Token Ring)ین الگوریتم با الگوریتم حلقه نشان ا. نیاز دارد( تعداد فرآیندها است

 فصل

7 
 سازگاری و تکثیر

 

طاورکلی بارای    هاا باه  داده. هاا اسات  داده 1تکثیرشاده،   های عامل توزیعیکی از مباحث مهم در سیستم

‌6گارستاز‌یکای از مشاکلات اساسای تکثیار،     . شاوند افزایش قابلیت اطمیناان و بهباود کاارایی تکثیار مای     

 . ی تکثیرشده استها نسخهداشتن  نگه

 . است (پذیریملیا )یری‌پذ‌توسعهدر فصل اول آموختیم که تکثیر، تکنیکی برای رسیدن به 

Replicaیعنی نسخه تکثیرشده و یکسان است ، . 

تر باشد، بهتر است و سازگاری از هایی که فقط قابلیت خواندن وجود دارد هر چه تکثیر بیشدر سیستم

 . رودین نمیب

ساپس، معنای   . یری بحث خاواهیم کارد  پذ توسعهید تکثیر و ارتباط آن با فوادر این فصل ابتدا در مورد 

ین آن بحاث  تاأم هاای  در اداماه دربااره دلایال اهمیات ساازگاری و روش     . آماوزیم  یمواقعی سازگاری را 

 . خواهیم نمود

 دلایل تکثیر. 1-7

-پس، دو دلیل اصلی برای تکثیر داده. بهبود یابد کاراییو  نانقابلیت‌اطمیشود تا ها تکثیر میداده

 : اند ازها وجود دارد که عبارت

که یک  یوقتها را داشته باشیم، ، چون اگر چندین نسخه تکثیرشده از دادهافزایش‌قابلیت‌اطمینان .1

 . توان به کار ادامه دادهای دیگر تکثیرشده مینسخه خراب شود با استفاده از نسخه

                                                           
1
. Replication    

2
. Consisten 
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شاده بایاد    شود که سیستم توزیاع یت تکثیر برای بهبود کارایی زمانی مشخص میاهم، به ود‌کارایی .2

 در نزدیکای فرآینادی کاه از آن    با قارار دادن یاک نساخه داده   . تعداد و ناحیه جغرافیایی توسعه یابد ازنظر

 . یابدیجه کارایی افزایش میدرنت. یابدکند، زمان دسترسی کاهش می استفاده می

 یریپذ توسعهتکنیک  عنوان بهتکثیر . 2-7

. شاود مای  ناستازگاری‌به معضلات  منجرطور که بیان گردید، مشکل اصلی تکثیر این است که همان

پاس  . هاا متفااوت خواهاد شاد    چندین کپی از داده اگر یک کپی تغییر یابد، آن کپی با سایر کپای  باوجود

یعنای بارای   )ها با هم سازگار هستند مطمئن شویم همه کپی ها اعمال شود تاتغییرات باید بر روی همه کپی

زماان دقیاق و چگاونگی انجاام تغییارات      (. های اعمال شاود تضمین سازگاری، باید تغییرات در تمام نسخه

ها، به داشتن به هنگام کپی ای که باید صورت گیرد این است که نگهموازنه. کند هزینه تکثیر را مشخص می

بار در هر ثانیه به نسخه تکثیرشده  Nرا در نظر بگیرید که  Pفرآیند . ری در شبکه نیاز داردتپهنای باند بیش

حال فرض کنید که به هنگاام  . شودبار در هر ثانیه به هنگام می Mمحلی نیاز دارد و خود نسخه تکثیرشده، 

( Mتار از  ی کوچکخیل N) N << Mاگر . کندطور کامل نسخه قبلی کپی، محلی را نوسازی می رسانی، به

یجه ممکن اسات بهتار باشاد    درنتبسیار کم باشد،  Pیابی به هنگام سازی در فرآیند یعنی، نسبت دست. باشد

 . نصب نشود، یا راهبرد دیگری را برای به هنگام سازی تکثیر به کار برد Pکه کپی محلی در نزدیکی 

تواند باعث ایجااد مشاکلات جادی    ها، این است که خودش میداشتن کپی سازگار نگهر ت یجدشکل 

های یشه نسخههمها سازگار هستند که ای از کپیتوان گفت مجموعهیعنی، هنگامی می. پذیری شود توسعه

هاا انجاام شاود، همیشاه نتیجاه      روی هار یاک از کپای   ر یعنی، اگر عمل خواندن ب. تکثیرشده یکسان باشند

هاا انجاام   روی یکی از کپای ر هنگام سازی زمانی بپس، وقتی یک عمل به . یکسانی برگردانده خواهد شد

ایان ناوع از   . هاای دیگار اعماال شاود    کاه عمال دیگاری رخ دهاد، در تماام کپای       شود، باید قبل از اینمی

 . شودنامیده می 1سازگاری‌قوی، سازگاری

نای،  یع. های کپی شده همگام شوندشود که باید همه نسخهها این عمل، از این حقیقت ناشی میسختی

در بسیاری از موارد، تنها . روزرسانی محلی توافق کنند روی زمان بهر طور دقیق ب ها باید بهدر ابتدا همه کپی

ای که بابت این موضوع بایاد بپاردازیم ایان اسات کاه      هزینه. حل واقعی کم کردن قیود سازگاری است راه

                                                           
1
. Tight Consistency 
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ساازی  نواع سازگاری، معنی دقیاق و پیااده  در ادامه به ا. ها همیشه و همه جا یکسان نباشندممکن است کپی

 . پردازیم ها میآن

 بردادهسازگاری مبتنی . 3-7

هاای مشاترک    داده یروشاود کاه بخواهیاد از    طور که بیان گردید، سازگاری زماانی مطارح مای   همان

تراکی ، پایگاه داده اش(شده توزیع)های مشترک توسط حافظه اشتراکی داده. روی آن بنویسیدر بخوانید یا ب

تاری باه ناام     یعوسا در این بخاش از واهه  . گرددفراهم می( شده توزیع)یا سیستم فایل اشتراکی ( شده توزیع)

شاده   طور فیزیکی ممکن اسات در چنادین ماشاین توزیاع     به ان ار‌دادههر . شوداستفاده می 0ان اره‌داده

ابی داشته باشد، دارای یک کپی محلی یهای انبار دستتواند به دادهی که می هر فرآیند(. 2-6شکل )باشد 

شاود و  عنوان یک عملیات نوشتن محسوب مای  هر عملیاتی که باعث تغییر داده شود، به. از کل انباره است

 . گیردوگرنه در دسته عملیات خواندن قرار می. های دیگر پخش شودباید به کپی

Process )دنیآرف( Process )دنیآرف( Process )دنیآرف(

Local copy 

)یلحم‌یپک(

Distributed data store )هدش‌عیزوت‌هداد‌هرا نا( 
طور فیزیکی برای چند فرآیند  ره داده منطقی که بهسازمان کلی یک انبا. 1-1شکل 

 . توزیع و تکثیرشده است

کند که اگار  این قرارداد بیان می. باشد، قراردادی بین فرآیندها و انباره داده میی ‌مدل‌سازگاری

ی درسات  شاود کاه باه   طور دقیق از قوانین خاصی پیروی کنند، انباره متعدد مای  ها موافقت کنند که بهفرآیند

دهد، انتظار دارد، همان ای انجام میداده رویر معمولاً، فرآیندی که عملیات خواندن را ب. عمل خواهد کرد

در صورت فقدان . روی آن داده استر دهنده نتیجه آخرین عمل نوشتن ب مقداری برگردانده شود که نشان

جای آن، مجباور باه ارائاه     به .، تعیین دقیق آخرین عمل نوشتن مشکل خواهد بود(جهانی)ساعت سراسری 
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طاور   هار مادل باه   . شاود های سازگاری میبه پیدایش تعدادی از مدلر تعریف دیگری خواهیم شد که منج

روی یاک داده اعماال   ر هایی که بر نحوه بازگشت مقدار حاصل از یک عمل خوانادن با  مؤثر، محدودیت

.‌تتر‌استت‌‌تتر‌راحتت‌‌بیش‌(هایمحدودیت)های‌سازگاری‌با‌قیوداستفاده‌از‌مدل. کندمی

 . تر‌استها‌سختتری‌دارند،‌استفاده‌از‌آنهایی‌که‌محدودیت‌کمکه‌مدل‌درحالی

 سازگاری پیوسته . 4-7

یعنای، تکثیار   . هاا وجاود نادارد   برای تکثیر داده ”حل‌بهترین‌راه“طور که تاکنون بیان گردید، همان

. ن کلی برای رفع این مشاکل ساازگاری وجاود نادارد    قوانی متأسفانهشود که ها منجر به ناسازگاری میداده

های های مختلفی برای برنامهراه. دقیقاً میزان تحمل ناسازگاری تا حد زیادی به برنامه کاربردی بستگی دارد

در ساال   Vahdatو  Yu. تاوان تحمال کارد   هاای را مای  کاربردی وجود دارد تا تعیین کرد چه ناساازگاری 

ایان ساه محاور    . مساتقل یاک روش کلای تعریاف ناساازگاری ارائاه کردناد       ، از تشخیص سه محور 0330

 : اند ازعبارت

هاای عاددی   گیری ناسازگاری برحسب انحراف، اندازه1هاانحرا ‌در‌ملادیر‌ ددی‌بین‌نسخه .1

یاک کااربرد ممکان اسات     . ها معنای عددی دارناد ها برای آنشود که دادهتوسط کاربردهایی استفاده می

خواهاد   انحرا ‌ تددی‌مطلت ‌‌انحراف داشته باشند که  3030و نسخه نباید بیش از مشخص کند که د

 . بود

درصاد تفااوت    303۳گویناد دو نساخه نبایاد بایش از     را مشخص کرد که می انحرا ‌ ددی‌نس ی

روی یک  هک کردهایی بیان توان برحسب تعداد به هنگام سازیانحراف عددی را همچنین می. داشته باشند

 . ها مشاهده نشده استشده است، اما، هنوز توسط سایر کپی کپی اعمال

برای بعضی کاربردها، . شود، به آخرین زمان هنگام سازی نسخه مربوط میهاکپی‌6انحرا ‌کهننی .6

هاای  مثاال، گازارش   عناوان  قبول اسات، باه   شده توسط نسخه خیلی قدیمی نباشد، قابل ای فراهمچنانچه داده

 . عت معتبر استهواشناسی در مدت چند سا

دهند  یمهای کاربردی اجازه ، برخی از برنامهمیزان‌انحرا ‌از‌ترتیب‌ ملیات‌به‌هننا ‌رسانی .0

های تکثیرشده متفااوت باشاد، البتاه باه شارطی کاه میازان انحاراف         ها در نسخهکه ترتیب به هنگام رسانی

                                                           
1
. Numerical Deviation 

2
. Staleness Deviation 
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دهناده   ی ممکن در یک سارویس های آزمایشیعنی، انحراف ترتیب، به حداکثر تعداد نوشتن. محدود باشد

 .  دهنده تکثیرشده دیگر همگام شود که با سرویس بستگی دارد، بدون این

 . است تر سختترتیب نسبت به دو معیار دیگر سازگاری،  شهودیدرک 

Yu وVahdat کنندمی استفادهه‌ساخت‌سازگاری‌پیوستها را برای این انحراف . 

 فرضیه کانیت . 5-7

 کانیتت‌را معرفی کردناد کاه اختصاار     واحد‌سازگاری، Vahdatو  Yuها گاریبرای تعریف ناساز

. گیااری شااودکناد کااه سااازگاری بایااد روی آن اناادازه کانیاات، واحاادی را مشااخص ماای. شااود گفتاه ماای 

 . دهدتوان رکوردی در نظر گرفت که یک سهم را نشان میمثال، در معامله بورس، کانیت را می عنوان به

دو نساخه  . دهاد هاای عاددی و ترتیبای را نشاان مای     مورد کانیت و شارح انحاراف  مثالی در  2-0شکل

را نگهاداری   vci، یک ساعت بارداری دوبعادی   iهر نسخه تکثیرشده . بینیدمی 2-0تکثیرشده را در شکل 

 tمنطقای   bام در زماان  iشاود کاه توساط نساخه     برای بیاان عملیاات اساتفاده مای     tو  iاز نمادهای . کندمی

 . است اجراشده

مقادار  . اسات yو  xهای نمایند و هر کانیت شامل دادهدو نسخه تکثیرشده بر روی یک کانیت عمل می

 Bی تکثیرشاده  ، عملیات زیر را از نسخهAنسخه تکثیرشده . است شده گرفتهاولیه هر دو متغیر صفر در نظر 

 : باشدنمی گرد‌ لببلیت و قا 1شده‌یتتث Aکند و این عملیات در دریافت نموده و آن را دائمی می

5, B: x x +2 

                                                           
1
. commit   



 11شده     های توزیع آشنایی با سیستم  

 

 A( Replica A ریثکتB( Replica B ) ریثکت(

Conit

X = 6; y = 3X = 6; y = 3

Conit

X = 2; y = 5X = 2; y = 5

<5, B> X : = x + 2

<8, A><8, A> y : = y + 2y : = y + 2

<12, A><12, A> y : =y + 1y : =y + 1

<14, A><14, A> X : =y* 2X : =y* 2

Operation )تایلمع( Result )هجیتن(

[x = 2]

[y = 2]

[y =3]

[x = 6]

<5, B><5, B> X : = x + 2X : = x + 2

<10, B><10, B> y : = y + 5y : = y + 5

Operation )تایلمع( Result )هجیتن(

[x = 2]

[y = 5]

 (15, s)=)یرادرب تعاس A ( A  Vector clock

Order deviation = 3

Numerical deviation = (1, 5)

B ( B  Vector clock یرادرب تعاس(=(11 ,0) 

Order deviation = 3

Numerical deviation = (3, 6)

 

 . یک مثال درباره انحرافات سازگاری. 1-2شکل 

کاه   (A ,14)و  (12, A)، (A ,8): دارای سه عملیات به هنگام رساانی موقات اسات    Aنسخه تکثیرشده 

( 6۳و  ۳)برابار باا    Aسااعت بارداری    ،((A ,14)یعنی )با انجام آخرین عملیات . است 9انحراف ترتیب آن 

 . شود می

باشد که انحراف عاددی آن را باا توجاه باه ایان      می(B ,10)یده است، ندکه هنوز آن را  Bعملیاتی از 

باشاند و  مای  (B ,10)و  (B ,5)دارای دو عملیات به هنگام سازی موقات اسات کاه     B. باشدمی 6عملیات، 

. باشدمی( 3و 66)یک عملیات را ندیده است، ساعت برداری آن  هنوز Bچون . است 0انحراف ترتیبی آن 

 Bی باشد که مقدار تثبیات شاده  ناشی از این حقیقت می 1مقدار . است 1و وزن کل آن  9انحراف عددی 

 . تبدیل کرد 1را به  x، مقدار Aاست، عملیات موقت در  (0, 0) = (x, y)برابر با 

اگار کانیات حجام زیاادی از     . وجاود دارد  6درشت دانهو  1ریزدانه های داری کانیتای بین نگهموازنه

ها در کانیت های مربوط به تمام داده یساز همگامبه  آنگاهمثل بانک اطلاعاتی کامل، )ها را نشان دهد داده

 . ها را هر چه زودتر به حالت ناسازگاری ببردیجه، این کار ممکن است نسخهدرنت(. شوند جمع می

                                                           
1
. fine grained 

2
. coarse-grained  
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، اختلاف دو نتیجه تکثیرشده نباید بیش از یک باه هنگاام رساانی معاوق     2-9در شکل  فرض کنید که

اناد، کپای دوم   بار به هنگام شاده  یک هرکدام( الف) 2-9صورت، وقتی هر قلم داده در شکل ن در ای. باشد

شاود  انتخااب شاود، انجاام نمای     تار  کوچاک کاه یاک کاینات     یدرصورتاین عمل . نیز باید به هنگام شود

-ها به هنگام شده در نظر گرفتاه مای  ینجا هنوز تمام نسخهادر (. بینیدمی( ب) 2-9که در شکل  طور نهما)

این مسئله مخصوصاً وقتی مهم است که اقلام داده موجاود در کاینات کااملاً مساتقل از یاک دیگار       . شوند

 . دارنددر کاینت  اشتراک‌نادرستگوییم گیرند، که در این مورد، می مورداستفاده قرار می

باشاند، مناساب    کوچاک هاا خیلای   اگار کانیات  . ها خیلی مهم استانتخاب تعداد مناسب برای کانیت

ها باید دو قبل از استفاده از کانیت. یابدهایی که باید مرتب شوند، افزایش مینیستند، زیرا، تعداد کل کانیت

 : نکته اساسی زیر را در نظر گرفت

 . هایی استوتکلبرای اعمال سازگاری نیاز به پر .6

 . های سازگار را برای کاربردهای خودشان مشخص کننددهندگان باید نیازمندی توسعه .0

Propagate updates

)یناسر‌زور‌هب‌راشتنا( 

Data item )هداد‌ملق(Conit

Update

)یناسر‌زور‌هب( 

Updates

)یناسر‌زور‌هب( 

Replica 1 )‌1ریثکت( Replica 2 )‌6ریثکت(
 ) لا(

 . بندی مناسب به هنگام رسانی انتخاب دانه(. الف) 1-3شکل 



 12شده     های توزیع آشنایی با سیستم  

 

Postpone update 
Propagation

‌زور‌هب‌راشتنا‌ یوعت( 
)یناسر

Update )یناسر‌زور‌هب(

Update )یناسر‌زور‌هب(

Replica 1 )‌1ریثکت( Replica 2 )‌6ریثکت(
) (

 

 . باشدنمیهنوز به انتشار به هنگام رسانی نیاز (. ب) 1-3شکل 

 ای چهارگزینه سؤالات. 15-7

و‌جتامع‌‌‌‌77–فراگیتر‌‌)کتدا ‌استت؟‌‌‌(‌Rplicatios)تکثیتر‌‌(‌دلایتل‌)تترین‌دلیتل‌‌‌اصلی .1

 (.‌93-94سال‌اول‌و‌نیم‌91تابستان‌‌-یمرز‌برون

 (Performance)کارایی : ب(                               Consistency)اری سازگ: الف

 ب و ج: د(                                 Reliability)قابلیت اعتماد : ج 

 (.‌‌77–فراگیر‌)با‌توجه‌به‌فرآیند‌زیر‌کدا ‌  ارت‌درست‌است؟ .2

P1: w(x)a         w(x)c 

P2:    R(x)a   w(x)b 
P3:     R(x)a         R(x)c   R(x)b 
P4:     R(x)a         R(x)b   R(x)c 

( Sequentially Consistent)ای ، ولای ساازگاری دنبالاه   نیست( Casually Consistent)یتی عل یسازگار: الف

 . است

( Sequentially Consistent)ای هسات، ولای ساازگاری دنبالاه    ( Casually Consistent)سازگاری علیتای  : ب

 . نیست

نیاز  ( Sequentially Consistent)ای هسات، و ساازگاری دنبالاه   ( Casually Consistent)سازگاری علیتای  : ج

 . هست

نیاز  ( Sequentially Consistent)ای ، و ساازگاری دنبالاه  نیسات ( Casually Consistent)ساازگاری علیتای   : د

 . باشدنمی

 (.‌‌79-فراگیر‌)دهد؟‌را‌نمایش‌می(‌Consistency)شکل‌زیر،‌کد ‌مدل‌سازگاری‌ .3
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L1: WS(x1)                           R1(x1)            

L2:            WS(x1; x2)                                                        R(x2)
 

 Monotonic)های یکنواخات  خواندن: ب(                    Reads-Your-Writes)تانهایخواندن نوشتن: الف 

Reads ) 

-Writes-Follow)هاا ها بعاد از خوانادن  نوشتن: د(                 Monotonic Writes)های یکنواختنوشتن: ج 

Reads ) 

‌به‌کم ‌این‌سته‌فرآینتد‌کتدا ‌نتیجته‌قابتل‌‌‌‌‌.‌سه‌فرآیند‌به‌شکل‌زیر‌در‌نظر‌بنیرید .4

 (.‌91و‌اردی هشت‌‌‌79-فراگیر‌)‌باشد؟نمیحصول‌

  

    

  

    

  

    
 

print(y, z);  print (x, z);   print(x,y); 
 101011: د                  010111: ج                  001011: ب               001001: الف

حدنصتا ‌خوانتدن‌‌‌.‌استت‌شتده‌‌(‌Replicate)کپتی‌‌(‌Server)سرور‌‌11ی ‌فایل‌روی‌ .5

(Read Quorum‌)و‌حدنصا ‌نوشتن‌(Write Quorum‌)ر‌بت‌(‌از‌راست‌به‌ تپ‌)مجاز‌به‌ترتیب‌

 (.‌79-فراگیر‌)تواند‌باشد؟کدا ‌مورد‌می(‌Voting)گیری‌‌یرأاسا ‌النوریتم‌

 9و  1: د                   2و  ۳: ج                       2و  2: ب                         1و  2: الف 

(‌Sequential Consistency)تی تی‌‌ترهای‌زیر‌دارای‌ویژگی‌ستازگاری‌‌ی ‌از‌گزینه‌کدا  .6

 (.‌96-فراگیر‌)باشد؟‌را‌دارای‌می

 : الف

 

 : ب

P1: W(x)a  

P2    W(x)b 
P3       R(x)a     R(x)b 
P4          R(x)b   R(x)a 

 : ج

 

 : د

P1: W(x)a  

P2    W(x)b 
P3       R(x)b     R(x)a 
P4          R(x)b  R(x)a 

P1: W(x)a  
P2    W(x)b 
P3       R(x)b    R(x)a 
P4          R(x)a  R(x)b 



 11شده     های توزیع آشنایی با سیستم  

 

P1: W(x)a 

P2:    W(x)b 
P3:     R(x)a R(x)b 
P4:    R(x)b  R(x)a 

یت ‌از‌‌‌کتدا ‌.‌شتده‌استت‌‌(‌Replicate)سرور‌جاینزین‌‌16فرض‌کنید‌ی ‌فایل‌روی‌ .7

 Read)ی ‌ترتیب‌مجازی‌از‌حدنصا ‌خواندن‌و‌حدنصتا ‌نوشتتن‌‌‌تواندنمیوارد‌زیر‌م

Quorum, Write Quorum‌)یتتریگ‌یراتوستتط‌النتتوریتم‌(Voting‌)فراگیتتر‌)باشتتد؟‌متتی-‌

 (.‌‌91-ی‌تابستان‌مرز‌برونو‌جامع‌‌91اردی هشت‌

 9و  63: د                      2و  9: ج                         2و  1: ب                           6و  60: الف

 (.‌91اردی هشت‌‌-فراگیر‌)باشد؟‌می(‌Consistency)شکل‌زیر‌بیاننر‌کدا ‌نوع‌سازگاری‌ .8

L1: WS(x1)                           R(x1)            

L2:            WS(x1; x2)                                                        w(x2)
 

 Monotonic)های یکنواختنوشتن: ب  (                  Monotonic Reads)های یکنواخت خواندن: الف

Writes) 

-Reads)تاان هاای خوانادن نوشاتن  : د(              Writes-Follow-Reads)هاا ها پس از خوانادن وشتنن: ج

Your-Writes) 

 (.‌91دی‌‌-یر‌فراگ)شود‌برآورده‌می(‌Consistency)شرط‌زیر‌در‌کدا ‌نوع‌سازگاری‌ .9

وسیله‌ی ‌فرآینتد،‌ق تل‌از‌هتر‌ متل‌نوشتته‌‌‌‌‌‌‌به‌x(data)ی ‌نوشته‌روی‌ی ‌آیتم‌داده‌))

‌((شودوسیله‌همان‌فرآیند،‌کامل‌می‌به‌xالی‌روی‌متو

 Read Your)هاای خاود   خوانادن نوشاتن  : ب(                                             Sequential)ترتیبی : الف

Writes) 

 Writes Follow)هاا  هاا بعاد از خوانادن   نوشتن: د                  (Monotonic Write)نوشتن یکنواخت : ج

Reads) 
را‌(‌Sequential consistency)ای‌ی ‌از‌فرآیندهای‌زیر‌ویژگی‌ستازگاری‌دن الته‌‌‌کدا  .11

 (.‌91تابستان‌‌-مرزی‌جامع‌برون)دارد؟‌

P1: W(x)a  ‌P1: W(x)a  

P2    W(x)b ‌P2    W(x)b 
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P3       R(x)b ‌P3       R(x)b    R(x)a 

P4          R(x)a ‌P4  R(x)b  R(x)a 

(B) ‌(A) 

 هیچ کدام: د             Bو  Aفرآیندهای : ج                     Bفرایند : ب               Aفرآیند : الف 

 ای چهارگزینه سؤالاتپاسخ تشریحی . 16-7

تکثیار  . اسات  کتارایی‌و  ا تمتاد‌دو دلیل عمده برای تکثیر داده قابلیت . صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .1

رود یاا  چون اگر داده تکثیر شاود، وقتای یاک کپای از باین مای      . شودد میداده باعث افزایش قابلیت اعتما

با افازایش توساعه جغرافیاایی کاارایی سیساتم      . توان کار را ادامه دادهای دیگر میگردد، با کپیخراب می

-اده میها استفها در کنار فرآیندی که از آنها و قرار دادن یک کپی از دادهاما، با تکثیر داده. آیدپایین می

ترین مشکل تکثیر،  یاصلاما، . یابدپس، کارایی افزایش می. یابدها کاهش مییابی به داده دستنماید، زمان 

 . باشدنادرست می( الف)لذا، گزینه . است( های تکثیرشدهداده)داشتن چندین کپی  سازگاری نگه

ی برقارار باشاد، بایاد    ای ساازگار علّا  کاه در مخازن داده   چون بارای ایان  . صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .2

طور بالقوه با هم رابطه علیّ دارند، باید به ترتیاب یکساانی توساط تماام فرآینادها دیاده        هایی که بهنوشتن“

در این شاکل،  . های مختلف به ترتیب مختلف دیده شوندممکن است در ماشین زمان همهای نوشتن. شوند

هاا را باه ترتیاب یکساانی     نیست، همه فرآینادها آن هستند، پس لازم  زمان هم W1(x)cو W2(x)bهای نوشتن

ی هار  نتیجاه  “ای است کاه  ای زمانی دارای سازگاری دنبالهاما مخزن داده. لذا، سازگاری علیّ است. ببینند

ها روی مخزن داده به ترتیب اجرا در صورت یکسان است که عملیات خواندن و نوشتن توسط تمام فرآیند

-ملیات هر فرآیند در این دنباله، به ترتیبی ظاهر گردند که برنامه آن را مشخص میای انجام شود و عدنباله

، P4 ،R4(x)aاماا، در فرآیناد   . شاوند می به ترتیب دیده R3(x)bو  R3(x)a ،R3(x)c، عملیات P3چون در . نماید

R4(x)b  وR4(x)c  چاون در  . ای نیسات پاس ساازگاری دنبالاه   . شاوند به ترتیب دیده نمایP4 ،R4(x)c  بعاد از

R4(x)b  آمده است( به ترتیب فرآیندP3 باشدنمی .) 

اگار  “کاه  ت ای دارای ساازگاری خوانادن یکنواخات اسا    مخازن داده . صحیح‌استت‌(‌ )گزینه‌ .3

همیشه هماان مقادار یاا    د توسط آن فرآین xخواند، هر عملیات خواندن بعدی روی را می xفرآیندی مقدار 

نماید اجرا می L1در  xدر این شکل، فرآیند ابتدا عملیات خواندن را روی . گرداندرا برمی مقدارجدیدترین 
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. باشاد مای  L1در  WS(x1)این مقدار، حاصال عملیاات نوشاتن در    . گرداندبرمی(در آن زمان)را  xکه مقدار 

پااس باارای تضاامین . دهاادانجااام ماای L2را در  R(x2)فرآینااد . باشاادماای L1در  WS(x1)را در  R(x2)فرآینااد 

 L2بایاد قبال از انجاام عملیاات خوانادن دوم، باه        WS(x1)یکنواخت، هماه عملیاات در   ن اری خواندسازگ

بیان گردد کاه آماده    WS(x1: x2)صورت  باشد که به WS(x2)بخشی از  WS(x1)یعنی، باید . باشد شده پخش

 . است

و ( ج)، (ب)های صورت جدول زیر اجرا شوند، گزینه اگر فرآیندها به. صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .4

 . تولید خواهند شد( د)

x1; 

y1; 

prints(x, z); 10 
prints(y, z); 10 

z1; 

prints(y, z); 11 

گزینااه ) 636366: خروجاای

 (د

y1; 

z1; 

prinst(x, y); 01 

prints(x, z); 01 

x1; 

prints (y, z); 11 

 (گزینه ج) 363666: خروجی

x1; 

prints (y, z); 00 

y1; 

prints(x, z); 10  

z1; 

prints (x, y); 11 

 (گزینه ب) 336366: خروجی

، (6 ,5)، (7 ,4)، (3,8)، (2,9)، (10 ,1): اناد از هاای ممکان عباارت   حالات . صحیح‌استت‌(‌ )گزینه‌ .5

(6,5) ،(7, 4) ، 

 . یه نادرست هستندو بقدرست است  (4 ,7)یعنی ( ب)هستند که گزینه  (1 ,10)و  (2 ,9)، (3 ,8)

و  R3(x)aباه ترتیاب    P3چاون در فرآیناد   . نادرسات اسات  ( ب)گزیناه  . صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .6

R3(x)b پس در فرآیند . آمده استP4  بایدR4(a)  وR4(x)b  صاورت   آبند که به یببه ترتیبR4(x)b  وR4(x)a 

پاس  . آماده اسات   R3(x)aو  R3(x)b، به ترتیبP3چون در فرآیند . نیز نادرست است( ج)گزینه . آمده است

. نیاز نادرسات اسات   ( د)گزیناه  . آمده است R4(x)bو  R4(x)aید که آیبR4(x)aو  R4(x)bباید  P4در فرآیند 

-یبا بایاد   R4(x)bباید  P4لذا، در فرآیند . آمده است R3(x)bو  R3(x)a، به ترتیب P4فرآیند  R4(x)aچون در 

 . آمده است R4(x)bو  R4(x)aید که آ

 ,6)، (8 ,5)، (9 ,4)، (3,10)، (2,11)، (12 ,1): اند ازهای ممکن عبارتحالت. صحیح‌است(‌ج)گزینه‌ .7

7) ،(7, 6) ، 
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یاه درسات   و بق باشاد  تواناد  ینما (8 ,4)یعنای  ( ج)هستند که گزینه  (1 ,12)و (2 ,11)، (3 ,10)، (4 ,9)، (5 ,8)

 . هستند

عملیاات نوشاتن    کناد ها تضمین میچون سازگاری نوشتن بعد از خوانده. صحیح‌است(‌ج)گزینه‌ .8

، که عملیات خواندن قبلی روی (L2در کپی محلی  W(X2)نوشتن ) Xبعدی توسط فرآیندی روی آیتم داده 

X (R(X1) ) در کپی محلیL1 )تارین مقادار   آید، به روی همان مقدار یا تاازه توسط همان فرآیند میX   کاه

 . کندشده، عمل می خوانده

نتیجه اجرای هر  <<دارد که ( گزینه الف)زگاری ترتیبی وقتی مخزنی سا. صحیح‌است(‌ج)گزینه‌‌ .9

هاای  ها روی انبااره داده عمل خواندن و نوشتن در صورتی یکسان است که این عملیات توسط تمام فرآیند

ی آن مشاخص  به ترتیب مشخصی انجام شوند و عملیات هر فرآیند خاص، به ترتیبی ظاهر شوند که برناماه 

نتیجاه عملیاات    <<را دارد کاه  ( گزیناه ب )هاا  ای سازگاری خواندن خود نوشتنادهاما، انباره د. >>کندمی

توساط هماان فرآیناد     xتوسط یک فرآیند، همواره با عملیاات خوانادن بعادی     xای نوشتن روی آیتم داده

 . بیان گردیده است 62 سؤالدر ( د)گزینه . >>است مشاهده قابل
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 پیوست

 الف
 های تکمیلیتست

‌

‌شفافیت‌دسترسی‌ یست؟‌زمنظور‌ا .1

 .های مستقل از محلدسترسی منابع راه دور با استفاده از نام:الف

 .عملیات مشابهز دسترسی منابع محلی و راه دور با استفاده ا :ب

 .باشدیقاً مشابه به دسترسی آن اگر یک شی واحد بود، میدقدسترسی یک منبع تکثیر شده  :ج

 .هددیرنده انجام میگ یسسروصورت مساوی و مستقل از مکان  های را بهیک منبع همه درخواست :د

‌شفافیت‌مکان‌ یست؟ز‌منظور‌ا .6

 .های مستقل از محلدسترسی منابع راه دور با استفاده از نام :الف

 .دسترسی منابع محلی و راه دور با استفاده از عملیات مشابه :ب

 .باشدآن اگر یک شی واحد بود، مییقاً مشابه به دسترسی دقدسترسی یک منبع تکثیر شده  :ج 

 .دهدیرنده انجام میگ یسسروهای را به صورت مساوی و مستقل از مکان یک منبع همه درخواست :د

‌روندی‌ یست؟منظور‌از‌شفافیت‌هم .4

 .باشندهای به اشتراک گذاشته شده میها، مجاز به دسترسی به ساختمان دادهنخ :الف

 .داخل با هم به منابع دسترسی داشته باشندتوانند بدون تفرآیندها می :ب

 .باشدیقاً مشابه به دسترسی آن اگر یک شی واحد بود، میدقدسترسی یک منبع تکثیر شده  :ج 

 .تواند به سیستم اضافه شودی جدید میبدون آن که برنامه تغییر کند، گره:د

‌منظور‌از‌شفافیت‌خرابی‌ یست؟ .3

 .شوندمنبع مخفی میها  از دید کاربران یک خرابی :الف

 . شوند را افزایش دهندتوانند استثناهای که توسط کاربر اداره میهای منبع میخرابی:ب

 .توانند فقط از طریق از کار افتادن خراب شوندمنابع می :ج

 .شوندیک سیستم قوی که منابع در آن خراب نمی :د

‌منظور‌از‌شفافیت‌تکثیر‌ یست؟ .6

 .ها استفاده کنندتوانند از آناند و مییرها مطلعفرآیندها از شمای تکث :الف
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 .کاربران یک منبع به آن مانند حالتی که تکثیر نشده باشد، دسترسی دارند :ب

 .توانند بر روی دیسک سریال شوندها تغییر ناپذیرند و میداده :ج

 .شوندوجوها به منظور جلوگیری از خواندن کثیف کپی و قفل میبه پرس پاسخ :د

‌یرنده‌ یست؟گ‌ی سرو‌-دهنده‌ی‌معماری‌سروی شانهن .7

 .ترین توان اجرایی را دارددهنده بیشسرویس :ب.                       یرنده قسمت فعال استگ یسسرو:الف

 .دهنده قسمت فعال استسرویس :د.     دهنده داردیرنده و یک سرویسگ یسسروچند  :ج

ها‌فلط‌ی‌گرهدهد‌و‌بلیه‌یمها‌پاس ‌خواستی ‌سیستم‌را‌که‌ی ‌گره‌همیشه‌به‌در .8

‌؟کنند،‌ ه‌نا ‌داردبا‌این‌گره‌ارت اط‌برقرار‌می

 یرندهگ یسسرو–دهنده سیستم سرویس  :بسیستم آسنکرون                                            :الف

 سیستم سنکرون :د                 (Peer-To-Peer)سیستم همتا به همتا :ج

‌ یست؟‌Peer–To-Peer))ی‌معماری‌همتا‌به‌همتانهنشا .7

 .   دهدی به تنهایی یک عمل را انجام نمیهیچ گره :الف

 .اندیرنده معماری شدهگ یسسرو–دهنده ها به صورت سلسله مراتبی سرویسگره :ب

 .های در شبکه ارتباط برقرار کنندیماً با تمام گرهمستقتوانند ها میی گرههمه :ج

 .توانند در عملیات مختلف شرکت کننداند و میها فعالی گرههمه :د

‌دانیم؟ ه‌ یز‌را‌می(‌هم‌گا )در‌سیستم‌سنکرون .9

-یقاً چه مقدار زمان برای رسیدن پیاام طاول مای   دق:ب.           گیرندی عملیات زمان یکسانی میهمه :الف

 .کشد

 حد بالا برای زمان اجرای یک عملیات :د          .                            رسندها میی پیامهمه :ج

‌ یست؟(‌گا غیرهم)ی‌ی ‌سیستم‌آسنکروننشانه .11

 .ساعت درونی دارای رانش محدود است :ب.                     گیرندیات زمان یکسانی میعملی همه :الف

 .ه مقصد نرسدپیام ممکن است ب :د.     اجرای یک عملیات وجود ندارد زمانی رای بالاحد  :ج

-به‌سیستمی‌که‌ماکزیمم‌زمان‌اجرای‌ ملیات‌و‌رسیدن‌پیا ‌مشخص‌است،‌ ه‌متی‌ .11

‌گویند؟

 سیستم سنکرون :دسیستم آسنکرون           :جسیستم بلادرنگ        :بسیستم تحمل خطا        :الف



 11شده     های توزیع آشنایی با سیستم  

 

16. UDP دهد؟ ه‌ یزی‌را‌ارایه‌می‌‌

 جریان بایت یک طرفه بین دو پردازنده :ب              دانستن رسیدن پیام                          :الف

 هاترتیب رسیدن پیام: ها به پردازنده            دبهترین راه برای رسیدن پیام :ج

14. TCP دهد؟ یز‌را‌ارایه‌می ه‌‌

 هی کامل بین دو پردازندجریان دو طرفه :ب.                رسدتضمین این که همیشه پیام به مقصد می:الف

 کنترل کاربردی و ثابت: ها به پردازنده                       دبهترین راه برای رسیدن پیام :ج

‌وجود‌داشته‌باشد؟TCP آیندر‌تواند‌در‌سمی(‌ها)‌کدا ‌آدر  .13

 شبکه   IPآدرس :بهیچ قسمتی برای آدرس وجود ندارد                  TCP آیندر در س :الف

 های پورت(ها)شماره :د                                                           ی  فرآیند مشخص کننده :ج

‌ی‌ی ‌ارت اط‌سنکرون‌ یست؟مشخصه .16

 .     کندعملیات ارسال مسدود شده و برای عملیات دریافت صبر می :الف

 .شودپیام ارسال شده همیشه دریافت می :ب

 .شودی انجام میعملیات ارسال فقط در فواصل زمانی معین :ج

 .شان سنکرون باشدهایفرستنده و گیرنده باید ساعت :د

‌ی‌ی ‌ارت اط‌آسنکرون‌ یست؟‌مشخصه .17

 .   کند تا پیام برسدشود و صبر میگیرنده بلاک می:الف

 .شوداجرا می  UDPبر اساس :ج.          شودپیام ارسالی همیشه دریافت می :ب

 .دهدای عملیات دریافت به کارش ادامه میفرستنده بدون منتظر ماندن بر :د

‌تواند‌به‌صورت‌آسنکرون‌استفاده‌شود؟آیا‌رابط‌ارت اط‌سنکرون‌می‌‌ .18

 .های مجزابله، با اجرای عملیات ارسال به صورت نخ :الف

 .شودخیر، ارسال بلاک شده و عملیات متوقف می :ب

 .یر عملیات دریافتتأخبله، با کم کردن  :د  .           بر هستندهای سنکرون همیشه زمانخیر، کلاک :ج

‌تفاوت‌بین‌دو‌گره‌که‌در‌ی ‌جریان‌سوکت‌ارت اط‌دارند،‌ یست؟ .17

 .است که باید سوکت را ببندد یشود گرهدهنده متصل میی که به سوکت سرویسگره :الف

 .سازد باید سوکت را ببندددهنده را میی که سوکت سرویسگره :ب
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 .حق و وظایف یکسانی دارند هیچ چیز، هر دو :ج

 .دهنده متصل است باید اولین پیام را بفرستدی که به سوکت سرویسگره :د

19. Erlang ‌،gen_tcp : recv (Socket , 0 ) گردد؟زند‌ ه‌ یز‌بر‌میرا‌صدا‌می‌‌

 .یک پیام کامل همان طور که به سوکت ارسال شده بود :الف

 کاراکتری 12لیستی  :ج.              شوده سوکت ارسال میپیام ب( یا ممکن است همه) قسمت اول  :ب

 .شوند قبل از اینکه توسط فرستنده بسته شوندها به سوکت ارسال میی پیامهمه :د

‌هد ‌از‌ ملیات‌مارشال‌ یست؟ .61

 های دادهسازی ساختمانفشرده :ببررسی سازگاری انواع اطلاعات                 :الف

ای کااربرد باه صاورت    رمزگاذاری سااختار لایاه    :دهای غیر مجاز          درخواستکاربرد از ت محافظ:ج

 خارجی

‌شوند؟پا ‌می Java RMIها‌به نونه‌آرگومان .61

 شوندفقط با کپی صدا زده می :بشوند                  فقط با مرجع صدا زده می  :الف

شده به صورت مرجع و بقیاه باه صاورت     اشیا سریال :داشیا دور به صورت مرجع، بقیه به صورت کپی  :ج

 کپی

‌شود؟انجا ‌می‌ Java RMIکدا ‌معنای‌اح ار‌توسط‌ .66

 بارحداکثر یک :دبار            یقاً یکدق:جبار            حداقل یک :ببدون تضمین      :الف

‌شود؟فراهم‌می‌ Java RMI ه‌سطحی‌از‌شفافیت‌توسط‌متد‌اح ار .64

 .یقاً توصیف شوددقخواهیم مکان انی که میشفافیت دسترسی تنها زم :الف

 .خواهیم استثنای از راه دور بگیریمشفافیت مکانی تنها زمانی که می :ب

 نه شفافیت دسترسی و نه مکانی :دشفافیت دسترسی و مکانی                                :ج

‌شود؟بر‌قرار‌می‌ Erlang  نونه‌فرآیند‌ .63

 ارسال پیام سنکرون   :براسری                     س حافظهتنها از طریق  :الف

 های به اشتراک گذاشته شدهتغییر ساختار داده :دارسال پیام آسنکرون                                   :ج

 های تکمیلیپاسخ تست

 .شفافیت تکثیر است( ج)شفافیت مکان و گزینه ( الف)گزینه  .صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .6
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 6مطابق با پاسخ تست شماره  .صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .0

، توسعه پذیری سیساتم  (د)های نخ است و گزینه از ویژگی( الف)گزینه .صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .9

 .کندرا بیان می

 .صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .2

 .صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .۳

نادرست است، چون، بعضی اوقات ممکن اسات سارویس   ( ب)گزینه  .صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .1

نیز نادرست اسات، چاون   ( ج)گزینه (. مانند سرویس گیرنده کلفت)ترین توان را نداشته باشد بیش دهنده

نیاز  ( د)و گزیناه  ( ایمانند معمار سه لایه)این معماری ممکن است چند سرویس دهنده وجود داشته باشد 

 .نادرست است، چون در این معماری سرویس دهنده غیر فعال است

 .صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .2

 .صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .9

 .صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .3

 .صحیح‌است(‌ج)گزینه‌ .63

 .صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .66

 .صحیح‌است(‌ج)گزینه‌ .60

 .صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .69

 .صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .62

 .صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .6۳

 .شودچون فرستنده بلاک نمی .صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .61

 .صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .62

 .صحیح‌است(‌ج)گزینه‌ .69

 .صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .63

 .صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .03

 .صحیح‌است(‌ج)گزینه‌ .06

 .صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .00
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 .صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .09

 .صحیح‌است(‌ج)گزینه‌ .02

  



 221شده     های توزیع آشنایی با سیستم  

 

 پیوست

 ب

و آزاد  1334و  1333، 1332، 1331های سوالات دکتری سراسری سال

 همرا با پاسخ تشریحی1333سال 

 31سوالات کنکور سراسری 

 صحیح‌نیست؟‌Clone Processکدا ‌جمله‌در‌مورد‌ی ‌ .1

 .در مهاجرت ضعیف کدها ممکن است ایجاد شود: الف

 .شودفرآیندی دیگری وجود دارد که دقیقا مشابه آن است و به صورت پارالل با آن اجرا می: ب

 Server)  شوددهی میکه مهاجرت کد از سوی چه کسی آغاز ایجاد این نوع فرآیند وابسته به این: ج

initiated/ Receiver initiated)  باشدنمی . 

 .ب و ج صحیح نیستند: د

-ای‌از‌کامپیوترها‌موجود‌است‌که‌در‌آن‌انتواع‌مختلفتی‌از‌سیستتم‌‌‌فرض‌کنید‌ش که .6

برای‌فراهم‌آوردن‌امکتان‌مهتاجرت‌قتوی‌کتدها‌‌‌‌‌.‌ها‌وجود‌داردهای‌ امل‌و‌پردازنده

 ید؟دانبرروی‌این‌ش که،‌استفاده‌از‌کدا ‌مفهو ‌زیر‌را‌عروری‌می

     Exokernel: ب(                         Migration)پشته مهاجرت : الف

 (Recompile)سرویس امکان ترجمه مجدد کدها : د(            MV)سرویس جابجایی منابع محلی : ج 

دهتد،‌‌را‌به‌طور‌کلی‌نشتان‌متی‌‌‌A, Bنمودار‌زیر‌روند‌برقراری‌ارت اط‌بین‌دو‌فرآیند‌ .4

 ست؟کدا ‌گزینه‌درست‌ا

B

A

 
( Transient Asynchronous)این شکل نمایی از ارتباط مبتنای بار ارتبااط گاذرای غیار همگاام       : الف

 .است

 .است RPC (Remote Procedure Call)این شکل نمایی از ارتباط مبتنی بر : ب

 .است( Persistent Asynchronous)این شکل نمایی از ارتباط ماندگار غیر همگام : ج

 . این شکل می تواند نمایشی برای هر یک از سه گزینه فوق باشد: د
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(‌Complex)،‌وقتتی‌کته‌از‌یت ‌جوی تار‌پیچیتده‌‌‌‌‌‌(Stream)در‌ارت اط‌م تنی‌بر‌جوی تار‌‌ .3

 .شوداستفاده‌می

 .شوندجویبارهای ساده در سطح سیستم عامل همگام می: الف

 .شودک سمافور استفاده میبرای همگام سازی جویبار های ساده از ی: ب

 .همگام شوند( Application)جویبارهای ساده ممکن است در سطح برنامه کاربردی : ج

 .شوددر سطح شبکه انجام می RSVPهمگامی جویبارهای ساده با استفاده از پروتکل : د

 :DSM(Distributed Share Memory)در‌ی ‌ .6

شود، گر چه ممکن است حجام  ابجایی صفحات میافزایش اندازه صفحه، باعث کاهش تعداد ج: الف

 .های جابجا شده افزایش یابدداده

دهد کاه در ایان حالات تعاداد     را افزایش می False Sharingافزایش اندازه صفحه، احتمال بروز : ب

 .یابدجابجایی صفحات افزایش می

 . کاهش اندازه صفحه باعث افزایش سربار سیستم عامل خواهد شد: ج

 .ه گزینه درست هستندهر س: د

 دهد؟را‌ارائه‌می(‌ ملیات‌متلابل)‌Interoperabilityکدا ‌  ارت‌توصی ‌مناس ی‌از‌ .7

 .این که دو فرآیند بتوانند با یک دیگر ارتباط برقرار و داده رد و بدل کنند: الف

 .این که دو فرآنید بتوانند با یک دیگر همکاری کنند: ب

های مختلف بتوانند باا یاک   و متفاوت از دو سیستم توسط شرکت این که پیاده سازی های مختلف: ج

 .دیگر همکاری کرده و حضور هم زمان داشته باشند

 تمام موارد فوق: د

ای،‌دو‌فرآیند‌متفتاو ‌بتا‌مشخصتات‌زیتر‌‌‌‌‌فرض‌کنید‌در‌ی ‌سیستم‌ امل‌ ند‌رسانه .8

 کند؟می‌ها‌را‌گارانتیاجرای‌این‌فرآیند‌RMSدر‌ ه‌صورت‌النوریتم‌.‌وجود‌دارند

 C2 <20: الف

 C2 <10  ‌ :ب

 C2 <20 >10: ج

زماااان پاااردازش   فرآیند

(C) 

 دور تناوب

P1 15‌30‌
P2‌?‌40‌
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 تمام موارد: د

فرض‌کنید‌دو‌کاربر‌متفاوت‌در‌حال‌مشاهده‌ی ‌فیلم‌هستند‌در‌حتالی‌کته‌اختتلا ‌‌‌‌ .7

هتا‌‌سال‌فریماگر‌فرض‌کنید‌که‌نرخ‌استاندارد‌ار.‌ثانیه‌با‌ی ‌دینر‌دارند‌6زمانی‌در‌حد‌

با‌فرض‌این‌که‌حداکثر‌تغییر‌ممکتن‌در‌نترخ‌فتریم‌ارستالی‌‌‌‌‌.‌فریم‌در‌ثانیه‌باشد‌41برابر‌

تواند‌باشد،‌حداقل‌زمان‌لاز ‌برای‌هماهنگ‌کردن‌دقی ‌این‌دو‌کاربر‌اگتر‌از‌‌می‌±20%

 تکنی ‌تغییر‌فریم‌استفاده‌شود،‌ لدر‌است؟

 ثانیه 0۳: ثانیه               د 63: ج     ثانیه               1: ثانیه        ب ۳/60:الف

ای‌برروی‌ی ‌دیس ‌با‌استتفاده‌از‌النتوریتم‌ارگتان‌‌‌‌فرض‌کنید،‌سه‌فایل‌ ند‌رسانه .9

ها‌برابتر‌یت ‌و‌دوتتای‌دینتر‌‌‌‌‌اگر‌درجه‌مشهوریت‌یکی‌از‌این‌فیلم.‌اندپاپپ‌قرار‌گرفته

 کدا ‌است؟فاکتور‌نرمال‌سازی‌این‌مجمو ه‌‌Zipfمطاب ‌قانون‌.‌باشد‌6برابر‌

 : ب                             0: الف
 

 : ج                             

 
 9:د                                   

 31پاسخ سوالات کنکور سراسری 

هایی کاه  چون در مهاجرت ضعیف فقط انتقال بخش کد و احتمالاً  داده.صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .1

(. یاباد شود، بلکه انتقاال مای  یعنی، کد ایجاد نمی)باشد یر میپذ امکانی اولیه مورد نیازاست، برای مقدارده

یق از فرآیناد اصالی   دق، به جای انتقال فرآیند در حال اجرا، یک کپی (Clone)اما، در فرآیند همانندسازی 

دیگار، طباق شاکل    از طرف . صحیح است( ب)شود، پس گزینه ی اجرا میمتفاوتسازد که روی ماشین می

باشد و وابسته به این که فرآیند همانندسازی در هر دو صورت فرستنده آغاز گر و گیرنده آغازگر می 1-9

 .باشدشود، نمیکد از سوی چه کسی آغاز می

های عامل و پردازناده وجاود   چون در این شبکه انواع مختلفی از سیستم .صحیح‌است(‌ال )گزینه‌ .6

در ایان سیساتم،   . های ناهمگن استفاده کارد بنابراینباید از مهاجرت در سیستم. شدبادارند، پس ناهمگن می

در مهاجرت قاوی در سیساتم نااهمگن، کاد سیساتم کپای       . کندمهاجرت قوی از پشته مهاجرت استفاده می

کناد، وقتای یاک روال صادا زده     خودش را در پشته برنامه به طور مستقل در ماشین خودش نگه داری مای 

بینیاد  این مراحل را در شکل زیر مای . گرددگردد، پشته مهاجرت به هنگام میا از یک روال برمیشود یمی

 .کندو جاوا کار می Cاین روش مهاجرت در زبانهای روالی نظیر )
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اند، چون در یاک ارتبااط غیار همگاام،     نادرست( ج)و ( الف)های گزینه .صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .4

-اداماه مای  ( AKC)ییدیاه  تأتند، عملیات مربوط به خودش را پس از دریافت فرسای که پیام را میفرستنده

 . دهدشود تا پاسخ را دریافت کند و سپس به کارش ادامه میمی انسداداما، در این شکل فرستنده، . دهد

برنامته‌‌. 6. وجاود دارد ( Stream)دو روش برای همگاام ساازی جویباار     .صحیح‌است(‌ج)گزینه‌ .3

-در سمت دریافت کننده، چندین جویبار به سامت برناماه کااربردی وارد مای     ،(Application)کاربردی‌

شاود  واسطی تعبیه مای . 0. کندها را با یک دیگر مدیریت میشوند، و برنامه کاربردی نحوه ترکیب جویبار

واساط  در واقاع،  . کناد که این واسط عملیات خواندن و نوشتن و همگام ساازی جویبارهاا را مادیریت مای    

بناابراین ساطح همگاام ساازی     . گیردتواند یک میان افزار باشد که در خارج از برنامه کاربردی قرار می یم

 .تواند از طریق سطح برنامه کاربردی یا سطح واسط باشدمی

انتخااب شاوند، عمال انتقاال زیاادی       تار  کوچاک چون اگر اندازه صفحات .صحیح‌است(‌د)گزینه‌ .6

اماا، اگار   (. یاباد سربار سیستم عامل افزایش می) دهد ل را کاهش میخواهیم داشت که کارایی سیستم عام

هایی متعلق به دو فرآیناد در  یعنی وجود داده) False Sharingاندازه صفحه بزرگ انتخاب شود، در شکل 

 .دهدرخ می( یک صفحه

-کتسازی متفاوت از دو سیستم توسط شر، یعنی، پیادهInteroperability. صحیح‌است(‌ج)گزینه‌ .7

ساازی دو سیساتم   در این تعریف پیااده )های مختلف بتوانند با هم همکاری و حضور هم زمان داشته باشند 

، ویژگای اسات کاه بارای توساعه اسات کاه یاک برناماه          (قابلیات حمال  ) Portabilityاما، (. متفاوت است

اجارا   Bوزیاع شاده   روی سیستم تر بدون این که تغییر کند، ب Aکاربردی نوشته شده در سیستم توزیع شده 

 (.Aبا همان واسط ) شود 

باه صاورت زیار    ( utilization)، مقدار اساتفاده  RMSبا توجه به الگوریتم . صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .8

 :شودمحاسبه می

    
  

  

     
 

    

 

 

 

 :پس داریم. ، پریود استTi، زمان اجرا و Ci، تعداد فرآیندها، nکه در آن، 
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فاریم در ثانیاه    93هاا  از آنجایی که بیان کرده نرخ استاندارد ارساال فاریم   .صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .7

فریم اختلاف ( 93×  ۳) 6۳3ثانیه با یک دیگر دارند، پس این دو کاربر  ۳است و دو کاربر اختلاف زمانی 

درصد کاهش یا  03توان ها را می یمفراز طرف دیگر، در عنوان سوال بیان شده است که نرخ ارسال . دارند

درصد افزایش و نرخ ارساال فاریم کااربر دیگار را      03افزایش داد، پس اگر نرخ ارسال فریم یک کاربر را 

یعنای،  . شاوند ثانیه این دو کاربر با هم هماهنگ می 60رصد کاهش دهیم، پس از گذشت مدت زمان د 03

      های برابر با افزایش و کاهش تعداد فریم

   
اگر نرخ ارسال فریم را برای یک . باشدفریم می 1است که 

. فریم اختلاف ایجاد خواهد شاد  60واحد اضافه کنیم، در هر ثانیه  1واحد کم و برای کاربر دیگر  1کاربر 

حداقل  زماان لازم بارای هماهناگ کاردن     ( ثانیه ۳/60یعنی ) 60تقسیم بر  6۳3فریم داریم، پس  6۳3چون 

 .دقیق این دو کاربر خواهد بود

روی یک دیسک داشاته  ر ای بفایل چند رسانه Nاگر  ZIFچون در قانون  .صحیح‌است(‌ )گزینه‌ .9

 ین مجموعه برابر با باشیم، فاکتور نرمال سازی ا

  
 

 

  
   

 

  
   (K رده محدودیت اسات ، ) مای-

 :است، پس داریم 0های برابر یک و دو تای دیگر برابر چون، درجه مشهوریت یکی از فیلم. باشد
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 پیوست

 ج
 های حل شده در سایتپرسش

 

های توسعه پذیری، مشکلات ها و تکثیر به عنوان تکنیکح دهید چگونه استفاده از توزیع دادهتوضی .6

 .کنندتوسعه پذیری جدیدی را ایجاد می

چرا این روش . شوندمی استفادهبرای بهبود توسعه پذیری سرویس دهنده وب سایت غالباً کلاسترها  .0

ها مفید است و عیب اصالی  ، در این حالت(Content-ware)محتوی  –برای اجرای توزیع درخواست افزار 

 در انجام آن چیست؟

های سیار برای رفع مشکلات توسعه پذیری مفید است؟ آیا علل تحت چه شرایطی، استفاده از عامل .9

 های سیار مفید هستند؟دیگری وجود دارد که چرا عامل

 دهد؟ء چه کاری را انجام میشی آداپتور .2

 CORBAیاری ساطح پیاام را هماان گوناه طباق مثاال        گ رهدرخواسات و  یری سطح گ رهتفاوت بین  .۳

 .شوند، توضیح دهیداستفاده می

طارح توساعه را    . کندیانی میپشترا  CORBAسیستمی را در نظر بگیرید که فقط اشیاء راه دور نظیر  .1

خلاصاه   کناد، اولیاه اساتفاده مای    -یری های سطح درخواست برای پیاده سازی پروتکل پشاتیبان گ رهکه از 

 (.گیر سمت سرویس گیرنده استفاده نکنیده از ر)کنید 

شاود، محافظات   یت آمیزی توسط کاربر غیر مجاز استفاده میموفقتوان سندی را به طور چگونه می .2

 نمود؟

-های کلید مشترک درخواسات مای  های رمزگذاری کلید عمومی برای توسعه بهتر از سیستمسیستم .9

 (.در مورد لغو سند فکر کنید: تذکر)شود؟ نگه داری می شوند، آیا این درخواست واقعاً

 .اشتراکی را توضیح دهید -اصول سیستم انتشاری .3

63. IBM MQ Series  وTIB/Rendezvous اشاتراکی   -دو روش متفاوت پیاده سازی سیستم انتشاری

 .دارند، شرح دهید
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چه معنای اسات و یاک    ها توزیع شده به ها در سیستمهای جداسازی مکانیزمتوضیح دهید سیاست .66

 .مثال از جداسازی ذکر کنید

 سرویس دهنده چیست؟ -ای سرویس گیرندهمعماری چند لایه .60

 چیست؟( Email)یکی پست الکترونهای های صف بندی پیام و سیستمتفاوت اصلی بین سیستم .69

س افازار سامت ساروی   های توزیع شده به عنوان نرمهای کاربر، چه چیزی در سیستمعلاوه بر رابط .62

 شود؟گیرنده در نظر گرفته می

های خود اطلاعات روی سرویس گیرنده( Stateless Server)چگونه سرویس دهنده بدون حالت  .6۳

 کند؟داری میرا نگه

سیستم توزیع شده را در نظیر بگیرید که هر شی سیار یک یا چند نام انسان پسند و نیز یک یا چناد   .61

معرفی شناسه شیء مساتقل از مکاان   . کندخود نام استفاده می برای مکان یابی آدرس شیء از. آدرس دارد

 باشد، چرا؟مفید می

 .کنند، شرح دهیدمهرهای زمانی لامپورت، علّی را ذخیره نمی .62

توضیح دهید توسعه پذیری سرپرستی به چه معنی است و چرا اغلب چنین مشکلی برای حل وجود  .69

 دارد؟

 باشند؟توزیع شده چه مواردی میتفاوت اصلی بین سیستم عامل شبکه و سیستم  .63

 .حداقل دو مثالی از پروتکل میان افزار را نام ببرید .03

 .های توزیع شده را توضیح دهیدها در سیستماستفاده گسترده از نخ .06

آیاا وقتای کاه عامال باه ماشاین دیگار        . عامل سیار را در نظر بگیرید که ناخ کنترلای خاود را دارد    .00

 . جایی ضعیف؟جواب خود را توضیح دهیداریم یا جابهجایی قوی دکند، جابهمهاجرت می

 .های نام گذاری، مکانیزم بسته چیست و حداقل یک مثال بزنیدتوضیح دهید در سیستم .09

ی توسعه پذیری متفاوتی ا واسطهتبدیل نام تکراری و بازگشتی در سیستم نام گذاری توزیع شده با  .02

 ین تفاوت چیست؟تر مهمدارند، توزیع دهید 

، حالات  (Distributed Snapshot)دهید در هنگام سر و کار داشتن رونوشت توزیاع شاده    توضیح .0۳

 سراسری سازگار به چه معنی است؟
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تماام ترکیباات حاد نصااب خوانادن و نوشاتن را       . شاود سرویس دهنده تکثیر می 63یک فایل در  .01

هاای تکثیار شاده    نوشاتن لیست کنید که از طریق پروتکل مبتنی بر حد نصاب  در هنگام سروکار داشتن با 

 .گرددمیسر می

هاای  های میان افزار برای نیل به سازگاری علیّ بایاد از طریاق پروتکال   نشان داده شده که پروتکل .02

 دلایل قوی چنین جایگزینی در چیست؟. شوندسطح کاربردی جایگزین 

 توضیح دهید چند پخشی مجازی هم زمان چیست و مزیت این طرح چیست؟ .09

 .شودهای خوش بینانه ترجیح داده میی پیام بدبینانه چیست و چرا نسبت به روشطرح کارنامه گیر .03

 . دو روش متفاوت برای پیاده سازی سیستم اشتراکی انتشاری مبتنی بر شیء را نام ببرید .93

بار تکثیر شاده   Nبه طور شفاف  Java Spaceتفاوت معناشناسی بین نوشتن یک نمونه تاپل با یک  .96

 بدون تکثیر شده چیست؟ Java Spaceبار با  N و نوشتن نمونه تاپل

 .به جایی چیست و مثال واقعی از کاربرد آن بزنیدا توضیح دهید شفافیت ج .90

ای جهت پشتیبانی شفافیت مهاجرت برای اشایا را دور سایار را باه طاور خلاصاه بیاان       را حل ساده .99

 .کنید

و چارا ماورد دوم اغلاب     تفاوت بین یک سرویس نام و یک سرویس دایرکتوری را توضیح دهید .92

 برای توسعه در جهان مشکل است؟

هاای ساازگاری مبتنای بار داده محاور و مبتنای بار سارویس گیرناده محاور           تفاوت اصلی بین مدل .9۳

 چیست؟

 توضیح دهید که چند پخشی اتمیک چیست؟ .91

 چیست؟( Piece wise deterministic execution model)ای مدل اجرای قطعی تکه .92

 کند؟نند تکنیک توسعه پذیری به بهبود عملکرد سیستم توزیع شده کمک میچگونه توزیع هما .99

کدام مسئله جدید کارایی ممکن اسات همانناد تکنیاک توساعه پاذیری، سیساتم توزیاع، احتماالًا          .93

 کند؟سیستم توزیع جهانی را معرفی می

باه چاه    در ماورد فراخاوانی راه دور  ( At-most-once)توضیح دهید معنا شناسی حداکثر یاک باار    .23

 معنی است؟
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 نقش واسط پیام، در ارتباط مبتنی بر پیام چیست؟ .26

 تفاوت بین مهاجرت قوی و مهاجرت ضعیف چیست؟ .20

چگونه مهاجرت قوی بادون تغییار   . تواند مهاجرت ضعیف را پشتیبانی کندجاوا استاندارد فقط می .29

 کنید؟ماشین مجازی جاوا را ایجاد می

 ی مرتب شده به چه معنی است؟علّ -توضیح دهید دقیقاً ارسال پیام .22

شاوند، باه چاه    های جزئی مشخص مییله وقوع خرابیبه وسهای توزیع شده این عبارت که سیستم .2۳

 معنی است؟

 ای چیست؟سرویس دهنده چند لایه/ معماری سرویس گیرنده .21

 .یدتوان در ابعاد مختلف مشخص کرد برای هر یک از ترکیبات مثال بزنارتباط بین  فرآیندها را می .22

  (ناپایدار)گذرا  (پایدار)دائمی 

 همگام RPC/RMI ییدیهتأصف بندی پیام با 

 غیر همگام کتو پیام متنی بر س ییدیهتأصف بندی پیام بدون 

 توضیح دهید چند پخشی ترتیبی علیّ چیست؟ .29

 .چیست و مثالی ارائه دهید( TRUE)توضیح دهید شناسه صحیح  .23

به ماشین است جایی که شیء روی مکاان مساتقل ایجااد    مربوط  MACآیا نام شیء شامل آدرس  .۳3

 .شده باشد؟ پاسخ خود را توضیح دهید

 چیست؟ ها آدرسنگاشت نام  و ر د( هامیانی)ها های صحیح به عنوان واسطهمزیت اصلی شناسه .۳6

 سازگاری متوالی چیست؟ .۳0

شتن چگوناه  نو –کند برخورد نوشتن را تضمین می( eventual)در سیستمی که سازگاری مشروط  .۳9

 .گردداداره می

تواناد  یس گیرنده فایلی را فقط برای خواندن باز کناد، سارویس دهناده مای    سروهنگامی که یک  .۳2

دهد تا خواندن فایال را  می اجازهبه سرویس گیرنده ( Coda)کدا . یک کپی به سرویس گیرنده ارسال کند

 توان درست تلقی کرد؟ ا میادامه دهد، حتی اگر در این میان به روز شود، چرا این رفتار ر
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ساازی  های پیام پیااده توان آن را با استفاده از واسطهآدرس دهی مبتنی بر شی چیست و چگونه می .۳۳

 کرد؟

 توزیع شده کار آمد مشکل است؟ java Spaceسازی یک ه توضیح دهید چرا پیاد .۳1

 معنی سیستم توزیع شده باز چیست؟ .۳2

 ای چیست؟ یهلاسه  سرویس دهنده/ معنی معماری سرویس گیرنده  .۳9

کند، اما سرویس دهنده قبل از این که را اجرا می RPCیک سرویس گیرنده را در نظر بگیرید که  .۳3

 شود، این سرویس گیرنده چه کاری باید انجام دهد؟بتواند پاسخی بفرستد، دچار خرابی می

 تفاوت بین سرویس دهنده تکراری و هم روند چیست؟ .13

 کند؟چگونه کار می( supper server)ده سوپر توضیح دهید که یک سرویس دهن .16

 آغاز گر ارائه دهید؟–مثالی از مهاجرت کد گیرنده  .10

 . کنندهای زمانی لامپورت چگونه کار میتوضیح دهید مهره .19

باا  ( totally-ordered multicasting)توان چند پخشی مرتب شده کامل شرح دهید که چگونه می .12

 .سازی کردمهر های زمانی لامپورت را پیاده

 تفاوت اصلی بین کش کردن و تکثیر چیست؟ .1۳

 تکثیر فعال چیست؟ .11

 فرق بین نقطه بازرسی مستقل و هماهنگ چیست؟ .12

دانلاود؟ پاساخ خودتاان را    / کند یا مادل آپلاود   نسخه مدل دسترسی راه دور را دنبال می NFSآیا  .19

 .توضیح دهید

 های فایل توزیع شده چیست؟معانی نشست در سیستم .13

 باشد؟ذیری جغرافیایی به چه معنی است و چگونه این مسئله قابل حل میتوسعه پ .23

کنناد،  های نظیر به نظیر، مشکل توسعه پذیری مدیریتی را حال مای  توان بررسی نمود که سیستممی .26

 توضیح دهید، چگونه؟

اما مشکل توسعه پذیری جدیدی . شودتکثیر گسترده به عنوان یک تکنیک توسعه پذیری انجام می .20

 کند، توضیح دهید، این مسئله چه چیزی است و چگونه قابل حل است؟مطرح می را
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 . حداقل یک دلیل قاطع ذکر کنید که چرا استفاده  از عاملان سیار، ایده مناسبی خواهد بود .29

چه  steen.net-Http://www.vanمکان . مستقل است  http://www.cs.vu.nlURLآیا مکان  .22

 .تان توضیح دهیدطور، در مورد پاسخ

هاا را توضایح    یان اکند، فرق بین عموماً فضای نام پیوندهای سخت و پیوندهای نمادی را فراهم می .2۳

 دهید؟

 .ای جهت اجرای چند پخشی مرتب کلی قابل اطمینان شرح دهیدطرح متمرکز و ساده .21

ه وب را در نظر بگیرید کاه قارار دادهاایی را بارای بای اعتباار کاردن کاش طارف          سرویس دهند .22

چه زمانی باید فرکانس تکرار مبتنی بر قارار دادهاا جهات کساب رضاایت      . کندسرویس گیرنده توزیع می

 . مفید بودن اجرا شوند، دوره قرارداد را در جواب خود قرار دهید

 .کندکار می( توسعه پذیر) NACKبتنی بر توضیح دهید چگونه چند پخشی قابل اعتماد م .29

 چرا؟. شودرایج می تر کمهای فایل توزیع شده  یستمسمدل دسترسی راه دور در  .23

 اشتراکی چیست؟/ مزیت مهم  استفاده واسط پیام برای پیاده سازی سیستم انتشاری .93

گساترده سایار   های انتشاری اشتراکی مبتنی بر شی را برای توسعه در مسیر شابکه  چه چیزی سیستم .96

 سازد؟مشکل می

 .سرویس دهنده ارائه دهید –ای سرویس گیرنده مثالی از معماری سه لایه .90

هاای توزیاع شاده را حال     ای واقعاً هیچ مشکل مربوط باه سیساتم  یرغم این که معماری چند لایهعل .99

 این مزیت چیست؟. ها یک مزیت عملی دارندکنند، اما، آننمی

 و تک زمان چیست؟( هم زمان)تفاوت بین انتقال همگام  .92

 همگام سازی جریان چیست؟ .9۳

 های تکراری و هم زمان چیست؟فرق بین سرویس دهنده .91

کنید تا این که بتواند به طور هام  توضیح دهید چگونه یک سرویس دهنده شیء را سازماندهی می .92

 .ها را برای اشیا مختلف پشتیبانی کندزمان روش تکراری و هم زمان کنترل درخواست

 .را توضیح دهید( RPC)صول کار فراخوانی رویه راه دور ا .609

http://www.cs.vu.nl/
http://www.van-steen.net/
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تواند همان معنای فراخاوانی رویاه محلای را مهیاا      هرگز نمی RPCدو دلیل قاطع ذکر کنید که چرا  .602

 کند؟

 چیست؟ RPCو ( RMI)تفاوت اصلی بین احضار متد راه دور  .60۳

را نگاه  ( یرناده فایال و سارویس گ  )هاای  یک سرویس دهنده فایل را تصور کنید که جدول جفات  .601

آیاا ایان سابک سارویس     . کند که کدام سرویس گیرنده به کدام فایل دسترسی داردداری و شناسایی می

 (.پاسخ خود را توضیح دهید) است ( StateFul)دهنده با حالت 

( Stateless)تواند برای بدون حالات  توضیح دهید سرویس دهنده صف بندی پیام چیست و آیا می .602

 طراحی شود؟

ای را در نظر بگیرید تا زمان را به سرویس دهنده در هر دقیقاه یاک باار هام زماان       یرندهگ سرویس .609

با نتاایج نشاان داده شاده در بخاش پاایین       همراهرا  ها خواستاین سرویس گیرنده تعدادی از در . کندمی

ردازش کند؟ زمان پچگونه سرویس گیرنده ساعت خود را پس از دریافت پاسخ تنظیم می. کندارسال می

 .در سرویس دهنده صفر است

 .های توزیع شده بیان کنیددر سیستم ها ساعتیم تنظاصول کار الگوریتم برکلی را برای  .603

های علّای مارتبط را نگاه داری    پیام( مسیر)تواند ردیابی های توزیع شده میلایه ارتباطی در سیستم .693

 کند؟ دو ایراد اصلی در برابر کار آمدی چیست؟

در مورد انبااره داده  . سازگاری متوالی امکان پذیر است( انباره)یدادهای زیر با ذخیره آیا ترتیب رو .696

 .سازگاری علیّ چه طور؟ پاسخ خود را توضیح دهید

P1:         W(x)a                        W(x)c      

P2:                      R(x)a       W(x)b

P3:                      R(x)a                      R(x)c       R(x)b

P4:                      R(x)a                   R(x)b     R(x)C 
کند که روابط علّی زمانی کاه بارای   توضیح دهید چرا سازگاری نوشتن پس از خواندن تضمین می .690

 .شوندگیرد، نگه داری میبری توزیع شده مورد استفاده قرار میسازی سیستم خپیاده

نوشتن در سیستم مبتنی بر حد نصاب  –نوشتن و نوشتن  –شرایط جلوگیری از برخوردهای خواندن  .699

 چیست؟
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692. NFS توضیح دهید چرا؟. مسلماً یک سیستم فایلی نیست 

حتی اگر نوشتن هام  . سازدیسرویس گیرنده را جهت ادامه انجام کپی محلی میسر م خواندنکودا  .69۳

 گردد؟روند در سرویس دهنده اتفاق افتد، چرا این رفتار درست تلقی می

 .های توزیع شده متمایز شده است، ارائه دهیدها در سیستم یزممکانهای که پنج مثال از سیاست .691

وناه  توضیح دهید مشکلات مقیاس پذیری جغرافیایی به چه معنی است و مثالی ارائه دهیاد کاه چگ   .692

 باشند؟چنینی مشکلات قابل حل می

ای ساازمان دهای   سرویس دهنده چناد لایاه   –ها اغلب به عنوان سیستم سرویس گیرنده وب سایت .699

 مزایای چنین معماری چیست؟. باشندشوند کاربرد و سرویس دهنده پایگاه داده میمی

 ف بندی پیام چیست؟های ص یستمسدر مقایسه با پیام دهی همانند  RPCعیب اصلی استفاده از  .693

های پیام چیست و چگونه واسط (Subject base routing)توضیح دهید مسیر یابی مبتنی بر موضوع  .623

(message brokers) توانند برای پیاده سازی آن استفاده شوند؟می 

-را در نظار مای   IBM MQهای پیام متصل باه مجموعاه   شبکه هم پوشانی جهانی بسیاری از واسطه .626

 . ای برای پشتیبانی از چند پخشی در چنین محیطی را به طور خلاصه بنویسیدحل سادهراه . گیرد

محاور   -های سازگاری سرویس گیرندهدر مدل( write-write)نوشتن  –آیا وجود برخورد نوشتن  .620

 .ممکن است؟ پاسخ خودتان را توضیح دهید

 توضیح دهید چند پخشی همگام مجازی چیست؟ .629

توانیم ترتیب ارسال پیام را در یک گیرنده از این حقیقت کاه پیاام در   یسازی مجازی، مدر همگام .622

 فرق بین این دو چیست؟. معرض ارسال ترتیب کلی هستند جدا کنیم

 چیست؟( 2pc)ای و تثبیت دو مرحله( 2pl)ای تفاوت بین قفل گذاری دو مرحله .62۳

باشاد، باه هماین دلیال     ییک پروتکل مسدود کنناده ما  ( 2pc)ای شود که تثبیت دو مرحلهگفته می .621

 افتد؟چگونه این بلاک اتفاق می. ایجاد گردید( 3pc)ای تثبیت سه مرحله

مثالی ارائه دهید که یک سرویس گیرنده چند نخی بتواند شفافیت توزیع را در مقایسه باا سارویس    .622

 . گیرنده تک نخی بهبود بخشد
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-آیا این شرایط در مورد سرویس دهنده .باشدتکرار فعال عموماً نیازمند ارسال پیام ترتیب کلی می .629

 .های چند نخی تکثیر شده فعال کافی است؟ پاسخ تان را توضیح دهید

 .توضیح دهید Chordرابطه بین یک شناسه گره و کلید را در .623

یاک شناساه   . شاود تعریف می FTp[i] = Succ(p+2i-1)با  P، جدول انگشتی برای گره Chordدر  .6۳3

 69توضایح دهیاد گاره    . در نظار بگیریاد   69انگشاتی زیار را بارای گاره      بیتی را فرض کنید و جادول  90

 :کندرا به کجا ارسال می K= 26, 20, 18, 17, 29درخواست جست وجو ی برای کلیدهای زیر 

FT18=[20, 20, 28, 28, 4] 

 .شوندارسال می 28 ,4 ,18 ,20 ,20درخواست به ترتیب 

 .بپیوندد Chordتواند به حلقه ادگی میبه س( pبا شناسه یکتا )توضیح دهید یک گره  .6۳6

 سازگاری متوالی به چه معنی است؟ .6۳0

 .ترین تأثیر در کارایی چیست؟ پاسخ خود را توضیح دهید در هنگام استفاده از همگام سازی، مهم .6۳9

در . کنداند و سازگاری ورودی را تضمین می سیستمی را در نظر بگیرید که اشیا راه دور تکثیر شده .6۳2

-آیا این پیاده سازی ضمانت. شونداحضارهای متد در سطح سیستم در مدل با ترتیب کامل می پایان، تمام

 .کند؟ پاسخ خودتان را توضیح دهیدتری را فراهم می های سازگاری قوی

-Context)محتاوی   –تواناد کاش کاردن مطلاع     می CDNبرای پشتیبانی از کاربردهای وب، یک  .6۳۳

aware ) ،چگونه؟را توسعه دهد، توضیح دهید 

حداقل یک تکنیک دیگر از تکثیر یا کش کردن ارائه دهید که بتواند برای حال مشاکلات توساعه     .6۳1

 .پذیری جغرافیایی استفاده شود

کش کردن و تکثیر از تکنیک توسعه پذیری مهم هستند، اما مشکل توسعه پاذیری دیگاری ایجااد     .6۳2

 توان آن را حل نمود؟آن مشکل چیست و چگونه می. کنند می

کناد، طراحای   اساس فرضی نادرست که توپولوهی شبکه تغییر نمای ر ب غالباًهای توزیع شده  میستس .6۳9

 . شوندمی

های ای از سرویس گیرندهسرویس دهنده دو لایه -های سرویس گیرنده یمعمارویژه از  گروهیک  .6۳3

رف تاری طا  در حرکت هستند و به طور موثری مسائولیت کام  ( لاغر)های نازک چاق به سرویس گیرنده

 علت این تغییر چیست؟. دهدسرویس گیرنده قرار می
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 .ای ارائه دهیدمثالی از سازمان وب سایت در معماری سه لایه .613

 تفاوت اصلی بین وب سرویس  و وب سایت قدیمی چیست؟ .616

 predecessorارجاعات متماایزی بارای    Chordهای همتا به همتا نظیر ها در سیستمفرض کنید گره .610

 کند؟می وجو جستیک گره را  predecessorچطور . کنندنمیدر حلقه نگه داری 

 تفاوتی بین جست وجو ی تکراری و بازگشتی وجود دارد، کدام یک بهتر است؟ Chordدر  .619

 محور چیست؟ -توضیح دهید معنی سازگاری علیّ داده .612

محافظات   ها لزوماً ایده مناسبی نیست، چارا میاان افازار از علیات     یامپتوضیح دهید زمانی که ارسال  .61۳

 کند؟می

کناد،  های برداری را برای تایید ارتباط علیتای نگاه داری مای   سیستمی را در نظر بگیرید که ساعت .611

ts(m)  ارسالی با پیام ( بردار)نشان دهنده مهر زمانیm  وVCi ساعت برداری برای فرآیند ،i یک . باشدمی

برای تماام   ts(m)[k]<= cj[k](2)و  ts(m)[i]=vcj[i]+1 (1)شود که ارسال می jبه فرآیند  Iپیام از فرآیند 

k#i تعریف صحیح این دو شرط را ارائه دهید. باشد. 

 سیاست فعال سازی برای آداپتور شی چیست؟ .612

یر ناسازگاری روی کاارایی  تأثتواند مثالی ارائه دهید که چگونه  درجه بالایی از شفافیت توزیع می .619

 .داشته باشد

 ر کاربرد کنفرانس ویدئویی چیست؟مشکلات اصلی توسعه پذیری د .613

اش ایان باه چاه معنای اسات و عیاب اصالی       . ، همگام ارتباط است(گذار)، شکل موقت RPCیک  .623

 چیست؟

تاوان باا توجاه باه شافافیت دسترسای، تکثیار و        با یک سرویس دهنده تکثیر شده را می RPCیک  .626

 .پاسخ خود را توضیح دهید. دخرابی فراخوانی کرده و فراخوانی شونده را با درجه بالایی شفاف نمو

 .کنندرا ذخیره نمی Potentiallyهای منطقی لزوماً روابط علی نشان دهید که ساعت .620

فقط زمانی کاه   VCi[i]در هنگام استفاده از ساعت برداری برای تایید علی چند پخشی مرتب شده،  .629

Pi  کند و  یمپیامی را ارسالVCi  را به مهر زمانیTS(m)  با پیامm رستد، ساعت برداری افزایش میفمی-

 .یابد
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 .تفسیر کنیم Pjدر هنگام دریافت با فرایند  Mچگونه باید دو شرط را برای ارسال پیام 

(1). ts(m)[i] = VCj[i] +1             (2).  ts(m)[k] <= VCj[k]برای k #i 

کنایم، چارا   ت مای باا میاان افازار صاحب     ”potentially“همیشه با دقت در مورد ردیابی روابط علّای   .622

“potential”؟ 

هاای  شود، اما روش خود را بارای سیساتم  شناخته می FTpهای از نشست Upload/downloadمدل  .62۳

 توان از آن استفاده کرد؟کجا و چگونه می. فایل توزیع شده پیدا کرده است

م ایان کاه   دهاد، علای رغا   شود تا به خواندن فایل ادامه به سرویس گیرنده اجازه داده میCoda در  .621

بحث و بررسی کنید چرا این حالت سازگاری . رسانی اتفاق افتاده استز سرویس دهنده اطلاع دارد به رو

 کند؟ را نق  نمی

بارای  ( content blind)و محتاوی ناآگااه   ( content aware)تفاوت بین کش کردن محتوی آگااه   .622

 کاربردهای وب چیست؟

یقتاً حقوب در عرض یک سرویس دهنده لبه ممکن است یک کاربرد ( پایگاه داده از)تکثیر کردن  .629

 موجب کندی اجرای کاربرد شود، چرا این گونه است؟

هاا   یاک تکنهای توزیع شده به سادگی قابل توسعه پذیری نیساتند، مهام نیسات کادام     برخی سیستم .623

غیارممکن   در مورد چنین سیستم مثالی ذکر کنید و توضیح دهید که چرا توسعه پاذیری . شونداستفاده می

 است؟ 

شاود،  هاای وب انجاام مای    یسسروهای جاوا در مورد توضیح دهید چگونه کد ارسالی که با اپلت .693

 کدام مشکل توسعه پذیری حقیقتاً قابل حل است؟. تواند به بهبود توسعه پذیری کمک کندمی

 .تفاوت بین ماشین مجازی فرآیند و ناظر ماشین مجازی را توضیح دهید .696

-شود و چگونه میاستفاده می Planet labنه تکنولوهی ماشین مجازی در سستم توضیح دهید چگو .690

 تواند از چندین کاربرد پشتیبانی کند؟

چارا  . کناد ها مختلف کمک میهای مجازی به مهاجرت کردن کاربردها بین سرویس دهندهماشین .699

 های عمومی برای مهاجرت قوی است؟از راه حل تر آساناین حالت 
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. ی تمااس بگیارد  مند به یک سارویس گیرناده اسات کاه بتواناد باا سارویس دهناده        نیاز RPCاجرا .692

 کند و این نقطه تماس شامل چیست؟این نقطه تماس را برای سرویس دهنده پیدا می RPCچگونه

هاا باه   زیارا، ایان  . پشتیبانی  کنناد ( گرهامانند اشاره)توانند از ارجاعات محلی نمی RPCهاییستمس .69۳

ی شای عماومی در   هاا  ارجااع در عاوض،  . کنناد ه طور محلی دسترسی دارند، اشاره مای اشیایی که صرفاً ب

 .توضیح دهید راسازی چنین ارجاعات پیاده. صورت ممکن باید مورد استفاده قرار گیرند

 .اصول پروتکل اپیدمیک را توضیح دهید .691

هاای پاس از   تاان باا ساازگاری نوشاتن    هایسیستمی را در نظر بگیرید که سازگاری خواندن نوشتن .692

 آیا این سیستم نیز به طور متوالی سازگار است؟ پاسخ خود را توضیح دهید؟. کندها را ترکیب میخواندن

 توضیح دهید ازدحام فلش چیست؟ .699

 .بهترین عمل علیه ازدحام فلش چیست؟ به طور خلاصه چگونگی عملکرد آن را توضیح دهید .693

 . توانند مفید باشندرا توضیح دهید  و بیان کنید چرا میهای به کار رفته در میان افزار  یریگرهمفهوم  .633

باه  ( system-wide)گرهای محلی، داشتن ارجاعات به شیء در سطح سیستم  وسایع  برخلاف اشاره .636

. سازی کردتوان چنین ارجاعات شیء را پیادهچگونه می. کندکمک می RPCبهبود شفافیت دسترسی در 

 .دهدهای متد راه دور را تشخیص میفراخوانیدر نظر بگیرید چگونه جاوا : نکته

این جملاه باه   . به یک سرویس گیرنده را دارد( Bind)، یک سرویس گیرنده نیاز به انقیاد RPCدر  .630

 چه معنی است و چگونه قابل شناسایی است؟

 .سازی سیستم فایل توزیع شده استفاده کندبرای پیاده Chordدو روش ذکر کنید که در  .639

د، هدازگاری متمرکز ساده را برای تکثیر فعال که سازگاری متوالی را تشخیص میطرح پروتکل س .632

 .به طور خلاصه بیان کنید

 واقعاً یک سیستم فایل نیست، توضیح دهید چرا؟ NFSتوان دلیل آورد که یک می .63۳

طراحی شده تا اجرای بهتر آن را در شابکه گساترده    2نسخه  NFSدو روش متفاوت ذکر کنید که  .631

 .ازدمیسر س

 هدف چنین روشی چیست؟. قابل حل هستند IPبرای چندین آدرس  DNSهای میزبان برخی از نام .632
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 پیوست

 د
 مباحث تکمیلی

 
در این فصل به مباحاث تکمیلای از قبیال    . های توزیع شده بیان گردیدتاکنون مباحث بسیار مهمی از سیستم

 . پردازیمهای توزیع شده میهای فایل توزیع شده و امنیت در سیستمتحمل خطا، سیستم

 تحمل خطا 
های توزیع شده، ساخت سیستمی است که به طور خودکار از خرابی جزئی ترمیم هدف مهم در طراحی سیستم

، سیساتم  دیا آ یما وقتای خرابای باه وجاود     . شود، بدون این که اثر جدی بر روی کارایی کل سیستم داشته باشد
ها را تحمل کند و حتی با د قابل قبولی به کارش ادامه دهد، یعنی، باید عیبشده باید تا انجام ترمیم، در حتوزیع

 Dependable)ی‌مطمتنن‌یتا‌قابتل‌اتکتا ‌‌‌‌هتا‌‌ستتم‌یستحمل عیب، با . ها، تا حدی به کارش ادامه دهدوجود عیب

System )است آمدهزیر جدول های مربوط به سیستم توزیع شده در تعدادی از نیازمندی. ارتباط نزدیکی دارد . 
 .‌های‌مربوط‌به‌سیستم‌توزیع‌شدهتعدادی‌از‌نیازمندی

‌هد ‌هانیازمندی
 قابلیت دسترسی

 (Availability) 
به طور کلی، احتماال عملکارد درساتی سیساتم در هار      . سیستم فوراً قابل استفاده استیعنی، 

باه   .لحظه و آمادگی برای اجرای وظایف از طارف کااربرانش را، قابلیات دسترسای گویناد     
، باا  عبارت دیگر، سیستمی با قابلیت دسترسی بالا، سیستمی است کاه در هار لحظاه از زماان    

 . کنداحتمال بالایی کار می
، قابلیتت‌دسترستی‌‌بارخلاف  . شاود یعنی، سیستم به طور پیوسته و بدون خرابی اجارا مای   (Reliability)قابلیتاطمینان

سیساتمی باا   . شاود تعریاف مای  ( ه زماانی به جاای لحظا  )قابلیت اعتماد بر حسب فاصله زمانی 
قابلیت اطمینان بالا، سیستمی است که بدون ایان کاه در دوره نسابتاً طاولانی از زماان دچاار       

 . دهدوقفه شود، به کارش ادامه می
محیطای،  )ای کند، هیچ فاجعاه وضعیتی است که وقتی سیستم به طور موقت درست کار نمی (Safety)ایمنی 

 . دهدرخ نمی. . .  (انسانی و
داری قابلیت نگه

(Maintainability) 
. کرد(Recovery)ترمیمتوان کند که سیستم خراب شده را با چه مقدار تلاش میبیان می

داری بالا، ممکن است درجه بالایی از قابلیت دسترسی را عرضه کناد،  سیستمی با قابلیت نگه
هاای  اغلب، سیستم. خیص داد و ترمیم کردرا بتوان به طور خودکار تش ها یخراببه ویژه، اگر 

سیسااتم در صااورتی  . را فااراهم کننااد  (Security)مطماائن بایااد درجااه بااالایی از امنیاات   
بخشای از حالات   ( Error)اشاکال  . است که نتواند تعهاداتش را انجاام دهاد   Fail))خرا 

 ((Faultخطاعلت اشکال را . شود(Failure) خرابیسیستم است که ممکن است منجر به 
 . یافتن علت اشکال مهم است. گویندمی
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 های فایل توزیع شدهسیستم
انتظار فراهم کردن راحتی،  (DFS=Distributed File System)کاربران از یک سیستم فایل توزیع شده 

راحتی استفاده از یک سیستم فایل . های فایل معمولی را دارند قابلیت اطمینان و کارایی مطمئن نسبت به سیستم

، یک سیستم فایل توزیع شده کاربران را از محل شفافیت. 6. یع شده بستگی به دو موضوع کلیدی داردتوز

‌اشتراک. 0. کند ها و دیسک در سیستم آگاه نمی های خود در گره فایل ، قوانین به گذاری‌شده‌معنی‌فایل‌به

فرآیند از طریق فرآیندهای کند، که آیا و چگونه اثر تغییرات فایل توسط یک  گذاری را مشخص می اشتراک

 :بینیداین مباحث را در جدول زیر می زمان قابل مشاهده است؟دیگر با استفاده از فایل به صورت هم
 . های‌فایل‌توزیع‌شده‌موعو ات‌مربوط‌به‌طراحی‌در‌سیستم‌

‌توصی ‌موعوع
 شفافیت

 

چه مقدار اطلاعات در باره : زاند ادو موضوع مرتبط با شفافیت در یک سیستم فایل توزیع شده عبارت
مکان یک فایل را جهت د توان می DFSمحل یک فایل باید در نام مسیر آن منعکس شود؟، و آیا 

دهد که یک کاربر  تغییر دهد؟شفافیت بالای یک سیستم فایل نشان میل سازی کارایی دسترسی به فای بهینه
شفافیت‌. شفافیت دارای دو جنبه است. ردها در یک سیستم نیاز ندا دانش زیادی در مورد محل فایل

 استللال‌محل. دلالت براین دارد که نام فایل نباید مکان خودش را در سیستم فایل آشکار کند محل
 . دلالت بر این دارد که باید تغییر مکان یک فایل بدون نیاز به تغییر نام آن ممکن باشد

تحمل 
 خطا

های پردازش فایل را مختل ارتباطی ممکن است فعالیت  لینک های کامپیوتری و یا خطا مستمر در سیستم
گذارد و همچنین باعث آسیب رساندن استحکام خطا، در دسترس بودن سیستم فایل را تأثیر می. کند
ممکن است از یک  DFS. شودهای کنترل در سیستم فایل می داده به عنوان مثال، دادهر های فایل و اب داده

داده استفاده کند یا از طراحی ر پروتکل سیستم فایل برای حفاظت از پایداری اب تکنیک رونوشت در یک
داده زمانی که یک ر سرویس دهنده فایل بدون حالت استفاده کند، که آن برای محافظت از پایداری اب

برای محافظت فایل داده، ممکن است تراکنش معنایی را فراهم کند . کنددهد، غیرضروری می خطا رخ می
 . های اتمیک مفید هستند ه در اجرای تراکنشک

-توسعهو  کاراییشبکه بر  ریتأخ. است DFSتأخیر شبکه یک عامل موثر در زمان دسترسی به فایل در  کارایی

هایی جهت ترافیک شبکه  باید از تکنیک DFSاز این رو، یک . گذارد تأثیر می DFSیک  پذیری
-توسعهو  اییرکادارای دو جنبه  DFSعملکرد یک . دتولید شده توسط دسترسی فایل استفاده کن

در یک سیستم توزیع شده، تأخیر شبکه عامل موثری بر کارایی یک فعالیت پردازش فایل . است پذیری
داری یک کپی از یک فایل از راه دور در گره یک از تکنیک حافظه پنهان فایل برای نگه DFS. است

شود، بنابراین، دسترسی به فایل باعث ترافیک شبکه نمی. کندفاده میفرآیند که به فایل دسترسی دارد، است
های ارتباط حافظه پنهان جلوگیری ها در حافظه پنهان فایل از طریق تکنیک داده شدن یمیقدهر چند 
مستلزم آن است که هنگامی که اندازه سیستم به دلیل افزایش  DFSکارایی  پذیریتوسعه. شود می
ها  یک سیستم توزیع شده ترکیبی از خوشه. شود، زمان پاسخ نباید افزایش یابدن بزرگ میها یا کاربرا گره
های محلی با سرعت بالا هستند، به طوری  های کامپیوتری با شبکه های سیستم که شامل گروه(کلاسترها)

ی از کند که کارایی دسترسی فایل برای دسترس که ذخیره یک کپی از یک فایل در یک خوشه تضمین می
این عمل، همچنین . یک سیستم کامپیوتری در داخل یک خوشه مستقل از اندازه سیستم خواهد بود

 . کندکمک می DFSپذیری کارایی  هر دوی این نتایج به افزایش توسعه. دهد ترافیک شبکه را کاهش می
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 شده توزیع هایسیستمامنیت 
دورو برقراری ارتباط با سایر  راه دسترسی به منابع از شبکه برایشده،  فرآیندها در یک سیستم عامل توزیع

های کامپیوتری به نام های ارتباطی عمومی یا سیستمشبکه ممکن است شامل کانال. کنندفرآیندها استفاده می
مزاحمی که در یک ، بنابراین. نیستند شده های ارتباطی باشد که تحت کنترل سیستم عامل توزیعپردازنده

های میان فرآیندی را تخریب کند تا عملیات فرآیندها را فته باشد ممکن است پیامرطی قرار گپردازنده ارتبا
 . هایی را ایجاد کند که خود را در نقاب یک کاربر نشان دهد و به منابع او دسترسی پیدا کندمختل کند یا پیام

های ها با پیامانع از تداخل مزاحمگیرد تا مها را به کار میهای امنیت پیامروش شده یک سیستم عامل توزیع
هر چند استفاده از رمزگذاری بر . دهدها را تشکیل میرمزگذاری ستون فقرات این روش. میان فرآیندی شود
کند که باید از حملات رمزی جلوگیری شود و فرآیندها باید بدانند که در حین برقراری این امر دلالت می

به دو طریق با این موضوعات مواجه . م کلیدهای رمزگذاری استفاده کنندارتباط با دیگر فرآیندها از کدا
که توسط  نشستشویم یا از طریق استفاده از رمزگذاری عمومی کلیدها یا از طریق استفاده از کلیدهای  می

ره به منظور جلوگیری از تغییر چه. اندصورت ایمن میان فرآیندهای ارتباطی توزیع شدهه مراکز توزیع کلید ب
ابزارهای تایید موثق شخص ثالث را برای استفاده در زمان ارسال پیام یا در حین شده  سیستم عامل توزیع

 . کنداستفاده از منابع فراهم می
مباحث . ها در سیستم توزیع شده و امنیت به طور خلاصه اشاره گردیدمباحث تحمل خطا، فایل بخشاین در 

در سایت انتشارات فناوری نوین به آدرس  PDFتکمیلی این بخش به صورت فایل 
www.fanavarienoin.net توانید این فایل را از سایت دانلود کنیدموجود است، که می.

 کتاب شامل 333 صفحه است که فایل الکترونیکى آن را
.مىتوانید از سایت کتابراه تهیه کنید

http://ktbr.ir/b28505

http://www.fanavarienoin.net/
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https://www.ketabrah.ir/%DA%A9%D8%AA%D8%A7%D8%A8-%D8%A2%D9%85%D9%88%D8%B2%D8%B4-%DA%AF%D8%A7%D9%85-%D8%A8%D9%87-%DA%AF%D8%A7%D9%85-%D8%A8%D8%B1%D9%86%D8%A7%D9%85%D9%87-%D9%86%D9%88%DB%8C%D8%B3%DB%8C-%D9%BE%D8%A7%DB%8C%D8%AA%D9%88%D9%86/book/29984
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